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— Σήμερα τιμούμε το» #αίυααίρϊλσγιο Σταύρο Χωνό. 
Συνεργάτης του περιοδικού μάς άσχολείται με την προσωπι­
κότητα του. Ο Σ. Χωνός υπήρξε εκλεκτό τέκνο της Νάου­
σας. Ανθρωπος μορφωμένος με σπουδές ατό εξωτερικό, πρό 
σφερε πολύτιμες υπηρεσίες σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. 
Εγραψε βιβλία γα την δημοτική εκπαίδευση. Συνεργάσθηκε 
με πολλές εφημερίδες. Για 15 χρόνια ήταν μόνιμος συνερ­
γάτης ατήν εφημερίδα της Θεσσαλονίκης -Νέα Αλήθεια-, 
υπογράφοντας τα κείμενά του με το ψευδόνυμο -Ο ύτις-.

Ο Σ. Χωνός δεν περιορίοθηκε μονάχα στό εκπαιδευτι­
κό έργο του δασκάλου. Ανέπτυξε αξιόλογη εθνική κοινωνική 
και πολιτική δράση. Πρόσφορε πολύτιμες υπηρεσίες στον 
Μακεδονικό αγώνα. Ενδιαφέρθηκε για τους πτωχούς και α­
δικημένους. και αγωνίσθηκε για τα συμφέροντα τους.
Ηταν ένας αγνός ιδεολόγος κα! αγωνίσθηκε για την επικρά­
τηση των προοδευτικών ιδεών.

—  Μετά τον μεγάλο χαλασμό του 1822 η Νάουσα σιγά - 
σιγά επουλώνει τις πληγές της και ξεκινά μία καινούργια 
ζωή. Διεξάγονται κανονικές συναλλαγές καί πραγματοποιούν 
ται αγοραπωλησίες κτημάτων. Συνεργάτης του περιοδικού 
μας, παοουοιάζει ενδιαφέροντα στοιχεία γύρω από τις συ­
ναλλαγές των κατοίκων. Ετσι παίρνουμε μία εικόνα του εθι­
μικού δικαίου που εφαρμόζονταν οτή πόλη, την εποχή εκεί­
νη.

—  Και κάτι που ενδιαφέρει ιδιαίτερα την Νάουσα και την 
επαρχία της. Αφορά την Ιστορία του τόπου μας.. Πρόκειται 
για το όνομα του χωριού Μαρίνα που ήταν γνωστό πριν από 
το 200 π.χ. Ειδικός αρχαιολόγος, πανεπιστημιακός, γνώστης 
της περιοχής, μας ενημερώνει σχετικά.

—  Κάθε καλλιέργεια (πολυετής ή ετήσια) έχει το προ­
βλήματα της.. Περισσότερο όμως έχει η αχλαδοκαλλιέργεια 
Η αχλοδιά αντιμετωπίζει πρόβλημα επιβίωσης, εξαιτίας της 
επειλής από το -βακτηριακό κάψιμο-. Στο σημερινό τεύχος 
δίνονται πληροφορίες το πως μπορεί να αντιμετωπισθεί.

—  Απόσυρση ή ποιότητα καρπών; Στό ερώτημα αυτό μία, 
είναι η -σωστή- απάντηση. Ενα προϊόν για να σταθεί πρέπε, 
να είναι ανταγωνιστικό. Επί του προκειμένου χρήσιμες είναι 
οι γνώμες, δύο υπευθύνων ξένων που εκθέτουν τις απόψεις 
τοσς γιο την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών γεωργικών 
πτοϊόντων γενικό.

—  Αυτό για σήμερα. Ευχόμαστε καλό καλοκαίρι και ευ­
χάριστες διακοπές.

Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Ετήσια συνδρομή Ιδιωτών 1,200
Δήμοι -Κοινότητες -Συν)σμοι 2.500
Εξωτερικού δολλάρια 25
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ΤΟ OHMIO ΣΤΗΗ ΜΕΤΕΠΟΗΟΣΤΟΤΙΚΗ ΗΙΟΟΥΣΤΟ 
- - - - - - Ιδιωτικά έγγραφο και Κώδικες —

Μετά την Επανάστασγ^ του 182-2 και τον Χαλα­
σμό τη ; Νιάσυστχς. όταν η ανώμαλη κατάστχσπ άρ­
χισε να καταλαγιάζει, μια καινούργια ζωή ξεκινάει 
στην βασανισμένη πολιτεία. Οι ανοιχτέ; πληγές επου­
λώνονται σιγά - σιγά και ανασυκροτούνται οι ,ν.οίνω­
ν: κέ; 5ο*ι4ς γ ια  την νέα εξελ ικτική  πορεία της. που 
(Ια φτάσει ττο απόγειο την πρώτη δεκαετία του αιώ­
να μας.

Για την πρώτη ανασυγκρότηση τη ; >:αταστρα;ΐέ- 
νης Νιά&υ-στας ελάχιστε; έγγραφε: μαρτυρίες έχουμε. 
Από το έγγραφο των τουρκικών Αρχείων Θεσσαλονί­
κη : και Βέροια; (Συλλογή Βχσδραβέλλη Οι Μακε- 
οόνε; κατά την Επανάστασιν του 1821- έκδ. 1' σ. σ. 
281 -292) του Βεζύρη Μ εχμέτ Ε |ΐίν  Πασά της 7.10. 
1822 και του; Πίνακες Καταγραφής δεσμευμένων πε-
ρ.συσιών, περνούμε τις πρώτες πληροφορίες γ ια  το τ: 
ςαπόιε νε από τον Χαλασιό. Ά λ λ α  τεκμήρια γραφτά 
δεν υπάρχουν μέχρι το 1830. χρονολογία έκδοσης του 
ειδικού φιρμανίου του Σουλτάνου Μαχμούτ Β ’ με το 
οποίο φιρμάν: δόθηκε κάποια »μνηστεία.

Η ζωή. όμως, συνεχίζεται κα ι όπως κάθε κοινω­
νία γ ια  να συντηρηθεί και επιζήσει χρειάζεται ορι­
σμένους κανόνες κοινωνική; συμπεριφοράς, έτσι και 
στην αναγεννίμενη Νιάουστα, οπωσδήποτε, κάποιοι 
κανόνες Δικαίου θα ρύθμιζαν τις κοινωνικές σχέσεις, 
είτε στο δημόσιο, είτε στον ιόιωτ'νό βίο.

Σχετικά  μ.ε το Δ ίκα ιο στην τουρκοκρατούμενη Ελ- 
δα-.. μπορού;ιε να αναφερθούμε σε ορισμένες γνωστές 
ιστορικές διαπιστώσεις. Οπως είναι τεκμήριο^ ιένο .- 
στορικά, μετά την άλωση της Πόλης ο σουλτάνο: Με- 
χμές Β ',  ο .καταχτητής, από αίτια  ιστορικά, οικονο­
μικά και πολιτικά, διατήρησε άθικτο το θεσμό της Ορ 
θοοοςης Εκκλησίας και παραχώρησε στον Οικουμενικό 
Πατριάρχη εξαιρετικά προνόμια. Ο Πατριάρχης είναι 
ι ανώτατος δ ικαστή: κα ι προστάτης των ραγιάδων Η  δ ι­
καιοδοσία του ήταν απόλυτη για όλες τις προσωπικές 
διαφορές που είχαν σχέση θρησκευτική (γάμοι, υιοθεσί 
ες. διαζύγιο και πολλές φορές κληρονομιές), μεταξύ 
ορθοδόξων και ο: διαφορές αυτές υπάγονταν στην δ ια­
δικασία των επισκοπικών δικαστηρίων. Λ α ϊκά δικα­
στήρια. ιδρυόίιενα από το·/ Πατριάρχη, δίκαζαν π ;
υπόλοιπες αστικέ: υποθέσεις. Μόνον οι ποινικές υπο­
θέσεις και όσες άλλες είχαν διάδικο και μουσουλμά­
νο. δικάζονταν από τους Κατήδες. Από την Εκκλη­
σία εφαρμόζονταν το Βυζαντινορωμαϊκό Δίκαιο. Π α ­
ράλληλα σπς αναπτυσσόμενε: ελληνικέ: κοινότητε:. 
εφαρμόζονταν και το Εθιμικό Δίκαιο που οιαμορφώ-

νονταν ανάλογα ;ιε  τις τοπικέ; κοινωνικέ; συνθήκες,. 
Σ τ ;  συναλλαγές, κυρίως από τον 17ο αιώνα, δεν μπο­
ρούσαν να έχουν εφαρμογή .οι αυστηροί κανόνες τον 
γραπτού δικαίου των Βυζαντινών Αυτσκρατόρων, ό­
πιο; είχαν διατυπωθεί από τον διάσημο Δικαστή κα­
ι  ιμομαθή της Θεσσαλονίκης Αρμενόπουλου.

Το ίδιο συμβαίνει και στην περιοχή του Βιλαε­
τιού Τ'ης Ηεσσαλονίκγ^ς και του Καζά της Βέροιας, 
όπου υπάγονταν η Νιάουστα. Τ ις  οικογενειακές σχί­
σε.; των ορθοδόξων ρυθμίζει το παλιό Βυζαντινορω- 
μα ϊ/ό  Δίκαιο, που εφαρμόζει η Εκκλησία. Kat έχου- 
με του; (συμβολαιογραφικούς) Κώδικες στην Ιερι 
Μητρόπολη Βεροίαςκαι Ναούσης. όπου καταγράφον­
ταν γάμοι, υιοθεσίες, διαθήκες, όπως και ορισμένα 
έγγραφα που αφορούν οικονομικέ: σχέσεις συμβαλλό­
μενων (διανομές κληρονομιών, παραιτήσεις από κλη 
ρονομικά δικαιώματα κν.π.). Αλλά στον τομέα τον 
ιδιωτικού δικαίου, τ ι :  συναλλαγές και γενικότερα τι: 
οικονομικές σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών ρυθμίζουν 
κανόνες εθιμικού δικαίου, που ανταποκρίνονται στις 
διχιοοφούμενες νέες ανάγκες και νέες σχέσεις παρα 
γω γή: και οικονομικής ανάπτυξης.

Μια εικόνα αυτού του εθιμικού δικαίου, που 
τ αρμόζονταν και στη Νιάουστα, μας δίνουν ιδιωτικά 
έγγραφα που έχουν διασωθεί από τις διάφορες κατα­
στροφές. πυρκαγές ή πυαπολύσεις. Ε ίναι, δυστυχώ:, 
λίγα αυτά τα πολύτιμα έγγραφα και βρίσκονται σκορ­
πισμένα σε Ναουσέΐκα σπίτια ή σε ιδ ιω τικέ: συλλο­
γές. Κ α ι μια παρουσίαση ορισμένων από αυτά :α έγ­
γραφα ίσως δείξει την ιστορική τους αξία.

Ισιος το παλιότερο ιδιωτικό έγγραφο, που έχει 
διασωθεί, είναι ένα πωλητήριο κτήματος με ημερομη­
νία 1833 κα ι που βρίσκεται στο αρχείο της οι/ογί- 
νε.ας Γιαμαλή (,ν.. Ε/,ένη Γ. Οικονομίδη - Γιαμαλή) 
Το παραθέτουμε αυτούσιο, χωρίς καμιά διόρθωση η 
αλλοίωση, με την οοθογραφία του και ορισμένα κενά 
γ ια  λέξεις που δεν ήταν δυνατό να διευκρινιστούν:

*  « Διά του παρόντος εμού και ομαρτυρικαύ Ypáv* 

ματος γίνεται βήλον τοις πάσι ότι ημείς τσ "υα 
αδέλφια ο Γιαννούσης και Θεοχάρης ΓκΙκσ έχοντες 

αμπέλι αγορασμένο από τον .μακαρίτην Θωμά Τθ1' 

ανταφύλλου έως δύο στρέμματα εις τόπου ονομα­

ζόμενου δένδρα, το οποίον αμπέλι πλησίαζε. το ι»· 
πάνου .μέρος ο κοινός δρόμος, εις δείξιά ο Ηλιατ κσ 

αριστερά ο Μάνος Τασιανά, το οποίον αμπέλι ώι 

μερον το εποαλήααμεν προς τον Χρίστο Νικόλα Γι3 

αμαλή δια γρόαια 190, λόγω γρόσια (εκατόν ενε
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νήντσ), τα οποία και ελάδαμεν δια χειρός του Χρί­
στου Νικολά ου σώσ μέχρις 6 ιοβόλου και ( - ) και 

εις το εξής να είναι τέλιος οικοκΟρης ο άνωθεν Χρί­
στος να κάμη ως βούλεται και εμπορεί ως δικόν του 

κτήμα και δια τούτο δίδομευ το παρόν μας εις χεί- 
ρας του Χρίστου έμπροσθεν εις ( - )ων αξιόπιστων 

μαρτύρων, οπού ναι ε ( ν } Χριστής τω κύρος Και 
του (τον)ν εις ισχϋν εν παντί κριτηρίω ( . )
Ν... 1833 Μαρτίου 18 

,.Γιανούσης Γκίκας βεβαιώνω 

τΘεοχάρης Γκϊκα βεδαιώνον τα άνωθεν 

ιΔη,μήτρης Τηληδήμου μαρτυρώ 

«Αχμέτης Μουρταγίτης γράψσς 

» Δοαζής οπού το μαρτυρώ τ

Στο παραπάνω έγγραφο, που είναι κακογρχ^ιμί-
κα: σε απλό χαρτί κα ι ορισμένε; λέξεις δεν δ'.αβά-
•ται, μπορούμε να κάνουμε ορισμένε; παρχτηρή-
;! α) δέκα χρόνια μετά το Χαλασμό, στη Νιάουστα
■οντα: κανονικέ; συναλλαγές και αγοραπωλησίες
μιά των. ρ) η ιδιοκτησία με,οαδιόάζεται (ΐε απλό
ωτικό έγγραφο, χω ρί; την μεσολάβηση συμβολαιο-
χφου ή άλλου δη',ιοσίου υπαλλήλου, γ) η οιατύπω-

θυμίζει λίγο Βυζαντικό Δίκαιο, αλλά ανταποκρί-
:α: σωστά στη βούληση των συναλλασσόμενων, δ)
/ υπάρχει υπογραφή του αγοραστή, αλλά μόνον των
ρτύρων και των πωλητών.

ΙΙρςτελευταίο; υπογράφει κάποιο; Αχμέτη; Μουρ
γίτη; ω; γράψας*. Το όνομα Α χμέτη ; βρίσκουμε

σε μεταγενέστερα ιδιωτικά πωλητήρια μέχρι το
>·ΐ0. Π ιθανόν να ήταν Μουχτάρη; του μαχαλά (σή-
ρα 8α τον λέγανε συνοικιάρχη), *) ο τόπο; σύντα-
¡; του πωλητηριου είναι δυσανάγνωστο; και έχουμε
¡ν γνώμη ότι θα είναι Νιάουστα. ή Νέγκουστο; (ό-

αποκαλούσχν οι τούρκοι τη Ν ιάουστα).
ΙΙολλές άλλες παρατηρήσεις θα μοπροΰσχν να

ατυπωθούν πάνω στο πολύτιμο αυτό ιδιωτικό έγραφο.

« ··* ««

Αλλο ιδιωτικό πωλητήριο έγγραφο, που παρου- 
ά,ει ενδιαφέρον, φέρε: ημερομηνία 25 Ιουλίου 1849 
η : ευανάγνωστο και παρατίθεται όπως έχει, χωρίς 
αμ·-ά διόρθωση ή αλλοίωση του κειμένου:

ν»Δια του παρόντος δηλοτικού και εμοιρτιρικού και 

πολιτηρίου γράμματος γίνεται δήλαν τοίς πάσιν ότι 
εγώ ο γιάνοςψ Κόσταντίνου ,μπίλου έχοντας εν μπαχ- 
τσέν με δένδρα εις τόπον ονομαζόμενου Μάνδρα 

στ,ρέμα £ν ή όσον και αν είναι το οποίον γειτονέδη 

από τα διό μέρη με μπαχτσέδες του Γριγορίου ττέ- 

τρι μαλούση από τα άλλα διό μέρη με τταχτσέν του 

τάσι λιλιάμτι και με μπαχταέν του Λντονίου σακε- 
λαιρίου τον ριθέντα μπσχτσέν ως κτήμα εδικόν μου 

σήμερον εξ ηδίας θελήσεως και προαιρέσαιως τον

επούλη τα προς τον Θωμάν Ιωάνου τσιόμοι χωρίς 

τινός βίας και δυναστείας δια γρ: Νου: 1-025 χίλια 

είκοσι πέντε τα οποίο γρόσια τα έλαβα εκ χειρός 

του άνω ριθέντος Θωμά σώα και ανελιπα μέχρι λε­
πτού, και εις το εξείς θέλει είστε τελείως οικοκύ- 
ρης ο ριθείς Θωμάς διά να το κάνει ως θέλει και 
βούλεται, και εάν κανείς είθελε τον ενόχληση εις το 

παραμικρόν να αποκρίνομαι εγώ ο υττοφενομενος την 

ζημίαν και εις την τούτο δήλοσιν εγένετο το παρόν 

πολιτήριον κατ έμπροσθεν του εντίμων Μαρτύρων 

και εδόθη εις χείρας του ¡να έχει το κύρος και την 

ιαχήν ενπαντΐ κριτηρίω δικαιωσύνης και έστω εις 

ένδειξιν και ασφάλειαν.

1849 Ιουλίου 25 Νάουσα- 
«,γιόνος κωσταντίνου μπίλος βεβαιώνω τα άνωθεν 

«Θωμάς Παναγιότου μαρτυρώ 

«Φίλιππος Θωμά μαρτυρώ >

Κα ι γ ι '  αυτό το πωλητήριο του 1849 θα απο­
ρούσαν να γίνουν οι ίδιες παρατηρήσει; όπως και -ο 
πρώτο του 1833,

Γενικά τα π:ό παλιά ιδιω τικά συμφωνητικά και 
κυρίως πωλητήρια κτημάτων (μπαχτσέδων ή «μπ ί­
λιών) ¡ίέχρι το 1860 περίπου, είναι γραμμένα σε απλό 
χαρτί, σπάνια σε επίσημο σφραγιστό τούρκικο, ανορ­
θόγραφα, κακογραμμένα, σε μ ια γλώσσα μ ικτή , με 
ορισμένους τύπους που μιμούνται παλιά έγγραφα βυ­
ζαντινά. Τ α  δυό παραπάνω ιδιωτικά έγγραφα, που 
παρουσιάστηκαν, είναι χαρακτηριστικά της πρώτης 
μετεπχνχστατικής εποχής τη ; Νιάουστα; και εκφρά­
ζουν τον τρόπο των συναλλαγών στην μεταβίβαση α­
κ ίνητη ; ιδιοκτησίας.

Από το 1860 και μετά, τα ιδιωτικά συμφωνητι­
κά είναι γρα;o liva  σε επίσημο σφραγιστά χαρτί του 
τουκικού δημοσίου, ή έχουν επικολημένα τουρκικά 
χαρτόσημα, είναι συν ταχτικά και ορθογραφικά σωστά, 
σε μ ια γλώσσα καθαρεύουσα ¡ιε αρχαϊσμούς και βυ­
ζαντινισμού; κα ι π ιό περίτεχνα. Φαίνεται ότι έχουν 
συνταχθεί από μορφωμένους δασκάλους ή Επιτρόπου; 
τη ; I .  Μητροπόλ·εω; Βέροιας κα ι Ναούση;. Ορισμένα 
έχουν καταγραφεί κα ι στους Κώδικες τη ; Μητρόπο­
λη; στη Βέροια.

Η παραβολή των πιο παλιών ιδιωτικών εγγρά­
φων (της πρώτης 40ετίας από την Επανάσταση) μ ι 
τα νεώτερα έγγραφα δείχνει, κατά κάποιο τρόπο, τις 
αλλαγές στην Ναουσαίΐκη κοινωνία, την ανάπτυξή 
της και την σταθεροποίηση των νέων κοινωνικών δο­
μών. Μετά το 1860 επιδιώκεται μιά τυποποίηση ων 
εγγράφων κα ι ακριβολογία, και. αυτό γ ια  την «ασφά­
λεια των συναλλαγών».

Μ ιά ιδιαίτερη μελέτη χρειάζεται γ ια  τα νεώτι 
Συνέχεια στη σελίδα 56
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ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΜΗΝΑΣ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ
Τα νέα του Προξενείου

Α) Το Υπουργείο Π ολ ιτ ικ ιού  
(Γ»νική Γραμματεία. Απόδημου Ελ­

λην ικού ) έχει αποφασίσει την κα­
θιέρωση επί ετήσια: βάσεως Πολι­
τιστικού Ελληνικού Μήνα και στην 
Αυστραλία, μετά την επιτυχία που 
σημείωσε στην Α. Γερμανία και 
στον Καναδά.

Π) Ο Π ολιτισ τικό : Ελληνικό: 
μήνας θα βασίζεται, κυρίως οι καλ­
λ ιτεχν ικέ:, πολιτιστικέ: κλ :τ„ απο­
στολές από την Ελλάδα (μέσα στα 
χρονικά πλαίσια ενός μηνός). η > 
ποία θα επωμίζεται στο οικονομικό 
βάρος, τόσο για τις  μετακινήσει: 
(αεροπορικά ε ισ ιτή ρ ια ). όσο και τ ι :  

αμοιβές των Ελλήνων καλλιτεχνών 
που θα έρχονται γ ια  να συμμετάσ- 
χουν στοο Π ολιτιστικό Μήνα.

Γ) Ο Πολιτιστικός Ελληνικός 
Μήνας θα οιοργανώνεται από ιτα- 
ροικιακού; φορείς κ.λ.π. οργανώσει: 
που βρίσκονται στην Αυστραλία, οι 
οποίες θα σχηματίσουν μόνιμη συν­
τονιστική επιτροπή. Οι Παροικια- 
κοί φορείς που θα συμμετάσχουν 
στην διοργάνωση του Πολιτιστικού 
Ελληνικού Μήνα, θα φέρουν την 
ευθύνη (οικονομική κα ι άλλη ), γ ια  
την κάλυψη των υπολοίπων δαπα­

νών κ.λ.π., που θα προκύψαυν για 
την πραγματοποίηση των εκδηλώσε­
ων π.χ. δαπάνες γ ια  ενοικίαση θεα­
τρικής αίθουσας, μικροφωνικών εγ­
καταστάσεων κ.λ.π.) .

Δ) Τα έσοδα που τυχόν θα προ­
κύπτουν θα καλύπτουν δαπάνες του 
Πολιτιστικού Ελληνικού μήνα του 
επο;ιένου έτους και ούτω καθ' εξής.

Ε) Ο πρώτος Π ολιτιστικός Ελλη­
νικός μήνα: θα πραγματοποιηθεί 
σ:ην Αυστραλία τον Μάρτιο r.e. και 
όσον αφορά την Π ολιτεία  Ν . Αυ­
στραλίας έχε: ενταχθε: φέτος γ ια  
λόγους τεχνικούς, στα ευρύτερα 
πλαίσια του φεστιβάλ «Γλέντι» το 
οποίο αποτελεί μέλος του Αυστραλι­
ανού festival o f Arts. Η  συμμετοχή 
στον πρώτο Π ολιτιστικό Ελληνικό 
Μήνα όλων των παροικιακών φαρέ- 
ων Ν. Αυστραλίας είναι ευπρόσδε- 
κτη, αλλά και επιβεβλημένη κα ι ή­
δη συμμετέχουν οι Νεολαίες των 
Πανεπιστημίων, ο Σύλλογος Νέων 
Επιστημόνων, η Παμμακεδονική Έ  
νωση Νοτίου .Αυστραλίας κα ι άλλοι.

Σύντομα και αφού επισημοποιη­
θεί το πρόγραμμα του 1ου Π ο λ ιτ ι­
στικού Ελληνικού μήνα, θα γνωατο- 
ποιηθσύν λεπτομέρειες στην ομογε-

νεια μέσω του Π αοο-υκιακού Τύπου 

και του Ελληνικού Ραδιοφωνικού 
πραγράμμαπος.

Τέλος πρέπει να σημειωθεί ότι έ­
χουν την δυνατότητα mat πρέπει ν* 
συμμετέχουν στο«'/ Πολιτιστικό Ελ­
ληνικό μήνα καλλιτέχνες κ.λ.π., του 
παραδοσιακού χώρου. Η  Γενική 
Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού, 
μέσω του Πολιτιστικού Ελληνικού 
μήνα, στοχεύει ακριβώς, τόσο στην 
αποκατάσταση μ ιας μόνιμης πολιτι­
στικής - καλλιτεχνικής - πνευματι­
κής γέφυρας «μεταξύ Ελλάδος και 
Απόδημου Ελληνισμού, όσον και 
στην ανάπτυξη ελληνικών πνευματι­
κών - καλλιτεχνικών κ.λπ. κέντρων, 
εκτός Ελλάδος.

Σημ.: Τη«ν ανταπόκριση μας έ­
στειλε ο συνεργάτης περιοδικού μα; 
Δη.μήτρης Τζιούρτζιας.

Οι ενδιαφερόμενοι, γ ια  συνεργα­
σία με του; πολιτιστικούς φορείς τη; 
Αυστραλία; «μπορεί να απευθυνθούν 
στον ίδιο του οποίου η διεύθυνση εί­
ναι η εξής:

D IM IT R K ^  T Z IO U R T Z IA S  
16 W IND SO R  AVE 
CROYDON P A R K  
N.S.W. 2133 
A U S T R A L IA

ΙΔ ΙΩ Τ ΙΚ Α  ΕΓΓΡΑΦ Α Κ Α Ι Κ Ώ Δ ΙΚ Ε Σ

Συνέχεια από τη σελίδα 49 
ρα ιδιω τικά έγγραφα, τα μετά το 1860, που σώζονται. 
σε συνδυασμό με τα γραμ<μένα στους Κώδικες της Μ η­
τρόπολης Βέροιας, ούστε να έχουμε μλά εικόνα του ιδ ι­
ωτικού βίου των Ναουσαίων στον 19ο αιώνα;.

Α Χ ΙΛ Ε Λ Σ  Φ. Γ Κ Ο Γ Τ Α Σ  
Επέτειος Δικηγόρος

Υποσημειώσεις και παραπομπές
1 Βλ, «Νεότερα στοιχεία στην μετεπσναστατική ιστο­

ρία της Νιάουστας» στο περιοδικά Ν ΙΑΟ ΥΣΤΑ τ. 

41 /1987  σ,σ. 137 -  139
2. Α. Βακαλόπουλος «Νέα Ελληνική Ιστορία» Β ’ εκΒ. 

6 6 -6 9  —  Δ. Κιτσίκη «Ιστορία της Οθωμανικής Αυ­

τοκρατορίας» εκδ. Εστίας 1988 σ,σ 106·- 108

3. Δημοσθ. Δσνιηλϊδη «Η Νεοελληνική Κοινωνία ναι Οι­

κονομία» Αθήνα 1934 σ’ εκδ , σ.σ. 113 -1 16

4. Γκεόργκ. ΜΑΟΥΡΕΡ «Ο Ελληνικός Λαός» 1835, μι
ταφρ. Θ. Ρομττάκη, εκδ Αφων Ταλίδη 1976 ο.ο. 

2 9 -3 4 ,  4 1 -4 8 ,  99 - Ν. Ν. Πσνταζόπουλος <Τ:> 

Δίκαιον της Επαναστσσεως του 1821 κλπ.» σ.σ, 3, 

5, 31, 33 *.ά .

5. «Εξ ά6 ιόλος ή Πρόχειρον Νόμων» του Κωνσταντίνο1 

Αρμενοποΰλου («Αστό το νομικό Βιβλίο του σΡμ' 

νοποάλου έγινε πολύ χρήσιμο στην πρακτική ε4αί 
,μσγή και είναι το μόνο που χρησιμοποιούνταν ,Γ!' 

εποχή της τουρκοκρατίας» Μάουρερ ο.α. σ 901

6. Το δεύτερο ιδ. συμωνητικό είναι από συλλογή Μ°· 
10 ιδ εγγράφου της Νιάουστας του 19ου αιώνα
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Γλωσοολοχικα περιοχής Ναοϋοης με αρχαιολογική
Αγαπητή Νιάουστα,

II ήρα και το τελευταίο σου τεύ­
χος (Ιαν. - Μαρτ. 1990) καυ ευ­
χαριστώ και πάλι γ ια  την τακτυκή 
αποστολή του περιοδικού πας. το ο­
ποίο ¿'.εξέρχομαι πάντοτε με ευνό- 
γ(το ενδιαφέρον, όχι μόνο γ ια  τα 
ιστορικά, τα αρχαιολογικά, τα λαο­
γ ράφι κά και τα γλωσσυκά, αλλά 
χαι γ ια  το. συνήθως καλογραμμένα 
γεωπονικά κλπ. θέματα. Σαν αντί- 
δωρο στέλλω τούτο μου το σημείω­
μα με αφορμή την επανειλημμένη 
μνεία ταυ ονόματος Τσα,ρμα.ρίνοβο 
(σε),. 4 κε.) με τη σημείωση 11* 
Μαρίνα σήμερα, χωριό της περιο­
χή; Νάουσας.

Αλλά -»ης Μαρίνας σή;ιερά, δεν 
ξέρουμε μόνο το όνομα των δυστυ­
χίαν χρόνων της Τουρκοκρατίας. 
Ξέρουμε και το άνομα της στα χρό­
νια πριν από το 200 π.Χ., στα χρό­
νια τα μεγάλα, τα δοξασμένα, τα 
■«σμοιστοςικά Λυτά τα ονόματα δεν 
9α ςεχαστούν ποτέ. Όσα επέζησαν 
και όσο ανακύπτουν από αρχαιολο­
γικέ: χαι άλλες μαρτυρίες. Μ ιά τέ­
τοια μαρτυρία ήρθε από τα χώματα 
ιον προθάλαμου του μεγάλου τάφου 
με τη διώροφη πρόσοψη στα Λευ- 
νάδια.

Εκεί γ ια  καλή μας τύχη βρέθη­
κε μαρμάρινη στήλη με χαραγμέ- 
-ε: πράξεις αγοραπωλησίας κτημά- 
εων στην περοοχή του τόπου της ευ- 
οέσεουφ, δηλαδή στην περιοχή της 
κρ/αίας Μ ίεζας της σημερινής Ν ά­
ουσας. Εκτός από τη θέση του κάθε 
κτήματος, που προσδιορίζεται ιε 
" ί  διαστάσεις του, τους γείτονες 
κλπ.. αναφέρονται η τιμή  κατά πλέ- 
Ορον σε δραχές, η χρονολογία της 
αγοραπωλησίας με τη  μνεία του θ­
άματος του Επιστάτου, του ονό*ια- 
*5? '»'υ Ιερέω; του Ασκληπιού, ¡ιε 
:γ;ν αναγραφή του μηνάς και της 
γέρας, μ£ - α ονόματα των αρχόν- 
τ(ι>ν (ταγών), των -βεβαίωσών», 
',ον δικαστών, των μαρτύρων και. 
Μαία, των δικαιοπρακτούντων

τεκμηρίωοη
(ποιός αγοράζει και από ποιόν) . 

θέλετε κα ι δείγματα των ονομάτων 
αυτών; Λσκληπιόοωρος, Γοργίας, 
Διογένης, Έκτωρ, Ζώπυρος, Λυσα- 
νία.ς, Μένων, Νίκα.νόρος, Νικάνωο 
Ολύμπιχος, 11 αράμονος, Πυθογένης 
Σώπατρος, Φίλαγρος. Φίλιππος κ.λ.

0  καθένας ονομάζεται με το όνο­
μα. γ/.χι το πατρώνυμο του π.χ. Ζώ­
πυρος Γοργίας. Δε χρειάζεται άλλο 
όνομα γ ια  του; άρχοντες και γ ια  
του; ντόπιους. Γ ια  τους ξένους όμως 
προστίθεται και το όνομα του τόπου 
της γεννήσεως ή της κατοικίας. Έ ­
τσι έχουμε ένα Σκυδρχίο και ένα 
Μ α ρ ι ν ι α ί ο! Ο Μα,ριναίος, βέ­
βαια. είναι πολίτης πόλεως Μαρί- 
νίας.

Ο τόπος καταγωγής του τελευ­
ταίου πρέπει να ήταν κοντά στο 
Τσαρμαρίνοδο. όπου πράγματι υπάρ­
χουν σημαντικά αρχαία ερείπια. Το 
Τσαομαρί.νοβο το επισκέφθηκε το 
1855 ο Γάλλος αρχαιολόγος DEI.A- 
COULONCHE, ο οποίος, γ ια  να. 
καταλάβουν οι Γάλλοι το σλαβικό 
όνομα το μετέφρασε στα Γαλλικά 
και από τον Γάλλο άντλησε ο δικός 
μας Μαργαρίτης Δήμιτοας και με­
τέφρασε στα Ελληνικά:

Βασιλικόν χωρίον της Αγίας Μά­
ρνης!
Α,λλ.ά στη λέξη Τσαρμαριν-αβο υ­
πάρχει στην αρχή το «βασιλικόν» 
(τααρ-), 'υπάρχει στο τέλος η συ- 
νηθιηιένη στα σλαβικά τοπωνύμια η 
κατάληξη -οβο, αλλά ανάμεσα δεν 
υπάρχει σφέτι» ή οτιδήποτε άλλο 
που θα «μπορούσε να σημαίνει α­
γία . Υπάρχει απλώς -μαρίν-. Αυτό 
μόνα κπόμεα/ε από το αρχαίο όνομα 
και δεν μπορεί να έχε: καμμία σχέ­
ση με τη λέξη «αγία», γ ια τ ί -απλού- 
στατα- οι επιγραφές είνα ι προχρι- 
στιανικές, πάνω από 200 χρόνια 
πάλι όπερες από τα χρόνια του Χ ρ ι­
στού, άσχετες με Μαρία, Μαρίνα

κ.τ.ό.
Ο πυρήνα; λοιπόν της λέξεως 

Τσαρμαρίνοδο είναι η Μαρινία, η 
αρχαία Μακεδονική (που σημαίνει 
βέβαια Ελληνική) πόλη, όπως συμ­
βαίνει με τόσες γνωστές και άγνω­
στε: λέξεις και μάλιστα τοπωνύμια 
των οποίων αμφισβητείται η αρχι­
κή «μορφή και η σημασία.

Όποιος θέλει να ιόεί περισσότε­
ρα γ ια  το θέμα μπορεί να ιδεί το 
: ρθρο μου στην Αρχαιολογική Εφη­
μερίδα 1901. ίίν α ι εκ της Ημαθί- 
α.ς. σελ. 1 - 43 και παράρτημα, με 
τίτλο Σκόδρα - Μαρινία, σελ. 4 4 - 
57, επίσης στο περιοδικό Μακεδονι­
κά, 7 (1907 ), σελ. 81 κε., ή Φ. 
ΙΙέτσα - Γ. Σαραλή, Αρίστη και 
Δυτικό Ζαγόρι, Αθήνα 1982, σελ. 
74 κε.

Φ. Μ. Π Ε Τ Σ Α Σ

Δ ΙΑ Β Α Ζ Ε Τ Ε

Κ Α Ι

Δ ΙΑ Δ ΙΔ Ε Τ Ε

ΤΗ

«Ν ΙΑ Ο ΥΓΤΑ »
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ΤΟΤΙ ΚΙ Τ Ω Ρ Α -------------ΤΑ ΙΣΝΑΦΚΙΑ
Οι ΟραιιηατζΜοι κι οι κοραγουγέοϋοι στη Νιάουστο

Υσταρνας απ' τους κυρατζήδεις 
κι’ όντας αχίρει ααν να φαρδένουν 
ο δρόμοι αχίρησαν να δουλεύουν κι’ 
οι αραμττάδοι στη Νιάουστα. Είχειν 
γένει καρόδρομους απ’ τη Βεργιά 
Ισιαμι του Βαρτουκόττοι (Σκόδρα) 
τα  Βουδινά (Εδεσσα) κι' οπτ' τη 
Νιάουστα ως τη Σαλοννίκη. Τότι 
στ' άλουγα φόρτουναν ϊσιαμι ντγια 
κόσια κιλά στού κάρου 

Οι καραγουγέοιδοι είχαν προστάτην 
τον Αγιου Χαράλαμπου χίλια κΓ α 
πάνου κΓ έφκιαναν ισνάφι στις 10 
Φλεβαρίου μή λειτουργία κι άρτουν 
Τώρα μούγκι γ ια  δείγμα απόμειναν 
στην εκκλησία μερικοί αραμπάδοι. 
κι γ ια  μομιλα στους κήπους κι τις 
αυλές αποϋ σπήτχια στην ιξουχή.

Στη Νιάουστα τότι, αραμπατζί- 
δοι, (καροποιοί) εις «αραμπατζϊ- 
δες* (κ. 6, 4. 8α, 1842) ήταν Ου 
Καζάκης ή Τόλιος στου Τριώδι κου- 
ντά στην Κούλα, κι τα  πιντγιά του 
ου Μιχάλης κΓ ου Τάκης. Ου αξά- 
δαρφος του ου Τάκης ου Τόλιους ά- 
νοιξειν μαγαζί για να ψκιόο/ει κάρα 
στη Βέργια. Αλλους αραμπατζής ή­
ταν ου Πέτρους Αποστόλου ή Γιαν- 
νακουβίτης στην Παναγία κουντό 

έξι < ι τα  ντγιό τα  π ιντγιά του. Πά­
ρα πέρα κατά τα  Γαλάκια είχειν κα 
ρουποιείου ου Πατέρας του Νίκου 
του Μπαντώλα κΓ ου Νίκους. Πρίν 
απ’ τ αυτούς ήταν ου Αραμπατζής 
πατέρας ή παππούς του Σπόρου του 
Αραμπατζή έτσι πήραν κι τόνουμα 
Ηταν ακόμα ου Αντώνης Τσιλιάλης 
που στα 1924 ττήγειν στουν Αγρα 
κι' άνοιξειν μαγαζί κΓ είχειν κάλφαν 
έναν Πέτκουν Τρύψανουν που πήρειν 
του μαγαζί στα 1936 σαν που ττέ- 
θανειν ου Τσιλιάλης.

Τα κάρα δούληψαν πουλό μιτά την 

ιπανάσταση (1 8 2 1 ) κι’ ίσαμι τα  
1950 - 60. κατά τη Γερμανική κα- 
τουχή αμά οεχίρησαν να τ ' αλλάζουν 
μη αυτουκίνητα

Δούλιψαν πουλύ όντας γίνηκαν τα  
τραίνα κι κουβαλούσαν οπτ’ του Στα  
σιόνι της Νιάουστας στα αργουστά 
σια, τις μπάλεις μη τα μπαμπάκια 
τα μηχανήματα, τα σιδηρά γ ια  του 
κτίσιμου, τα  τσιμέντα, ξυλεία, είδη 
μπακαλικής, υφάσματα κι' ούτι άλ­
λου κουβανούσαν τα  τραίνα. Τα κά­
ρα φόρτουναν κι στάργια γ ια  του 
Ματθαίου του Μύλου, ή σ τιά ρ γα  
καλαμποόκια φασούλια κΓ άλλα 
απ’ τα  χουργιό για  την Τράπιζα  
την Αγρουτική κΓ αλλού κουβανού­
σαν διμάτχια στιάρι γ ια  τις πατό- 
ζεις ίφιοναν κι’ άλλας απ' την Τού- 
ζλα (Αλικες Κατερίνης). Πουλλές 
βουλές τα  κάρα πήγηναν κΓ ως τη 
Σαλουνίκη τη Βέργια, του Βαρτου- 
κόπι, του Γιδά κι' αλλού.

Τώρα όλα φουρτώνουντι στα αυ- 
τουκίνητα αφού δεν αττόμειναν κάρα.

Τότι γ ια  να ανηβάσουν του τρα­
νό του καζάνι γ ια  τη ξυλεία στου 
Γκουρνόσουβου πριν απ' τα  χίλια 
ινιακόσια έξιψαν δικατέσιρα ζινγόρ 
για  βόντγια κΓ έφκιασαν απάνου α- 
που δικαττέντι μέρεις γ ια τί χρειάστη 
κειν να φαρδένουν κι του δρόμου σι 
μιρικά μέργια.

Σ ί ειδικό γιρό κάρου φόρτουσαν 
κι του τρανό του καζάνι απ’ τ ’ αρ- 
γουστάσιου του Λαναρά πρίν απ’ 
τουν πόλιμου του σαράντα έζιψαν 
έξι ή ουχτώ ζιι/γσιργια άλουγα απ’ 
τα καλύτηρα της Νιάουστας κι 
στουν Αγιου δημήτρη κουντά στου 
Γιαννούλη κι του Τζέπου του σπίτι 
στουν ανήφουρου στου καλνταροϋμι 
ου Γιάννης ου Σιούγκαρας, ου αρχι­
μηχανικός του Λαναρά, έψκιασειν 
βίντσι μη συρματόσκινου κι του τρά  
βηξαν πόίρα πόνου γ ια τί τάλουγα 
αγληστρούσαν στις πέτρεις. 
Καραγουγέαδοι στη Νιάουστα ήταν 
τότι ου Θουμάς Σιούλας μη τα πιν- 
τγ ιά  του Τάση, Ηλϊα, Πέτρου κι 
Σταύρου μη τρία ή τέσσιρα κάρα,

αργότιρα ου Τάσης κι ου Σταυρης 
πήραν φουρτηγά αυτουκίνητα ου 

Μούλης ου Μπατάκης μη τα πιντγιά 
του Μήτσιου, Γιάννη κι Σταύρη εί­
χαν τρία κάρα κΓ αργότηρα ου Μή- 
τσιους κΓ ου Γιάννης πήραν αυτου­
κίνητα.

Ηταν οι Σιαραφίνιδοι Τάσης κι Γ 
ώργους που κΓ οι ντγιό πήραν φου- 
ρτηγού σταρνας απ' τα 1 945 - 46 
ου Τουποόζης ου Πατέρας κΓ ου Γ 

ος του Τάκης που πήρειν φουρτηγό. 
Ου Τσικιτϊκους που ου γιος του ττή 

ρειν ταξί. Ου Βαγγέλης ου Μπακα- 
λιός κ ι' ου Τάσης που ύσταρνσς πή­
ρειν φουρτηγά αυτουκίνητου. Ου Τά 
κμας ου Θουμάς που τα  πιντγιά του 

Αντώνης κι Βασίλης πήραν λειουφου 

ρεϊου. Ου Μήτρους κι’ ου Πίπας 
Μποττζικος (Μώκιος). Μάλιστα ου 

Μήτρους ου Μπατζικός σκουτώθη- 
κειν πάνου στου κάρου πούταν φουρ 

τουμένου μη μπάλεις μπαμπάκι στή 
μέση της τρανής πόρτας στου Λάμ- 

νια τ ’ αγουστάσιου (Ερια) σήμι- 
ρας. κουβέρτες ΒΕΛΑΝ. Ανέβηκειν 
να ξιδέσει του φόρτουμα, σκιάχτη- 
καν τ ’ άλουγα τράβηξαν αμπρουστό 
κι τουν στρίμουξαν ανάμισσ στου 

σίδηρου της πόρτας κι στις μπάλεις 

κι τουν τσάκισαν τη μέση.

Τότι όλοι νοι αυτί νοι οι καραγον 
γέαδοι είχαν διπλά κάρα μη ντγιό 
άλουγα. Υστερνας γίνηκαν κι' άλλοι 
καραγουγείς μη μουνά κάρα όπους 
οι Μαλούναδοι οι Παπαστοιδαδοι 
οι Ιλκουδοι Γιώργης, Θόδουρης Κω 
στας Σπόρους κι Ηλίας, οι Τζιαμο- 
ληδοι που ου Πατέρας τους ήταν κι 
αμαξάς είχειν άμαξα (λαντόνι) 

Μουνό κάρου είχαν ου, Φίλιππος 
Κόρκας κΓ ου Τζιοϋλης του Μηνά. 
Του κάρου τους ήταν μουνό αμά μΠ 
ντγιό τρανές ρόδεις ανστριπόμινο1·' 
για  χώματα άμουδοι κι βαριά πρά­
γματα.
Μουνά κάρα μι τέσιρεις ράδπς ει-
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[V ου Στέργιους ου Τασιόνας ου 
άντσης ου Δημητρός, οι Γιάντσιου 
μ ου Μτταλκαμττας, ου Σταύρος ου 
παταντζής, ου Σίμους ου Τσιλιά- 
)ς πούχειν μουνό ανατριπόμινου. 
ί  Τούσης Πατσιάς, ου Ντγιαμαν- 
ιύλας, ου Μανάκας, ου Γιώργους 
χαν μουνό κάρου μι τέσσιρεις ρό- 
:ις.
υ Νιάνιας (Ανδρέου) κουδανού- 
:ιυ κιριστεν στην κουρδέλα του Λό 
γου κι ου Κιμττρίτης ττου ύσταρνας 
ήρειν λαντόνι κι’ ίφιρνειν ιπιδάτεις 
ττ' του σταοΊόνι.

Τώρα μούγκι τα ουνόματα αττό- 
ειναν, κΓ οπτού καμνιά ρόδα αττου 
ιραμπάν σι κάνουν ττλουκόν. 
ότι Τ ’ ΑΡΓΑΛΕ1Α (φουτ. 5 ) ττού- 
;ειν ένας αραμπατζής ήταν τα  γνου 
-τά, Σ Κ ΙΠ Α Ρ Ι, Π Ρ ΙΟ Ν Ι. ΤΣ ΙΚ Ο Υ  
Μ. ΚΟΥΡΔΕΛΑ, γ ια  να κόφτει κι 
Ώπιλικάει τα ξύλα, ήταν οι ΞΥΛΟΥ  
-ΡΙΔΕΣ οι σιδηρένεις μικρές κι τρα 
έ; για ν' ανοίγει τρύπες στα ξύλα, 
-ίχειυ κι Τ Σ ΙΑ Ρ Κ Ι (ξυλότουρνουν) 
■ρα να δίνει σκήμα στα ξύλα, τη 
ΣΤΙΑΓΚΑ (λουστό) σιδηρένιου σφι 
χτήρα - στιαγκας ίσιαμι 1,30 μέ­
τρα για να δάνει του στιφάνι στη 
£»δα. Ου μάστουρας τότι ήταν κι 
οα σιδηράς ειχειν Κ Α Μ ΙΝ Ι, μηχα- 
ν' για να φυσάει κι ν' ανάφτει τα  
*άρ6ουνα κι* όλα τα  άλλα τ ’ αργα- 
'υα ΑΜΩΝΙ, Τ Σ ΙΜ Π ΙΝ Τ Γ ΙΑ  θιδη- 
ρίνια μακριά γ ια  να τσακώνει τ ’ σ­
ωμένα τα σιδηρά, Κ Ο Υ Π ΙΝ Τ Γ ΙΑ  
τονκουφταν σιδηρά, τρυπάνι γ ια  να 
τρνττάει σιδηρά. Ειχειν κι του ΚΟΥ 
ΠΑΣΤΟ ένα σιδηρένιου σφυρί που 

άκρα τον) ειχειν άνοιγμά σαν 
πέταλου. Μη τ ’ αυτό ου τιχνίτης 
Χτπτούσειν τα σιδηρά γ ια  να στρου 
ΥΥιλέψουν όπους ου άξοννας που 
εεηδαίυε ι στουν τρούκουλα. Αλλου 
εεφνρί ήταν ου ΖΟ ΥΜ Π ΑΣ μη στρογ 
Υυλή μύτη στη μνιά την άκρα γ ια  ν’ 

ι άνοιγε, στρογγυλέ ις τρόπε ις στα 
νστά τα σιδηρά. Μη τα  ΣΟΥΒΛΑ- 
^  σιδηρένιευ βέργεις καθαρίζειν 
Το- καμίνι απ’ τα καμένα τα  κάρ- 
0̂υνα κι ανάγκαζειν τη ζιάρι γ ια  
113 καίει καλύτηρσ

^  ΤΠ βαριά κι τη δαργιουπούλα

χτυπούσειν τα  σιδηρά κι μη τη φι- 
λιέρα άνοιγειν πάσα στις δίδεις. Μη 
τουν κουσά ένα πριόνι έκουφτειν ξύ­
λα, κι μη του χειρουψάλιδον σιδηρά 
ζιστά ή κρυγιά. Ειχειν κι τανάλια 
για  καρφκιά κι σκαφίδι μη νιρό για  
να κρυγιώνουν τα  ζιστά τα  σιδηρά 
κι τα τσιμπίντγια. Για του πέρα­
σμα του στιφανιού στουν τρούκου­
λα ειχειν κι του γάντζου ένα σφυρί 
πλιατσκουτό που δουθάει κΓ αυτό

του στιφάνι να σέδει στη ρόδα.
Τώρα καν τίπουτας δεν απόμει- 

νειν απ' τ ' αργαλεία αυτά, τα πλει 
ότιρα τάχουν μούγκι μιρικοί σιδηρά 
δεις.

Τ α  μέργια απ' τούν αραμπά 
(φουτουγραφίες 1, 2, 3, 4 ,) .
Τα τρουκουλάντγια (ρόδεις) ήταν 
ντγιό αμπρουστινές μικρότερες κι 
ντγιό πισινές τρανύτηρεις (φουτ. 1 ) 
Ενας τρούκουλας έχει στη μέση του

Φουτ. 1. Η όί,ου μιριό του τρούκουλα 1. Του οτιφόνι 2. Οι αψίδεις ή ταμπόνια 

Γ. Το ιιαρμάχισ (αχτίνεις) 4. Κιφαλάρι 5. Στιφάνι 6. Τρύπα που σηβαίνει η μαντ, 
μένια πουριά.

Φουτ. 2. Σκιλιτός του κάρου 1. Πουρ- 
Vιό 2. Νουρά 3. Γιασπκια 4. Ψαλίδι 

5. Κουλάνα 6. Γουνία 7, Σταυρός 8. 
Ποΐάντεις.

Φουτ. 3. 1. Γουνία 2. Παϊάντο 3. Σου· 

οτο 4. Γάντοους π ριΖές ή μιντισές 5 

κακόλι 6. Σιδηρένια βέργα 7. κόλια.
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Φουτ. 4. Μοννάκσρου μι τέοσιρεις ρόδεις δίχους οούστεις (Τρόκ).

Φουτ 3. Μοννόκαρου Ζφένου 1. Καπίστρι 2. Καπάκι (παρωπίδα) 3. Γκέμνια 

4. χαμουτι ή λιμαργιά 5. Σαμαράχι 6, πιοτιά 7. χαλκάς

Φουτ. 6. Τ- αργαλειό 1,3,4 χουπαστό 2. Ζουμπάς 5. Αρίδα 7,14,18,22,23, 
Βαριές 9,10,12,13 Τσιμπίντγια 11,10, φίλιέρα 15 ιχουσάς 17 αφυρί, 19 κουπίδι 
20 ψαλίδι, 21 πριόνι, 24 γάντζος 25, ινιξυλάλιτρου

κιφαλάρι σαν κύλιντρουν που απ' ό 
ξου στινέβει. Μέσα σ’ αυτόν τουν κύ 
λιντρου σιβαίνει μαντιμένιους σου- 
λήνας η πόργια που μέσα της αη- 
βαίνει του ντιγκίλι (ου άξοννας) 
του αραμπά. Για νάνει γιρό του κι 
φαλάρι δένητι μη τέσσιρα στιφάνια 
σιδηρένια, τα  ντγιό ένα φαρδύ κι' 
ένα στινό απ' όξου μιριά χι ντγιό 

φαρδΰτηρα στη μέσα τη μιριά αποι) 
του κιφαλάρι. Σι κάθι κιφαλάρι τροι 
γιούρου - γιούρου υπαρχαν σι ίση 

απόσταση σκαμένις δώδικα τρύττεις. 
Σ Γ  αυτές σιβαίνουν τα  παρμάκια 

(ακτίνεις). Τουρκικά ρατκιακ, δά­
χτυλου ή βέργα σιδηρένια.

Πανουθιό στα παρμάκια (κάθετο 

σε κύκλο) σηβαίνουν τα  έξι νταμπά 

νια (αψίδες). Σι κάθι ταμπάνι σι α- 
νάλουγη απόσταση σηβαίνουν ο­
πού ντγιό παρμάκια γ ια  να σκημα- 
τιστεΐ ου τρούκουλας. Τα παρμάκια 

σηβαίνουν σι τρύπεις σκαμένεις 

στου νταμπάνι. Απόξου μιριά ου 

τρούκουλας σφύγγιτι μη σιδηρένιον 

στιφάνι μη δώδικα δίδεις ντγιό σ' 
κάθι νταμπάνι. Γ ια να σέβει τον 

στιφάνι στη ρόδα του ζιοταίνει πρώ 

τα  καλά καλά μη ρουκανίντγια κι 
προυσανάματα αναμένα τρουγιού- 
ρου - γιούρου γ ια  ν' ανοίξει, Υσταο- 
νάς μη τα τσιμπίντγια κι του λον- 

στό χτυπώντας κι μη τη βαριά τον 

βάνει στη ρόδα. Γ ία τη δουλειά αυ- 
τήναν αμά χρειάζειτι κι βάτχνιουί1 

οπού έναν κάλφαν.
Τα ντιγκίλια (άξονες) (ψουτου· 

γραφία 2 ) πούν«ει ντγιό ένα αμπρον 

στά κι ένα ουπίσου σηβαίνουν μέσα 

απ' την πόργια στα τρουκουλσν- 
τγ ια . Για να μη ανάφτει κι τρίβητι 
η πόργια μη τουν άξουνα κι για να 

γένητι καλύτηρου αγλήστρημα δο­
νούν γκράσου μέσα στην πόργια. 
Τώρα εικείν του γκράσου αττόμε'- 

νειν στην ιστουρία.
Η νουρά (τ ιλ ιτ ία ) (φουτ. 7, 9) Η­
ταν ξύλου ματκρύ πόδινειν τις 
προυστινές μη τις πισινές ρόδ=ις 
Σ τα  βουΤδόκαρα ήταν μακρύτηΡ0-1 
ουπίσου μιριά. Σα  μικρά πιντγιο 

κεί καθουμαστουν για  καβάλα.
Του ψαλίδι (φουτ. 2 ) ήταν ντγιό l·
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i σι καμπουριαστή γουνϊα πόδιναν 
I μέση της νουράς μη τού ουπϊσου 
>υ ντιγκίλι-
Τα νιαστίκια (φουτ. 2 ) ήταν τέσ 
ρα μακριά γιρά ξύλα ντγιό αμ- 
οουστά κι ντγιό ουττϊσου πανου- 
ό στα ντγιό τα  ντιγκϊλια. Ανάμι- 
3 στα ντγιό τα  γιαστϊκια έμπινειν 
ίμα στου ϊντγιου φαρδιά κι μακριά 
ου λέγουνταν μακάζι (Τουρκικά 
μακας, ψαλίδι) (φουτ. 5) ένα για  
άθι γιαστικι. Του κάτου του γ ια - 
τίκι δένουνταν μη τουν άξουνα μη 
υχτώ σιδηρένιεις λάμεις σι ίσια μέρ 
ισ που λέγουνταν ζυγκιά ή καδουρ 
άδεις (φουτ. 7 ,9 ) του ίντγιου κι τ ’ 
τάνου του γιαστικι μη την κάσα 
σ ντγιό τ ’ αμττρουστινά γιαστϊκια  
εν ινώνουνταν αναμιταξύ τους μη 
α ξυγκιά, αμα ξιχουστά του κάθ. 
να για να αμπουρεϊ να στρίβει του 
όρου δέξα κι ζερβά γ ια  ν' αυτό 
ι είνι αχώργια. Τα ουττϊσου τα για  
Γτίκια ανταμώνουντι τα  ντγιό μαζί 
ιη τουν άξουνα γ ια  τι θέλει νάνει 
παθιρό. Τα ττιστινά γιαστϊκια είνι 
Αλοιώτικσ απτό τα αμττρουστινά κι 
Γρανύτηρσ. Ανάμισα οατ' τα  ντγιό 
χμπρουστινά κι τα  ντγιό τπστϊνά 
ραστίκια στή μέση τους τπρνάει η 
/ουρά Ατού τα ουττϊσου τα  γιαστί 
■να τπρνάει κι του ψαλίδι ττου δένει 
ττη μέση μη την νουρά μη έναν σι- 
3ηρενιουν ττϊρουν ένα καρφί Του μέ­
ρους ττου ινώνιτι του ψαλίδι μη την 
νουρά λέγητι σταυρός (φουτ. 2 ). 
Του ψαλίδι γ ια  να είνι στέριου ηνι- 
σχύειτι μη ντγιό σιδηρένιεις λάμεις 
ατού σκήμα του ττου ινώνουντι μη 
τουν άξουνα κι λέγουντι παΐάντεις 
(ψουτ. 2 ) (τούρκικα ραψαντ υπο­
στύλωμα). Στη μέση αττ' τ ’ αμ-ττρου 
στινά γιαστϊκια κι ανάμισα τους τη 
ρναει κάθητα ένας σιδηρένιους ττί- 
Ρους που λέγητι τσιβί (Τουρκ. C I- 

καρφί) (φουτ. 7 ) κι ινώνει του 
»ττάνου γιαστί κι μη τουν άξουνα 
Στου τσιουβί αυτό κλώθητι του κά- 
τ°υ του γιαστικι κΓ ου άξουνας μη 

70 τρουχούλια.
Στ αμττρουστινά γιαστϊκια υπάρ­
χουν ντγιό σιδηρά που δένουν οπτού 

μσο του κάθι ένα γιαστικι μη την

νουρά στη μέση, ένα οπτού πάνου 
κι’ ένα απού κάτου κατοττις τταϊάν- 
τεις του ψαλιντγιού που λέγουντ 
κετσέδεις ή κιπτσέδεις (φουτ. 7) 
(Τουρκ. KECE ύφασμα) κι στιριώ- 
νουν μη ιοηουρρουπΤα του κάρου.
Τα οπτάνου γιοοστίκια ιμπρός κΓ ου 
πίσου σκηματίζουν ουρθή γουνϊα μη 
τέσσιρα κάθιτα ξύλα μέσα σ’ αυτά 
σηβαίνει η κάσα απ’ του κάρου στις 
άκρεις τους κι λέγουντι κουλώνεις 
(φουτ. 2, 7 ) . Γ ια νάνει γιρές κι στέ 
ριεις δένουντι μη τα  γιαστϊκια μη 
σιδηρένιεις λάμεις σι ουρθή γουνϊα 
κι λέγουντι γουνιείς (φουτ. 3 ) . Δέ- 
νουντι μη τις κουλόνεις κι τα  γ ια- 
στϊκια μη ουχτώ βϊδεις.

Η κάσα κάθουνταν απανουθιό στ 
αμπρουστινό κι του πιστινο γιαστί 
κι μέσα στις τέσσιρεις κουλώνεις. 
Εχει έξι μακριά ξύλα, 2,20 μέτρα 
του κάθι ένα τρία απ' τη μνιά κ. 
τρία απ' την άλλη τη μιριά κι τέσσ· 
ρα πατόξυλα (φουτ. 8) κάθιτα στη 
μακριά ξύλα, πανουθιό σΓ αυτή καο 
φώνουντι τα πατουσάνιδα της κά­
σας τταουουθιό ατα  έξι ξύλα τα τρία 
απ’ τη μνιά κι τρία απ’ την άλλη 
τη μιριά στηριώνουντι κάθιτα τα  έ­
ξι κουλουνάκια (όλα μαζί δώδικαϊ 
(φουτ. 8 ) σΓ απόσταση τριάντα 
πόντους τόνα απ' τάλλου. Η κάσα 
δενητι μη τα  πατόξυλα μη τέσσι-

ρεις δίδεις. Πανουθιό στα κουλουρά 
κια καρφώνουντι τα  πλαϊνά σανϊν- 
τγ ια  της κάσας.
Σι κάθι μακρϊ ξύλου στην απανου­
θιό μιριά της κάσας βάνει ου μά- 
στουρας ουχτώ χαλκάδεις σι ίδια α 
πόσταση σ' αυτούς πιρνούν Ισια ξύ 
λα τις κλιμνιές όντας θέλουν να φουο 
τώσουν άχυρα ή τριφύλλι ή τσιαΐρι 
γ ια τί η κάσα πέρνει ύψους,.
Στην κάσα βάνουν κΓ άλλεις καρκέ 
λεις μνϊα αμπρουστά κι ντγιό ουπϊ- 
σου γ ια  να πιρνάει του φόρτουμα 
που δένουν του φουρτχιό, βάνουν κι 
γάντσους.

Στήν κάσα βάνουν κι πόρτες αμ­
προυστά κΓ ουπϊσου γ ια  να μη γέρ­
νουν, ου άμμους η κουπτριά του χώ­
μα κΓ άλλα, Ολα τα  ξύλα του σραει 
πά ήταν οξύτικα.
Τώρα υπάρχουν ινκουλϊεις μη τ ’ αυ 
τουκίνητα κι τα τρακτέργια

Τιμόνια τα  κόλια (φουτ. 3 ) στοϋ 
μουνό του κάρου είνι τρϊα ξύλα έκ 
πους του γράμμα Π.

Τα ντγιό τα μακρύτηρα ινώιου- 
ντι ουπϊσου μιριά μη του μικρότι- 
ρου. Αμπρουστά εϊνι μάϊ στινά για  
υα χουρούν αμά να σέβει του ζώου 
για  ζέψιμου κΓ ουπϊσου ουλϊγου 
φαρδύτηρα. Στη μέση φκιάνουν μνιά 
μικρή καμπούρα.

Κάθι ένα μακρύ ξύλου δενητι μη

φουτ. 7. Αμπρουοτινή μιριά του ορομπό 1. AEouvac 2. ,Κετοέδι 3. Γιαστϊκια 

4. Ζυγκιά ή καβουριμάδοι 5. Μακάο 6. Νουρά 7.. Γουνιά 8. Κουλάνα 9. ΠατάΕυλου

10. Τοιουβϊ 11. Βίδα.
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ττες πούταν κΓ ανοττριπόμινο μή 
ντγιό πόρτις ουπίσου κι’ αμπρου- 
στά.

Τα κάρα μη τέσσιρα τρουκουλάν- 
τγ ια  trou όντας είχαν σούστες λέ­
γουνταν μπρίτσκα ή σούστα (φουτ. 
5 ) όντας δεν είχειν σούστεις λέγουν 
ταν τρόκ ή αραμπας (φουτ. 4 ) .  Υ­
πάρχουν μουνά κι διπλά κάρα. Τα  
διπλά δεν είχαν ντγιό κόλια αμά έ­
να στη μέση που λέγουνταν ώκι κι 
στα βουϊδόκαρα στην άκρα του εί­
χειν μνιά σιδηρένια λάμα γιρή γ ια

να σηδαίνει μή χουντρό τσιβί (πύ- 
ρο) ου ζυγός που σέδηναν οι λιμοί 
απ' τα  δόντγια. Στ' αλουγίσγκια κά 
ρα στου όκι είχειν ντγιό καρκέλια 
που δένουνταν τα γιρά τα λουργιά 
απ’ τα χαμούτχια απ’ τα  ντγιό τ’ 
άλουγα. Ουπίσου κουντά στα για- 
στΐκια δένουν την μη καρκέλεις στη 
μέση ντγιό μανέλεις γιρές μνιά για 
κάθι άλουγου που στις άκρεις του 

είχαν γιρές αλυσσΐδεις που πιρνού- 
σαν απ’ του σαμαρά κι σκάλουναν 
στου χαμούτι.
Τα  πλαϊνά κανάτχια απ’ τα λινγί- 
σια τα δίπλα τ ’ άλουγα έβγηναν 
γ ια  να φουρτουθούν μπάλεις μη μπα 
μπάκι σανιά κι τρανές κάσεις 
Στά  μουνά τα  κάρα τα κανάτχτ 
δεν έβγηναν ήταν μόνιμα, είχειν αμά 
μικρά κανάτια στην κουρφί που έ- 
δγηναν.
Τα χάμουρα (τακούμι) γ ια  του ζε- 
ψιμου (φουτ. 5, 10).
Ολατα τα σέα γ ια  να ζιυτή ένα ζώ­
ου στου κάρου λέγουντι τακούμι 

(Τουρκικά Τ Α Κ ΙΜ  άθροισμα όμοι­
ων πραγμάτων) ή και χάμουρα.

Του χαμούτι ή λαιμαργιά (φουτ 

5, 10) είνι φκιασμένου απού πιτσί 
Απού μέσα έβαναν τρίχεις οπτού γί­
δα. Τρουγιούρου του χαμούτι δένη- 
τ ι μη ντγιό σιδηρά χουντρά ίσιαμ- 
εναν πόντουν ινουμένα κάτου σι

Φουτ. 9. Πιαεινό μέρους της σούστας 1. ΑΕουνας 2. Ζιγκιό ή κοβουρμόδο' 

3. Σούστα 4. χαλκάς 5. Νουρά 6. ψαλίδι Ουπίσου φαίνητι του ακαλουπάτι πανπ- 
βσίνουν.

Φουτ. 8. Κορουποιείου Πέτκου Τρύφανι μαθητή του Ναουσοίου Αντώνη Ται- 
λιογη που πήγειν στα 1924 στουν Αγρα Εδισας.. 1. Η σούστα ή Μπρίτσκα 2. Σού­
στες 3. Κόλια 4. ΓόντΣοι 5. Ρόδες 6. Κάσα

του μικρότιρου μη σιδηρένια λάμα 
που λέγητι παϊάντα στις ντγιό τις 
γουνίεις ουπίσου μιριά.

Τα μακριά τα  ξύλα δένουντι αι 
του μικρά κι μη σιδηρένια γουνϊα π ’ 
αχιρνάει απ’ του ένα του μακρύ του 
ξύλου κι σι απόσταση απ’ του μι- 
κράτηρου είκουσι μη τριάντα πόν­
τους, κι πιάνει άλου του μικρό του 
ξύλου ίσιαμι τ ' άλλου του τρανό 
στην ίντγια απόσταση.
Δίπλα στου μικρό του ξύλου κουν­
τά  στουν άξουνα υπάρχουν ντγιό σι 
δηρένιεις δέργεις γ ια  να είνι γιρά  
τα  κόλια. Αμπρουστά στην άκρα 
car' τα  ντγιό τα μακριά τα  ξύλα 
υπάρχουν ντγιό σιδηρένιοι γάντσοι 
γ ια  να σέβουνοι αλυσιδεις απ’ του 
χαμούτι όντας ζέδητι του ζώου.
Τα κόλια δένουντι μη του κάρου στα 
γιαστίκια μη καρκέλεις ντγιό στα 
κόλια (ένας σι κάθι μακρύ ξύλου) 
κι ντγιό στα κάτου τα γιαστίκια. 
Τώρα παν κι τα  καρουποιϊα κι’ οι 
καραγουγέαδοι.

Τ Α  Ε ΙΔ Η  Α Π ’ ΤΟ ΥΣ ΑΡΑΜ ΠΑ  
Δ Ε ΙΣ  (φουτ. 4, 5 ).
Υπάρχουν πουλλά είδη απου αραμ- 
μπάδοι εικείν τα χρόνια πρώτα ή­
ταν τα  κάρα μη ντγιό τρουκουλάντ- 
για  έναν άξουναν κι ντγιό γιαστίκια  
κΓ αυτά ήταν μη ντγιό σούστες που 
λέγουνταν σούστες κι χουρίς σού-
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ό καρκέλεις γ ια  να ανοίγουν κι 
ιλείνουν. Στη μέση απ’ τα  ντγιό 
σίδηρα στις ντγιό τις μιριές υ- 
χουν αλυσίδες μη πέντε έξι κρί 
; απ’ τα  κόλια ουτας ζέβητι του

.νόμισα στου σίδηρου κι οπού 
νάρι ύπαρχε ιν ένας χρουματι- 
ς κιτσές. Ου κιτσές μη του σίδη 
σκαλώνητι μη γιρόν σπάγκουν 

υ τουμάρι απού πουλλές μιριές. 
χαμοϋτι πούνει σαν πέταλου, 

τη μνιά του μιριά εινι ανοιχτδτι 
για να σηδαίνει στουλιμό οπού 
ζώου. Στηριόνητι στην απάνου 

υιριά μη λουράκι γιρό. Του λου- 
δένει τις ντγιό τις άκρεις απ’ 

σιδηρά που καταλήγουν σι τρΰ- 
; για να πιρνάει του λουράκι

'ου σαμάράκι τόφκισναν μη ξυλέ 
ιν σκιλιτόν (φουτ, 5, )0 ) στου 
ΐμα της ράχης του ζώου. Απου 
•ου ξύλου έδαναν ντγιό προυσκέ- 
WI μικρά για να μην πληγώνητι 

ζώου. Πανουθιό τα μικρά αυτά 
ιυσκέφαλα έχουν τουμάρι κΓ α- 
ί κάτου σαμαρουσκούτι όπους γέ 
ι του σαμάρι. Τα  μαξιλαράκια 
rá γιουμίζουν ϊσιαμι 8— 10 πάν- 
<ς μη γιδόμαλου. Πανουθιό στού 
μαράκι έδαναν ντγιό σιδηρένιους 
.̂κάδεις γ ια  να πιρνούν τα  χκέμ- 
(φουτ. 5, 10). Στου ξύλου απ’ 

ι σαμαράκι καρφώνουν τ ι γιρά 
ίο  διπλά ή τριπλά λουργιά σα 
κιά για να πιρνουν τα  κόλια απ’
J κάρου. Του σαμαράκι δένητι 
η ράχη του ζώου μη την ιγκλά 
ν πιρνάει οστού κάπου απ’ του 
ήθους του ζώου .

ιγκλά θηλικώνητι στη μνιά τη μι- 
ϊ  σι κουψιάν γ ια  να σφίγκει.

Η πιοτιά είνι πέτσινη μι πουλλά 
υργιά. Tova δένι στου σομαράκι 
|λά κι φτάνει ίσαμι την άκρα στά  
Πούλια σ’ ένα λουρί μαϊφαρδί 
)ννει πανουθιό στην άκρα απ’ τα  
'πούλια. Αυτό του λουρί βαστάει 
I'1 ππσιά σι ντγιό μέργια. Η ττι- 
Για στέκητι σπα πισπινά κουλιά 
τ T9U ζώου κι οι ντγιό άκρεις της

φτάνουν ϊσιαμι του σαμαράκι. Στις  
ντγιό τις άκρεις της πιστιάς υπάρ­
χουν αλυσίδεις μη 5— 6 χοντρούς 
χαλκάδεις ττου σκαλώνουν στα κό­
λια  στου ζέψιμου.

Η πιστιά βαστάει του κάρου 
στουν κατήφουρου, είνι ψαρδί διπλό 
γιρό λουρί ϊσιαμι 8— 10 πόντους 
Του καπίστρι (φουτ. 10) είνι λουρ- 
γιά που σκβαίνουν στου κιφάλι του 
ζώου. Σηδαίνει κι στού κιφάλι του 
ζώου μι’ έ ια  σίδηρου κουματισστά 
που λέγητι στομίου. Του καπίστρι 
σκβαίνει ουπίσου απ' τ' αφκιά του 
ζώου Τα μάτχια του ζώου σκιπό 
ζουντι μη ντγιό πέτσινα καπάκια 
(παρωπίδες) γ ια  να γλέπει απρου- 
στά του ζώου κΓ όχι απ' τις μρ ιές

Τα γκέμνια ή χαλινάργια, Εί· ι 
ντγιό λουργιά διμένα στους ντγιό 
χαλκάδεις κουντά στου στόμα τοι 
ζώου οπού κσπίστρι αττ’ τις ντγιό 
τ ι ς  μιριές. Κρέμουντι οπτού ντγιό κο 
ρκέλια στου σαμαράκι κι φτάνουν 
ϊσιαμι του κάρου στο χεργια του 
καραγουγέα

Μη τα  γκέμνια οδηγούσα, του ζώ­
ου.

Το δοντγια στουν αραμπά δεν τα  
βαναν καπίστρι τα ουδηγούσαν μη

τη βουκέντρα ένα μακρύ ίσιου ξύλου 
ϊσιαμι ντγιό μέτρα μάκρους μ’ ένα 
καρφί χουρίς κιφάλι στην άκρα για  
να μπουντούν τα βόντγια στα κα­
πούλια τους κι να στρίβουν.

Στα διπλά τα κάρα μη τα ντγιό 
τάλουγα του σαμαράκι ήταν χουρίς 
ξύλου κι μαξιλαράκια ένα φαρδί λου 
ρί που βαατούσειν τις ντγιό τις α­
λυσίδες πόρχουνταν απ’ τη μανέλα. 
Οι πιστές οπού διπλό κάρου δένουν 
tocv ατΓ του χαμοϋτι κι του χαμοϋτι 
δένουνταν μη αλυσαϊδα απ' τον όκι 
για  να βασπιέτει του κάρου στούν 
κατήφουρου.

Τα γκέμνια ήταν διπλά στ' σλουγ·α 
ντγιό λουργιά για  δέξα μιριά en ' 
τα  ντγιό τ' άλουγα που καταλλή- 
γουν σι ένα λουρί κι’ άλλα ντγιό 
για τη ζερβή τη μιριά που καταλλή 
γουν σ' ένα λουρί κι' έτσι ου καρα- 
γουγέσς βαατούσειν ντγιό λουργιά 
ινουμένα για να οδηγάει.

Χάμουρα έφτιαναν μιρικοί τσσγκά- 
ριδοι οπη Νιάουοτσ ι·: τα τιλιυταία  
χρόνια ου Τσάμπουρας κου.τά 
στουν Αγιου Σουτήρη κατά Μπστά 

α μιριά. Καλά αργαστήργια είχειν 
αμά στη Βεργιά κι του βαρτουκόπι.

Ν Σ Π Α Ρ Τ ΙΗ Σ

Φουτ. 10, 1. Λ ιμαργια ή χαμοϋτι, 2. καπίστρι 3. κουλάνι ή ιγκλά 4. σα 

μαράκι 5. π ιοτιά 6. κιφαλάρι 7. καπίσπρι (απου τρ ιχ ιά ).
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ΤΟ ΓΛΩΣΣΟΠΛΑΣΤΙΚΟ ΔΑΙΜΟΝΙΟ ΤΟΥ ΝΕΟΕΛΛΗΝΑ
(Μ ερικές γλωσσοπλαστικές επισημάνσεις μεταξύ  σοβαρού και αστείου)

Του Στέργιου Σπ. Αποστόλου

Λ* Σ Χ Η Μ Α Τ ΙΣ Μ Ο Σ  Κ Α Ι  Κ Λ ΙΣ Η  Τ Η Σ  Ο Ρ Ι­
Σ Τ ΙΚ Η Σ  TO T Ε Ν Ε Ρ Γ Η Τ ΙΚ Ο Ι' Π Α Ρ Α Τ Α  
Τ ΙΚ Ο Γ  ΤΩ Ν  ΡΗ Μ ΑΤΩ Ν  ΤΗ Σ ΛΕΓΤΕΡΗΣ 
Σ Γ Ζ Γ Γ ΙΑ Σ  (ΡΗ Μ ΑΤΑ Α Η ΓΟ Ν Τ Α  ΣΕ -Ω 
ΣΤΟ  V  Π Ρ Ο ΣΩ Π Ο  Τ Η Σ  Ο Ρ ΙΣ Τ ΙΚ Η Σ  TO T 
Ε Ν Ε Ρ Γ Η Τ ΙΚ Ο Ι' ΕΝ Ε Σ ΤΩ ΤΑ )

(Ενδεικτική χρήση του ρήματος: αγαπώ

*  Ιο ; τύπο; (ομαλός)

—  αγαπούσα
—  αγαπούσες
—  αγαπούσα
—  αγαπούσαμε
—  αγαπούσατε
—  αγαπούσαν

—  αγαπαγε » —  αγαποοε
—  αγαπάγαμε » —  αγαπάαμε
—  αγαπάγατε » —  αγαπάατε
—  αγάπαγον * —  αγάπααν

θα πρέπει, ακόμα, να σημειωθεί ότι και η ΝΕΟ- 
Ε Α Α Η Ν ΙΚ ΙΙ ΓΡ Α Μ Μ Α Τ ΙΚ Η  ('Εκδοση τον Οργανι­
σμού Εκδότεως Διδακτικών Βιβλίων (Ο .Ε.Δ.Β.), σελ. 
168, έκδοση ΙΑ , Αθήνα 1988) η οποία είναι αναπρο­
σαρμογή τη ; Μ ΙΚ Ρ Η Σ  Ν Ε Ο Ε Λ Λ Η Ν ΙΚ Η Σ  ΓΡΑΜ­
Μ Α Τ ΙΚ Η Σ  τον Μανόλη Τριανταφυλλίδη στα σύγχρο­
να δεδομένα τη ; νεοελληνική; και σχολική; πραγμα­
τικότητα ;, έργο επιστημονική; ομάδα; που συγκρότη­
σε το Κ Ε .Μ Ε  (Κέντρο Εκπαιδευτικών Μελετών) δέ­
χεται ως ορθή τη χρήση του 1ου τύπου, δηλ.ι αγα­
πούσα. αγαπούσε;, αγαπούσε κτλ. και όχ ι: αγάπαγα, 
αγάπαγε;, αγάπαγε κτλ.

Όμως, στην πράξη, μ ιά σειρά ρημάτων τη: κα-

Κατά τον Μ. Τρ ανταφυλλίδη (βλ. σχετ. 
ΚΡ Η  Ν Ε Ο Ε Α Α Η Ν ΙΚ Η  ΓΡ Α Μ Μ Α ΤΙΚ Η », σελ. 
έ,δοση Ν Ε Ο Ε Λ Λ Η Ν ΙΚ Η Σ  Β ΙΒ Λ ΙΟ Θ Η Κ Η Σ  -
ρά Λ ',  αρ θ. 1. Αθήνα 1949 μόνο στη λογο- 
( ποίηση κτλ.) γίνεται χρήση και των π αρακά: 
πων:

Μ Ι
10-2.

-Σ<ει- 
εχνία 
ω τύ-

τηγορϊα; αυτή; έχουν υποστεί τη διάβρωση αυτή και 
ήδη παρατηρείται ευρεία χρήση του τύπου αυτού, εκ-

αγαπαγα
αγάπαγες

και —  αγαπαγα 
» —  αγάπαε;

Μπορεί, συνεπώς, να διανοηθεί κανείς (στο πολύ εγγύς

—  θεωρώ
—  διαφωνώ
—  φρονώ
—  ριγώ
—  απαιτώ
—  αντηχώ
—  επικρατώ
—  θαρρώ
—  επαινώ
—  νικώ
—  υμνώ
—  ωφελώ
—  κατοικώ

αντί θεωρούσα
διαφωνούσα
φρονούσα
ριγούσα
απαιτούσα
αντηχούσα
επικρατούσα
θαρρούσα
επαινούσα
νικούσα
υμνούσα
ωφελούσα
κατοικούσα

Έ τσ ι, προτάσεις σαν τ ι ;  παρακάτω Λα είναι πλέ­
ον στην ημερήσια διάταξη τόσο στον γραπτό, όσο και 
στον προφορικό λόγο:
—  Σε θεώραγα. σωστό άνθρωπο και δεν διαφώναγα 

μαζί σου γ ια τ ί φρόναγα ότι θα ρίγαγες στη σκέψη 
ότι ήταν δυνατόν να χπαίταγα να μου επιστρέφει;
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τό ; από τη λογοτεχνία κα ι στην καθημερινή προφο-
ρική επικοινωνία όπως π.χ

—  κρατώ —  κράταγα κα·* όχι —  κρατούσα

—  γελώ —  γέλαγα Λ » —  γελούσα

—  μιλώ —  μίλαγα > » —  μιλούσα

—  ρωτώ —  ρώταγα » » ---- ρωτούσα

—  βαστώ —  βάσταγα » » — βαστούσα

—  μετρώ —  μέτραγα 3> " —  μετρούσα κ.ά.

; μέλλον) το ρήμα:

να κάνει : θεώραγα
» * I διαφώναγα
* » : φρόναγα
» » : ,ρίγαγα
» > ! απαίταγα
» λ ! αντήχαγα
» » : επικράταγα
» » 2 θάρραγα
» » 2 ε,παίναγα
» » ; νίκαγα
» » : ύμναγα
» » ωφέλαγα
*

τα δανεικά

» 2,κατοίκαγα κ.π.ά.

Αντήχαγχν, ακόμα, στ' αυτιά μου τα λόγια συ 
ότι επικράταγε η ίδια νοοτροπία και θάρ,ρχγα ' ω' 
αν του; ε,παίναγα και τους ύμναγα θα τους νίκαγα 
οπωσδήποτε. Όμως, θα ωφελαγα τον εαυτό |ι0'·) 

περισσότερο αν κατοί,καγχ στην ίδια πόλη που 
τοικούσαν κΓ  αυτοί.



ΤΟ ΡΠΜΑ ΚΑΝί2 Ή ΚΑΜΩ ΚΑΙ Η ΧΡΗΣΗ TOT ΣΕ ΝΕΕΣ ΕΡΜΗΝΈΓΤΙΚΕΣ ΤΑΣΕΙΣ

Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης (ραδιόφωνο, τη- 
,ραση κτλ.) , ιμέσω πολλών '■πεφωτισμένων* εγκε- 
λων τσν; (νοοούνται και τα δύο γένη) , ύστερα από 
ιν υπεράνθρωπο αγώνα στον οποίο είχαν αποδοθεί

τ:ς τελευταίες δεκαετίες επέτυχαν να μάς μυήσουν 
στις καινούργιες ερμηνευτικέ; τάσεις του ρήματος κά­
νω ή κάμω και να μάς πείσουν πλέον ότι:

—  ο ηθοποιός κάνει θέατρο •/.αι όχι ή κατχγίνετα ’. (Τ αυτό
» ν τηλεόραση * * : » r μ ' αυτήν
» Ιν κινηματογράφο » $ ί. » 7> μ ' αυτόν

—  ο παοοσφαφιατής » ποδόσφαιρο > » : » » μ ' αυτό
—  ο δημοσιογράφος » δημοσιογραφία » 3» : * » μ ' αυτήν
—  ο πιανίστα; » πιάνο 3> t ί  » μ ' αυτό
—  ο λογοτέχνης » λογοτεχνία » » : » » μ ' αυτήν
—  ο τραγουδιστής » τραγούδι * »·· : » μ ' αυτό

Ελελπιστούμε ότι πολύ σύντομα πλέον θα διευρυνθούν ακόμη περισσότερο οι γνώσεις μας στον τομέα 
τόν και ότι πλέον:

αεροπόρος : κάνει αεροπλάνο
βιομάχανος : » βιομηχανία
πλοίαρχος : » πλοίο
τροχονόμος : » τροχαία

συγγραφέας : » μυθιστόρηια

Γ  ΤΟ ΡΗΜΑ II  Α Ν Τ Ρ Ε ϊ'Ω  -Ο Μ ΛΙ > Κ Α Ι Η 
ΧΡΗΣΗ Τ Ο Γ  ΕΚΤΟ Σ ΟΡΙΩΝ ΘΡΗΣΚΕΤ- 
Τ ΙΚ Ο  Ή  Π Ο Λ ΙΤ ΙΚ Ο Ι' ΓΑΜ Ο Γ

0 ; αρχαίοι Έλληνες με το πλούσιο σε ορολογία 
εςιλόγιό τους και τη σχολαστική ακριβολογία τους, 
ροκειμένου να αναφερθούν σε γυναίκα η οποία είχε 
ιλέσει τους γάμους της με κάποιον άνδρα χρησιμο- 
οιούσαν το ρήμα ■ υπανδρεύθη*. παθητικός αόριστος 
κι ρήματος «υπανδρεύομαι» (ετυμολ.ι τελώ υπό τον 
νδ,ρα), ιενώ γ ια  τον άνδρα «ενυμφεύθη», παθητικό: 
όριστος του ρήματος ■ νυμφεύομαι· (αποκτώ, παίρνω 
ύ;ιφη).

Οι μεταγενέστερροι Έλληνες θεώρησαν υπερβο- 
ιαά σχολαστικού; και λεπτολόγους τους προγόνους 
'υ:, κατήργησαν την παραπάνω διάκριση κα ι ανε- 
άρτητα εάν επρόκειτο γ ια  άνδρα ή γυναίκα η οποία 
ίχε τελέσει τους γόμους της, χρησιμοποιούσαν, κατά 
άγια σχεδόν τακτική , το ρήμα «παντρεύμαι». Με τον 
?όπο αυτό, αγνοώντας τελείως την κυριολεξία, ο άν- 
'Ρ«ς είχε την ατυχία, λεκτικώς, να «τελεί υπό τον άν- 
‘Ρ- όταν παντρεύονταν».

Οι σύγχρονοι Έλληνες, όμως και κυ,ρίως πολ- 
ι,ες Κλληνίδε; μέλη φεμινιστικών συλλόγων, «διείδαν»

: και όχι : οδηγεί ή πιλοτάρει αυτό 
: » » : ασχολείται ή καταγίνεται μ ' αυτήν

: προίσταται στο πλοίο
: » ' : φροντίζει γ ια  τον έλεγχο και τήρηση των

κανόνων οδικής κυκλοφορίας 
: » ί : γράφει μυθιστόρημα (στην περίπτωση που

είναι μυθιστοριογράφος)

στη χρήση του ρήματος 'υπανδρεύομαι - παντρεύομαι» 
πρόθεση του ανδροκρατικού κατεστημένου να θέλε: τη 
γυναίκα πάντοτε ιεξηρτημένη από τον άνδρα, αντίλη­
ψη. βέβαια, αντικοινωνική, αντιδημοκρατική και ρα­
τσιστική, κατ' αυτές.

Έ τσ ι, πλέον, το ταλαίπωρο ρήμα «παντρεύομαι» 
εςοστρακίσθηκε κυριολεκτικά από τους γνωστούς εν- 
νοιολογικούς χώρους του και σήμερα πλέον δεν παν­
τρεύεται ο άνδρα: ή η γυναίκα, αλλά μπορεί να:

—  παντρεύεται το σενάριο με τη σκηνοθεσία ενός κ ι­
νηματογραφικού έργου

—  » το πράσινο φώς του γλόμπου με τις
κίτρινες κουρτίνες του δωματίου

—  ■ η βιβλιοθήκη (το έπιπλο) με τις ντου­
λάπες και τα μπαουλοντίβανα

—  « ο  εξαεριστήρα; με το νεροχύτη της
κουζίνας κτλ.

Ο ι φαεινοί εγκέφαλοι μερικών Νεοελλήνων θεω­
ρούν ότι η χρήση των ρημάτων "εναρμονίζεται», «συν­
δυάζεται» ή ακόμα και «συνταιριάζει» είναι και ανα­
χρονιστική και καθόλου πρωτότυπη, γ ι ’ αυτό σήμερα 
τα πάντα παντρεύονται χωρίς την υποχρεωτική πα­
ρουσία παπά, δημάρχου ή κουμπάρου.
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Λ ' ΛΝΗΚΟΜΕΝ Ε ΙΣ  ΤΗ Ν  ΔΓΣΙΝ»

Επίμονες και επίπονες προσπάθειες έχουν κατα­
βληθεί κα ι συνεχίζονται να καταβάλλονται από εμά; 
τ ' - ; Έλληνες και την Ελλάδα σαν '/t*'vpα γενικότερα 
γ.α να αποδειχθεί ότι. είμαστε χναπόσ7τάστο τμήμα τη ; 
προηγμένης Δ υτική ; Ευρώπη; κχ ι όχι κάποιοι ανα- 
ττλ ίτε ; (όπιο; επιχειρείται να μας ε*ιφανίζουν), κά­
τι:/.". μιας ασήμαντης χώρα; τη ; ανατολικής λεκάνης 
τη ; Μεσογείου.

Λυτό χποδεικνύεται περίτρανα εκτός των άλλων και 
• ιε το αδιάσειστο επιχείρημα ότ·. πλέον έπαυσαν να 
ΧΓ-'·».‘.εττο.θ'λ·/π·κτ ελληνικοί τίτλο ι στα διάφορα κατα­
στήματα. επιχειρήσει; κα ι λο ιπέ; επαγγελματικέ; δρα­
στηριότητες εντός τη ; ημεδαπή; (Πράγμα που απο- 
δεικνϋει. βεβαίως. στους χ^ιφισβητούντες την πλήρη 
δυτικοευρωπαϊκή μα ; ταυτότητα) και έτσι, πλέον με 
αγαλλίαση μπορούμε να διαβάζουμε:

—  D 1SKO TEQ I Ε MAGIQUE· (ντισκοτέκ Μχτ-
ζ ί--■ ) .  λέξεις δηλαδή, καθαρά μή ελληνική ; προ­
έλευση;, εις πείσμα μερικών απαίδευτων (αγράμ­
ματων) γλωσσολόγων οι οποίοι έχουν το θράσος 
να ετυμολογούν την μεν λέξη D ISK O TEQ U E α­
πό το ελληνικότατο -δισκοθήκη , την δε λέςη 
M AG IQ UE από το επίση; ελληνικότατο επίθε­
το *μχγικό;-ήν/ό ,

—  T H E A T R E  LA F A N T A IS IE  (τεάτρ Λα Φαν­
τεζί ) . επίσης, λέξεις καθαρά μή ελληνικής 
προέλευσης, παρ' όλο πού, οι προαναφερθέντες 
αγράμματοι γλωσσολόγοι εξακολουθούν με τό 
ίδιο θράσος να επιμένουν ότι κχ ι η λέξη T H E ­
ATRE» είναι ελληνική (θέατρο: από το ρήμα 
θεώμαι =  βλέπω, παρακολουθώ, όπως και η λέ­
ξη « F A N T A IS IE ·, επίση; ελληνική (φχντα- 
σίχ) κ.π.ά.

Δεν έχουν αντιληφθεί. συνεπώς, ο: φιλόλογοι κα ι 
οι γλωσσολόγοι ότι αμαυρώνουν με τον τρόπο αυτό την 
ευρωπαϊκή μ α ; ταυτότητα και ότι είναι αντίθετοι με 
την επιδιωκόμενη πλήρη ένταξή μα; στην Ευρωπαϊκή 
Οικονομική Κοινότητα (Ε .Ο .Κ .), συμπεριφορά, δηλα­
δή. τελείως αχαρακτήριστη, ανασχετική για την ανά- 
πτυςη τη ; οικονομίας της χώρας μα ; και γ ια τί όχι 
και αντεθνική;

Δεν παραδειγματίζονται, τουλάχιστον, από το* 
τίτλο τη ; εξιόλογης, κατά τα άλλα, ελληνική; ιδιω­
τ ικ ή ; τηλεόρασης -MEGA U H AN N EL η οποία ορ- 
θώ; πράττουσα την ελληνική λέξη «μέγας - - μεγά­
λο; την σημειώνει με λατινικά στοιχεία MEGA» (α­
πόδειξη, όχι ένδειξη, απόκτησης ευρωπαϊκή; πολιτι­
στικής ταυτότητας, πλέον), χρησιμοποιεί δε την λα­
τ ιν ικ ή ; προέλευση; λέξη U H AN NEL =  δίαυλο;,

κανάλι, σαν συνθετικό στοιχείο (του τίτλου) ανώτε­
ρου γλωσσικού επιπέδου ^ιε απώτερο σκοπό την ενσω­
μάτωσή του στο «πενιχρό» ελληνικό λεξιλόγιο σαν 
τσάνελ , πλέον και όχι σαν ικανάλι», όπω; παλαιό- 

τερα είχε υιπεισέλθει.

Ε ’ Ο ΤΑΝ  ΕΚ ΤΟ Σ Α Π Ο  ΤΟ ΓΣ ΛΝβΡΩ ΠΟ ΓΣ 
Κ Α Ι Ο Ι Μ ΕΤΟΧΕΣ ΑΛ ΛΑ ΖΟ ΓΝ  ΓΕΝΟΣ

Την αποκλειστικότητα τη ; ικανότητα; του (κα­
τά τ:να;) θαυμαστού επισημονικού επιεύγματος τη; 
αλλαγή; του γένους των ανθρώπων, όπω; είναι γνω­
στό, ιιέχρ ι τιάρα την κατείχαν Ευρωπαίοι επιστήμο- 
νε; και δή προηγμένων ευρωπαίκιάν χωρών άπω; 
Δανία, Σουηδία κ.ά. Όπως θα έχει αντιληφθεί ο α­
ναγνώστη; η αναφορά μα; αυτή έχει σχέση με τ ι ;  εγ­
χειρ ίσει; αλλαγή; φύλου επί ανθρώπων. Ή δη, όμω:, 
μερικοί δημοσιογραφικοί, τηλεοπτικοί και ραδιοφωνι­
κοί εγκέφαλοι της χώρα; μας, αμιλλώμενοι επιτύχω: 
τους ξένους επιστήμονες κα ι χάρις στις ειδικές επί 
της ελληνικής γλώσσας γνώσεις τους επέτυχαν το α­
κατόρθωτο. δηλαδή, την αλλαγή του γένους των με­
τοχών.

Έ τσ ι πλέον, διαβάζουμε πολλές φορές σε εφημε­
ρίδες ή ακού\ιε από την τηλεόραση και το ραδιόφωνο

I

—  ειδήσεις μεταδοθέντες —  πιστώσεις διατεθέν- 
“ ΞΖ

—  απαιτήσεις ικανοποιηθέντες —  γυναίκες ψη- 
φίσαντε;

—  συγκεντρώσεις πραγματοποιηθέντες -
—  διατάξει; καταργηθέντες κ.π.ά.

Το γλωσσικό αυτό ελληνικό επίτευγμα της αλ­
λαγής του γένους των μετοχών συγκρινόμενο με αυτό 
των ξένιον επιστημόνων της -αλλαγής του γένους των 
ανθρώπων, ενέχει σαφώς, μεγαλύτερη βαρύτητα, γνω­
στού όντος ότι οι δικοί μας •'επιστήμονες* στερούνται 
πτυχίου ιατρικής.

Σ Τ ' Η ΛΕΞΗ Π Α Κ Έ ΤΟ * Σ Τ Η Ν  ΓΠΗΡΕΣΙΛ 
Τ Η Σ  Δ ΙΠ Λ Ω Μ Α Τ ΙΑ Σ

Πολύ συχνά τα μέσα μαζικής ενηιιέρωση: (,-·'·■ 
όιόφωνο, τηλεόραση, εφημερίδες) μας πληροφορούν

ότι’
■αφίχθη στη χώρα μας ο υπουργός εξωτερικών 

της... ο οποίος κομίζει ένα «πακέτο προτάσεων* η '■>- 
λοποίηση των οποίων ελπίζεται ότι θα συμβάλλει στη/ 

επίλυση του Κυπριακού».
Επειδή, λοιπόν, το Κυπριακό είναι ακανθώδες 

πρόβληιιχ η επίλυση του οποίου χρονίζει από ετών, 
δικαιολογημένα θα περίμενε κανείς ότι κατεδαίνοντα.

Συνέχεια στη σελίδα «-
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Ο  Λ Ο Γ Ι Ο Σ  Σ Τ Α Υ Ρ Ο Σ  Χ Ο ΙΜ Ο Σ
Η ζωή και το έργο του

1. Η δράση και η προσφορά 
του

Αφιερωμένο στον αγωνιστή, στο 
σοφό δάσκαλο, στο λόγιο κα ι δημο- 
σογράφ-ο, στο Σταύρο Χω νί, είναι 
TI 37(rl»ρ.;νό (ία ; άρθρο.

Σ' έναν άνθρωπο από του; ελά­
χιστου: διάνοού(ΐενου; της γεννιάς 
:σν, που ήταν χριστός εκπαιδευτικός 
ι-.αι σπόρπισε τ' ανά;ιατα της σοφί-

Του
Τάκη Μπάϊτση

ϊ : του. τόσο στο εςωτεροκό, όσο και 
3:ν( Νάουσα.

Π Σταύρο; Χωνός γεννήθηκε στη 
Νοούσα το Ι8ό>8. II χ τέρας του ή- 
ταν ο Γ ιΓργη ; Χωνός κα: μητέρα 
του ι ( Μαρία το γένος Μχρκομττί- 
ττη. Αδέλφια του ο Τάσης. ο Γ ιάν­
ν η ;  και η Κατερίνη Γκ ίκα .

Αποφοίτησε το 187(1 από το Αι- 
,ιισκαλείο βεσ) νίκης και συνέχισε 
: τπουδές του στο εξωτερικό Γαλ-
ώα. Γερμανία, μαζί ,;υε του; Ναου- 
πΆντ γιατρούς Χριστόδουλο Περ- 
ο.κάρη, Ιωάννη X Γρηγοριάοη και 
Πουτούρη. Στη Γαλλία μυήθηκε 
"ο  Σοσιαλισμό από τον ρεφορμιστή 
ό.άν 7,ωρέ; οπαδό; και ιδεατής του 
■~-ίου έμεινε ως το τέλος της ζωή: 
"ου. Εκτός των δυο γλωσσών Γαλλι- 
< Γερμανικής, σπούδασε κα-ι την 
λοαόι,κή,

ζα δάσκαλο; υπηρέτησε μετά τις 
"τυδές του στην Αλεξανδρούπολη 
•Ο,ι στη συνέχεα διορίστηκε διευ- 
νν-ής στην Ελληνική σχολή του 

Εαΐρου στην Αίγυπτο γ ια  10 χρό- 
'α.

\πό την ηλ ικ ία  των 25 χρόνων, 
‘ ϊςαζε τ ι ;  δυό π,ο(Ι)τες σειρές εκ- 
'αιδευτ κών βιβλίων γ ια  τη στοι-

ώοη εκπαίδευση.
- ‘■η Νάουσα επανήλθε στα τέλη

του περασμένου αιώνα όπου ανέπτυ­
ξε σημαντική δράση για την μόρ­
φωση των πτωχών και γενική δια- 
φώτησή τους, καθώς και στο Μακε­
δονικό Αγώνα ως συνδετικός κρίκος 
τον Κατεχάκη. Μαζαράκη. Ρούόα 
κ.ά. Από το 1903 ως το 1909 είναι 
υπεύθυνος των οικονομικών του Μα­
κ-χο. Αγώνα στο κέντρο της Νάου­
σας.

Παντρεύτηκε στις αρχές του α ι­
ώνα με την Αθήνα το γένος Τίλια- 
τσιούκα. με την οποία κα: απέκτη- 
οε 13 παιδιά από τα οποία έζησαν 
ο Γιώργος, η Μαριγούλου Μίντση. η 
IIολυξένη Ηλίαση, η Ν ίκη Καρα- 
μπατζού, η Κατίνα Πασλακοπ ούλου.
: Λλέ .ος που εξελέγη και δήμαρχος 
Ναούσης το 1955. η Αντιγόνη κα: 
ο Μαρκούρης.

Πρωτεργάτη: της Εθνικής .δίας 
προπαγανδίζει μέσω της εφημεοί- 
δο; ττ,ς Τεργέστης Νέα Ημέρα . 
της οποίας είναι ανταποκριτής με 
το ψευδώνυμο ΗμαΚ'.ώτης» από το 
193-3 ως το 1909, Από το 1912 ως 
το 1929 συνεργάζεται στη-Νέα Αλή 
θεία »με το ψευδώνυμο Ούτις» (ση­
μαίνει Κανείς απάντηση που έδω­
σε ο Οδυσσέας στον Πολύφημο) , σε 
χρονογραφήματα και ανταποκρίσεις. 
Ανταποκριτής Αθηναϊκών εφημερί­
δων Καθημερινή» και Νέοι Κ α ι­
ροί', καθώς και στον Τύπο του Ινα- 
ρυωτχκη, χρθρογραφε- με το ψευδώ­
ν ,μο Πμ.αθιώτης.

Ε  δίδει εφγ,μερϊδα στη Νάουσα 
με τον τίτλο Εφημ.ερίς του Ααού 
της Ναούσης - . όπου αναπτύσ-π την 
■ κχη :ικότητά  του.

Το θάρρος του ήταν μέγιστο και 
ποτέ δε φο&ήΗηκε, να διατυμπανίζει 
την αλήΗειία. Ό ταν υπηρετούσε στο 
Κάιρο νατά τον ενθ,ρονισμό του μη- 
τροίπο-λίττ; Κάιρου Φώτιου Γ ’ φώ­
ναξε ανάξιος μόνος του και μετά α­

πό σχετικές έρευνες δικαιώθηκε και

έτσι δεν έγινε η χειροτονια.
Παραιτήθηκε από την υπηρεσία 

το ο για να πολυτευθεί στη Νάουσα, 
θέλοντας, την αποκατάσταση των 
λαϊκών τάξεων. Σχετικά με τους α­
γώνες του ο λαϊκός ποιητής κα ι ςά-

Ο Σταύρος Χωνός διευθυντής του Ελ
ληνικού Σχολείου στο Κάιρο

'ελφός του Κώσταν τούλης Σιούγ- 
,ιοιρη: μάς λέει:
ΙΙό.λεμος αναμεταξύ Χωνού και 
Αουλγεράκη
οο μάχες συνεχίζονται του Νίκου 
κα. Σταυράκη.
Ο ένας βοηθός των γιγενών κ ι ο ά 
λος των προσφύγων 
με τα λογοκτυπήματα πολλές πλη 
γές ανοίγουν.
Οι δύο οι μα/όμενοι είν άκρα γυμ 
νασμένοι
στα έργα ν ' αντικρούονται είν υπο 
χρεω;ιένοι.
Πηγαίνω μ.’ επιφύλλαξιν πληγές ό 
ταν ανοίγουν
φοβούνται από μήνυσιν στους λόγ 
ου: αν ξεφύγου.

Εκτός από την δημοσιογραφική 
προσφορά του που χρόνια δούλεψε 
το γρονογράφτ^ια και την επιφυλ­
λίδα. τόσο σ,την Τουρκοκρατία, όσο 
κα έπειτα, είχε επιδοθεί και στη 
συγγραφή βιολιών. Έγραψε: «Έ ρ­
γα κα: Ημέρα»·, «Ο: επτά σοφοί και

61



τα γγωμικχ των και Τα  απομνη­
μονεύματά* του. τα οποία γράφηκαν 
καθ ' υπαγόρευαν στον τότε μαθη- 
τή και μιτέπειτα γιατρό, συμπολίτη 
κ. Γιώργο Κοκούλο. Από το 1941 
έχασε την όρασή του λόγω υπερ­
τροφία; των οπτίι/.ών νεύρων.

Δυστυχώς κάηκαν ¿λα, μαζί με 
ολόκληρη τη βιβλιοθήκη του. όταν 
πυρπολήθηκε το σπίτι του από τα 

τάγματα ασφαλεία;.· κατά την π: 
ρίοδο του ανταρτοπόλεμου. Έ τσ ι 
δεν κατέστη Ουνατόννα δημοσιευθού/ 
σύμφωνα με την επιθυμία του.

II ρέπει να στ/μειυΛεί ότι πέθανε 
ττ 1949, χωρίς να γνωρίζει ότι ε ί­
χαν καταστραφεί τα έργα του, επει­
δή τα παιόιά του φρόντιζαν να του 
το κρύψουν γ ια  να μην πικράνουν 
τ  ; τελευταίε; του στιγμές.

Ο Λόγιο; Σταύρο; Χωνό;. εςεφώ- 
νησε τον επικήδειο του Αριστείο Ου 
Φ. Λάππα και προέτρεψε του; αοελ- 
φού; του να κτίσουν το Γυμνάτιο, 
το οποίο στέγαζε έως τότε, μετά -ο 

Χατίηκουρκούτειο- ττο μεγάλο χπι 
τι ττυ. Στο μνημόσυνο του ευεργέ­
τη το 1912 δημοσίευσε σε αφημερίδχ 
τη ; θεά) ν ίκη ;, με τίτλο ΜΝΗΜΟ 
ΣΓΝΟ  Μ ΕΓΑΛΟ Σ ΕΣΕΡΓΕΤΟΣ».
ο τ. βουλευτή; κ. Αγγελο; Βαλτα 
δώρο;, ερεύνησε τα αρχεία των ε­
φημερίδων τη ; Θεοχαλονίκης και 
βρήκε αρκετά ενδιαφέροντα κείμε­
να, τα οποία έθεοε οτη διάθεσή 
ματ. Γ ια  την πράξη αυτή, τον ευ­
χαριστούμε ιδιαίτερα.

Εκτό; από το παραπάνω κείμενο 
αναδημοσιεύουμε κα ι δυο χρονογρα 
φήματα με καθαρό συμβουλευτικό 
χαρακτήρα ·α· δύο τροφαί ^ κ α ι · αι 
δέ/·χ εντωλ-αί» τη ; εποχή;, τα οποία 
πέρα από τη γραμματική κα ι τη 
σύνταξη που έχει αλλάξει, παραμέ- 
νοον ϊ  νχρονικά μετά 78 ολόκληρα 
χρόνια.

Επίσης τε σχετικό παλιό χειρό­
γραφο του 1909 μας δίδει την κθ$- 
ν "ία τη ; Νάουτα; με όλη την κο - 
νωνική .χολ κο/ιματικη δομή τη ; 
«πώς εφόνευχα τον Δη μ. Ζωγρά­
φου · . τον απασχολούταν τα γυναι­

κεία προβλήματα. Σχετικά  έχε: γρα 
ψει ε ιδ ική  μελέτη ■ Γυναικείο·/ ζή ­
τημα από την πλάχη του ανθρώπου 
.μέχρι σήμερον*.

2. Μνημόσυνο μεγάλου ευ­
εργέτου.

Σέμνοπρεπέ; και επιόάλλον ετε- 
λέσθη το 41 Μ)ήμερον μνημόσυνον του 
αλήστου μνήμη; και πολυκλχύττου 
συμπολίτου μα;

νΡ ΙΣ Τ Ε ΙΛ Η  Φ. ΛΑ I I I I Λ

τ-υ εν Καίριο τη ; Αίγυπτου, ω; 
γ/ωστόν. προώρω; τελευτή σαντο; 
τον βίον.

(· μακαρίτη; κατά τα; τελευταί­
α; του βίου στίγμα; καί)' ά ; εν αγω­
νιώ; επάλαιε κα ί προ; την κατατρύ- 
χουσαν αυτόν νόσον και τον επυκρε- 
μάμενον θάνατον δεν «λησμόνησε 
την γενέτειραν. Καί οι ραρυπενθούν- 
τε : αδελφοί τον ευσεβή αυτού πό- 
Γ;ν εκπληρούντε; εδωρήσαντο εις 
τα νμέοερχ σχολεία επτά ομολογί- 
ar του Credit Ponder Egyplien 
αξία; σημερινή; λιρ. 10ό, α ίτινε; 
επ ονόματι τη ; Κοινότητο; κατετέ- 
θησαν ε ; την Τράπεζαν τη ; Ανα­
τολή;.

II  δέ Κοίνότη; ευγνωμονώ; απο- 
οεχθείσα την δωρεάν όΓ επιστάτου 
εν τή Ιερά Μητροπόλει πράξεω; 
τη ; Διαρκούς Αντιπροσωπεία; χρο­
νολογούμενης από τη ; 29 Λπρ λίου 
1912 κηρύττει τον Λριστείδην Λάπ- 
παν μέγαν αυτής ευεργέτην κα ι τα: 
νενομισμένα; τ ιμ ά ; τώ σεθνεώντι α- 
πονέμουσα π αρεστή ε ι;  το μ,νημοσυ- 
ιον δια των επισήμων αυτή; σωμα­
τείων και δια των σχολείων, ων ο: 
μαθηοχί και αι μαθήτρια: εμμελώ; 
έψαλλα·/ το »αιώνια η μνήμη·.

Μετά δε την απόλυχιν τη ; εκκλη­
σία; άπαντα τα μέλη τη ; Δ. Α ντ ι­
προσωπείας και το διδάσκον προχω- 
πτ/.όν μετέβησαν εν σώματι ε ι;  την 
οικίαν των Αδελφών Λάππα, όπου 
καθυπέδαλον ε ι; την πενθούσαν οι­
κογένειαν τα συλλυπητήρια επί τή 
σκληρά απώλεια κοκ την ευγνωμο­
σύνην τη ; Κοινότητο; εξέφρασαν ε­
πί τή γενναία δωρεά. Προς τούτα

απαντών ο βαρυαλγών και την καρ­
διάν συντετριμμένος πενΟερό; του 
μακαρίτου κ. Δήμο; Βασιλείου ζγ 
μέρους τη ; οικογένεια; ηυχαρόστη- 
σεν επί τή εκδηλώσει των αισθημά­
των τούτων και εις άκρον συγκεκι- 
ντμένος και υπό λυγμών διακοπτό­
μενος προσέθεσεν ότι η πρώτη κύτη 
προς την πατρίδα δωρεά της οικογέ­
νειας Λάππα δεν θα είναι ούτε 
τελευταία, ούτε η μεγαλύτερα.

Και ούτω από τούδε ο αοίδιμο: 
Αριστείδη; Λάππα; αναστηλοϋτα. 
εν τή καρδία των ευγνωμονού/τω, 
συμπολιτών μου και επαξίω; και .- 
σοτ: ιων παρά το πλευρόν των αει­
μνήστων ευεργετών Γ. Λαπαβίττα, 
1. Τουρπάλη και Κων. Γούδα κ%■ 
ταλα;ιβάνει την .επίζηλον και μακα­
ριστήν θέχιν του Μεγάλου Ευεργέ­
του.

Νάουσα Ο ΣΤΙΣ

3. Αι δύο τροφαί

Ο άνθρωπος, ως συνιστάμενο; εκ 
σώματος και ψυχής, έχει ανάγκη, 
δ ιττή ; τροφής, υλ ική ; και πνευμα­
τ ική ;. Και δία μέν ττ,ν σωματικήν 
αυτού τροφήν, αφού ηλιττ.ωθή. είν: 
ηναγτκ αχ μένος αυτό; (ΐόνος του ερ­
γαζόμενο; να πραμηθεύηται αυτήν 
κατά ρητήν τη ; Α γ ία : Γραφή: εν­
τολήν εν ΐ/δρώτι ταυ προσώπου οον 
να τρώγης τον άρτον σου>. Δεν έχε 
όμως ούτω το πράγμα προκειμένη 
περί τη ; πνευματική: τροφή;. Αλ­
λοι έχουσι την περί τούτου ¡ιέ.ριμνα/ 
κα ι φροντίδα. Π ράγ'ΐατι, τροφοοι- 
τη ; της πνευματικής του ανθρώπου 
τροφή; είνε κυρίως το σχολείο*/, ό 
Ε 'ίκληχία το θέατρον, το βιβλίον εν 
γένει. Προνομιούχα τη : φύσε'"-'
τέκνα συλλαμδάνουσι τα; δημιουρ­
γ ικ ά ; ιδέα;, διατυπούσιν αυτά; ει: 
τον χάρτην, καί ούτω παράγοντα: 
τα διαινοηπικά έργα, τα βιβλία. τ* 
συγγράμματα, δια τυ>ν οποίων άφθο­
νο»; και ανέτως τροφοδοτείται ·ν 
ανθρώπινον πνεύμα και αναπτυσοε- 

ταο.

Αλλοτε πότε η σωματική τ,ροφ'ι 
ήτο αφθονωτέοα κα ι ο προς προμ’ι

62



'.αν αυτής αγών απονώσεφος και 
:ον εργώδης, παρ’ όλην την ατέ- 
:;αν των γεωργικών εργαλείων κα.:
, ί βιομηχανίας, η  δέ πνευματική 
εανιωτέρα κοκ προνόμιον ολίγων,
Ρ σ μενών τάξεων. Από της αναχα- 
5ψεως όμως της τυπογραφίας ο; ο­
ι: ούτοι χνετράπησαν. ϋς δε βαί- 
:: η ανΟρωπότης εις την πρόοδον 
αι τον πολιτισμόν, η μεν πνευματι- 
ή τροφή χπεοη κα: οσημέρα: απο­
γίνει αφθονωτάτη και ευωνοτάτη,
; δε υλική δυσκολωτέρχ κα: ο προς 
προμήθειαν αυτής αγών χργχλεώτε- 
::  χα: εργωδέστερος.

Κατά τους νεωτέρου; χρόνου; ε ι;  
::υς τόσους παράγοντας της πνευ- 
:α::κής τροφής προοετέθη κα: έτε- 
:ος τοιούτος, χα: ίσο>; ο »ιεγαλύτε- 
:ος. Ούτος δε είνε η εφημερίς. Π ε­
ι: της εφημερίδας άλλοστε μας εδό- 
ιιη αφορμή να γράψωμεν τα δέοντα. 
Εις δε τα ανωτέρω προήχθημεν εν. 
της ευγενούς αμίλλης κα: αςιεπαί- 
■ ου προσπάθειας, ήν διευθυνταί κα: 
ουντάκτα: των εφημερίδων επιδει- 
• νύουσι : ζ: κχταοάλλουσ ν όπως 
πχρέχο«:ν ε:ς τον αναγνώστην, 
πλην των συνήθων εηδήσεων. κα: 
πνευματικήν τροφήν καλυτέραν κα: 
αγνότερα·/. Λπόδειξις δε τούτων ε ί­
νε η πιερό την εκλογήν της ύλης προ 
τ:χή κα ι φροντίς.
4. Αι δέκα εντολαί της επο 

χής

1. Λεν (Ια περιμενη; να έλθη η 
τύχη ε:ς σέ. αλλά θα βγάλτ^ς το ε­
πανωφόρι σου κα: θα ανασκουμπω- 
θή: έως ότου η λέξ:ς -αποτυχία» να. 
δ αδάζητα: επιτυχία· .

-■ Ού μή ζητήοης εργαοίαν εν- 
δεδυμένος ώσπερ αλήτης, διότι οφ-εί 
εις να γνωρίζη; ότι το παρουσια- 

" κόν ενός ανθρώπου αξίζει περισ­
σότερον από κάθε άλλο συστατικόν.

Τ  (Ιύ μή είπης εις τον μαλώνοντά 
τ ι δια την κακήν εργαοίαν σου: 
Λεν το εσκεφ&ην».

Ί Ού μή χναμείνη: να οοί είπω- 
ζ:· Μοίγ,οον τούτο' αλλά να το βλέ- 
"ή ; κα: να το κάμνης μόνος, ίνα 
ςτιν,τ-χρόνιο: αποόή η εργασία σου.

δ. Τ ίμα και οέόου τον εαυτόν σου 
και μή επ.τρέπης εις κανένα να σε 
τ,ρτσβάλη.

(3. Ού ¡'.ή επ.θυμήσης την εργα­
οίαν του άλλου και τον μισθόν και 
την Οέ·:ιν. ήν δια των κόπων του α­
πέκτησε.

V. Ού μ ή εςοόεύσης πλείονα των 
ύσ ιν κερδίζεις.

θ. Μή περ.μένη: να αντ.ληφθούν
ο: άλλοι τα προτερήματα σου. μ
υσε’ώύμ'ζέ τα εις αυτού; εφ'
είναι καιρός.

ί». Μή διστάζης να λέγης ">λ· *
όταν η γνώμη σου κα η πεπο Λησ :

σου είναι 'όχ ι/.
10. Εσο δίκαιος πτος πάντα;. Λυ­

τή είναι η μεγίστη εντολή, εφ’ ής 
ύλη η εργασία και όλα: αι επιτυ­
χία: του κόσμου κρέμανται.

Ο Γ Τ ΙΣ

ΣΤΗ  ΝΑΟΥΣΑ ΤΟΥ 1990

5. Πως «εφόνευαα» τον  
Ζύημ. Ζωγράφο

Δημο·σ·εύομ·εν σήμερον το πρώτον 
μέρος ενός ανεκδότου χειρογράφου 
του ::ε·μνήσ;ου δασκάλου και /.ογ'·- 

ι Σταύρου Χωνού, το οποίον μας 
δίδε: μίαν εικόνα ττ,ς καταστάσεως 
που επ κρατούσε στη Νάουσα κατά 
τα τελευταία χρόνια της Τουφ/.ο- 
·,·.ρχτ·'ας. Το χειρόγραφον ανευρέθη 
,πό την κ. Ελένη Λ. Π αλλάκα εις

Ο Σταύροσ Χιονός με την οικογένεια του. Δίπλα στο Λόγιο δισκρ'ινεται ο γιόο του 

και μετέπετα Δήμαρχοα τηα Νάουααο Αλέκοσ Χωνός
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το χρχείον του αποβιώσαντος συζύ­
γου της Ο φάκελλος που το περιεί­
χε συνοδεύονταν και από το εξής 
σημείωμα:

Το εντός ¿σφραγισμένου φακέλ- 
λου έγκλειστον υπό τον τίτλον ■ I I  ώς 
εφόνευσα τον Δημήτρ.ον Ζωγράφον*1 
είναι μία αληθινή περιπέτεια της 
ζωής μου συνυφααμένη ;· ε την σύγ­
χρονον 'στεριάν της Ναούσης και 
την έγραψα οια να δημοσευθή εις 
το εν Θεσσαλονίκη εκδυδάμενον Μα 
κεοονιν.όν Ημερολόγιο·/ του Σφενδό­
νη. Κατόπ ν όμως σκεφθεί: κατά 
πόσον είναι φρόνιμον και συμφέρον 
αναξέων επουλωθείοας ήθη πληγάς 
να αναμοχλεύω παλαιά υφησυχά- 
σαντα πάλι η πσρητήθην τη ; δτ/μο- 
σιεύσεω; Το άφησα εις την κρίσ: / 
κα ι διάΓισ ν των τέκνων μου εάν 
ποτέ μετά -ο/ θάνατόν μου περίέλ- 
θη ε··.ς φε'ρας των, κατά πόσον θα 
βολή σου·/ να ίο η το φως της δημο-
σ.οτητο;.

19X1 Σταύρε; Χωνός

Ευρισ: ό,··ύθα = το τιόττρίο'* ί -
το; 1909 . Εις ττν αντχρτίκόν άγω-
να μας, 7,ατ7.λήξαντα ε:ς τον πλή-
ρη -και τελιν.όν θρίαμβον του Ελλη
ν.-ομου της Μακεδονίας, ε ίχ ε / θέσει 
τέρμα το εν Τουρκία ανακηρυχθέν 
οθωμανικόν Σύνταγμα. Η Νάουσα, 
η ακρόπολις αύτη και θεματοφύλαξ 
κα ι σημαιοφόρος τη ; μεγάλης Ελλη­
νικής εθνικής ,ο-έας έπα'ξε τον προ­
σήκοντα ρόλον ε·; το μέγα κα ι α ι­
ματηρόν εκείνο δράμα. Λλ.λά το 
πίστι - πόστο και το τέχνη - τέχνη 
λέγει ο Αλβανός και ημ,εί: ω; γνή­
σιοι απόγονοι των αείποτε εριζόντων 
προγόνων μα ; είχομεν και τα κομμά 
τιν.ά μας πάδη, τα οποία εις την ε­
ποχήν εκείνην είχον εξαρθή εμ τον 
υπέρτατο/ βαθμόν.

Οι Ναουσαίοι είμεΙία τότε διηθη­
μένο: εις δυο αντίπαλα και λυσσω- 
δώς αντιιμαχόμενα στρατόπεδα. Α ­
πό το ένα μέρος οι Κοτζαμπάσηδες, 
οι ΙΙρόκρ τοι. οι ισχύοντε; πλούσι­
οι, οι οποίοι δυνάμει των προνομί­
ων του Οικουμενικού Ή ατριαρχείου 
είχον την σιοίκησιν και διαχείρισ-ιν

των Κοινοτικών πραγμάτων. Αυτοί 
πάντοτε μέλη της Διαρκούς Κοινο- 
τ.κής Αντιπροσωπείας, αυτοί Δημο­
γέροντες, αυτοί έφοροι των σχολεί­
ο)·/, αυτοί επίτροποι των εκκλησιών, 
αυτοί Δήμαρχοι κα· αγάδες, ήτοι 
μέλη του Δημοτκού Συμβουλίου. Α­
πό το άλλο μέρος ο λαός, ο πολύ; 
λαός, όοτι; μ ή έχων τυνείδησιν των 
δικαιωμάτων και της δυνάμεώς του 
εθήτευεν ε ς τους πλουσίου; αποκε- 
κλεισμέ/:υς τοιν Κο νοτικών οφφι- 
κίοιν, αλλά πλι,ρώνων τους φόρους 
επί τοιν κουκουλίων, επί των στα- 
φυλών, επί του οίνου, επί της προι- 

ός κλ.π. τους επ βαλλόμενους κα ι 
διατεθειμένους δια την συντήοησιν 
των σχολείων και των εκκλησιών.

Δια να αφυπνιοθή ο λαός και λά­
θη επιγνωσ.ν των δικαιωμάτων του 
και συναισθησίν της δυνάμεώ: του 
έπρεπε να έλθη από την Κωνσταν- 
τινούπολιν ο Δ ευθυντής της εν Χάλ 
κη βεολογίιν.ής Σχολής ο αείμνη­
στος Απόστολος ο μετέπειτα Σερ- 
οών, όατις οιορισθεί; το πρώτον Μ η­
τροπολίτη: Βέροιας κα ι Ναούσης 
έφερε μεθ' εαυτού και δυο ιεροκή­
ρυκα; του Αμβρόσιον δια την Βέ­
ροιαν και τον Σωφρόνιον Σταμοόλην 
δια την Νάουσαν άνόρα τα (ι-άλα 
•μορφωμένο·/ και δραστήριο·/, πολυ- 
•μαθέστατον και χρηστότατο·/ και 
χρημάτων κράτ στον. Αυτός δε ε ί­
ναι εκείνος όστις ως αρχιερατικός 
ενταύθα αντιπρόσωπο: με τα κηρό*/ 
ματά του έσπ-ε ρε τον σπόρον της α­
φυπνίσει«: του λαού, όστις απέκτη­
σα; επίγνωσιν των οωιαι'.ωμάτων - 
πρίσχυσεν σις τα: π,ρώΐας Κοινο­
τ ικά ; ικ λ ιγ ά ς  και ανέλκβε την -δι- 
οίνησιν κα ι Οιαχείρισιν των •πραγ­
μάτων Λποχωρήσαντος δε κατόπιν 
του Σι ,φρονίο'υ αναφαίνονται οι ηγέ- 
ται του λαού ο Κωνσταντίνο; Μαλού 
ση; ο θεοδόσ ο; Χατζή δημητρίου 
κα ο υποφαινόμενο; δημοσιογρα- 
φών σ αι εις την Τεργεσταίαν τότε 
Νέαν 11;ιέραν», του Χαλκοηονδύλη 

και εις την μόνην τότε εν Θεσσαλο­
νίκη εκδ'δομένην ελληνικήν εφτ/με- 
ρίδα · Νέα Αλήθεια - της οποίας ο

αείμνηστο: διευθυντής Ιωάννης Ινού 
σκούρας είχε ιχαταντήσε: διαρκή; 
υπόιδικος εις τα Τουρκικά Δικαστή­
ρια δια τα δημοσιεύματα του κατά 
των αυθαιρεσιών των Νεοτούρκων. 
Και όταν ο Ελληνικός Στρατός υπό 
τον Δαφνοστεφή Στρατηλάτην του 
τον Διάδοχον Κωνσταντίνον ε-ισήρ- 
χετο νικητής κα ι τροπαιούχο; εις 
την πρωτεύουσαν της Μακεδονία; ο 
μακαρίτης Κούσκουρας είχε 10-12  
εκκρεμείς δόκας εις μίαν εκ των ο­
ποίων προσεφέρθην εγώ να ψευδο- 
¡ιαρτυρήσω οια να σώσω και αυτόν, 
μεγάλο); κίνδυνεύοντα, και όλην την 
τότε κατάστασιν, και περί της οποί­
α; γίνεται /.άγος εις άλλην σελίδα 
του παρόντος βιβλίου. (Σ.Σ. Εννοεί 
προφανώς εο Μαωεδον κόν Ημερο­
λόγιο·/»·) .

Με την υπό του λαού ενάσκησ·./ 
των δικαιωμάτων του κα. την χνά- 
ληψιν της διαχειρί-σεω: των κοινο­
τικών πραγμάτων ανατέλλει νέα πε­
ρίοδος εις την ιστορίαν της Ναού­
σης και αρχίζει ένας μακρύς και 
φοβερός αγών μεταξύ του λαού ά­
γων. ζομένου υπέρ των δικαίων τη : 
κοινότητες κα ι της προκοπής τω/ 
σχολείων και των εκκλησιών αφ 
ενός και των πλουσίων αφ' ετέρου 
•εκείνων, οίτι-νε: ο-φειλέται κοινο* - 
κού χρήματος τυγχάνοντες ηρνούνο 
πειαμόνω: να πληρώσωσι τας οφει- 
λάς των και παντοιοτοόπιος εδυστρό 
πουν να συμμορφωθώσι προς τας δι­
ατάξεις του κοινοτικού κανονισμού 
τον οποίον ούτοι είχον συντάξει και 
υπογράψει.

Κα ι η υπόθεσι: ευρίσκετε εις το 
II ατριαρχείον και επέκε'Το η έκδο- 
σις τη ; τελεσιδίκου κατά των οφε- 
/.ετών αποφάσεω; οπότε το 1912 - 
θεσε τέρμα εις αυτά η απελευθέρω- 
σ·; της Μακεδονίας, Εν τούτω τω 
•νεταξύ η πάλη των δυο κομμάτων 
εσυνεχίζετο κα ιτα πάθη εςήπτονο 
εις επ κίνδυνο·/ βαθμόν όταν 
παρέα από τα κατώτερα όργανα τη; 
αμύνης δι-εσκέδαζον μίαν Κυριακήν
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f» ις την οικίαν Γκχντίνη. Κα ι επει- 
ή είχον Ούτε: αρκετά εις τον Βάκ­

χον και ήστραψαν τα ρεβόλβερ όταν 
εξ αυτών εκπυρσοκρότησε.

βα  ήτο η 11η προτού «υεαονυκτί- 
ου ώρα όταν ο δεύτερος αστυνόμος 
έκρουε την εξώθυραν της οικίας 
μου και αϊτό το παράθυρο ερωτά:

—  Εγώ ο αστυνόμος· θέλω τον 
δάσκαλο εφέντη να του πώ έναν λό­
γον.

—  Κοιμάται' δεν μπορώ να τον ξυ 
πνήσω’ αύρ'ον.

—  Σε παρακαλώ, ξύπνησε τον' 
είναι ανάγκη τώρα τον θέλει ο Μου- 
δίρης να τον ρωτήση κάτι το.

Τέλος εσηκώθην, ενεούθην, όπως 
• όπως κα ι μ ε τ ' ολίγον ιδού εγώ εις 
το γραπτέ:ον του Μουρϊδη:

—  Χαίρ ολά! λέγω. Τον χαιρε­
τώ με τέμενον ,και χωρίς να περι- 
(ΐένων να μοί υποδείξτ, κάθισμα ε­
τοιμάζομαι να καθήσω.

—  'Α λ τ ! φωνάζει ο Μουδίρης. 
Π. κατήλες (οι φανείς) δεν κάθον­
ται.

—  Βά;, βκϊ! απαντώ, εγώ κα- 
τήλης (φονεύς) ;

—  Εσύ αμμή εγώ; ΙΙρόσεχε ό­
μως καλά. Γ ια τί βλέπω ότι ενώ το 
πράγμα είναι σοοχράτα,τον και αύ- 
ρΐον σε στέλνω σιδηροδέσμιον εις 
Βέροιαν, εσύ το παίρνεις γ ια  χστεί- 
ον. Κατηγορεϊσαι ότι εφόνευσες άν- 
θρωπαν.

—  Β ά ϊ! βάϊ! Εγώ φονιάς; Κα ι 
ποιον εσκάτωσα; Κα ι πώς και με τί 
όπλον τον εσκότωσχ;

—  Λυτά όλα Οχ μου τα πής τώ­
ρα εσύ. Λέγε μου λοιπόν πού ήσο·υν 
σήμερον όλην την ημέραν και τ! έ-
•/*·\\/ΐ —», '"Τ ι

—  Ό λην την η;ιέραν ήμουν κλει- 
μένοτ σπίτι μου και χπησχολτμέ-

νος με τον μεταξοσκώληκα - ήτο η 
εποχή του μεταξοσκώληκα. —  Ε- 
κοιμήΒη τον τέταρτον τελευταίον ύ- 
~νον, υπέστη δηλ. την τελευταία·/ 
κποδερμάτωσιν και του ετοίμασα νέα 
κρεοβάτια καθαρά ευρύχωρα δια να

ετοιμάση το κουκούλι του. Περίπου 
την 6ην μ.μ. επήγα να ιδώ τους 
συγγενείς μου. Πρώτον επεσκέφΟην 
την οικογένειαν Γεωργίου Κουκού- 
λου και εύρον το-/ δείνα και τον τά ­
δε. Μετά επήγα εις την αδελφήν 
μου Αικατερίνην Γκίκα . Κατόπιν :- 
πεσκέφθην την οικογένειαν Κων­
σταντίνου Λχμνίοου όπου εύοον τον 
τάδε κα ι τον δείνα. Τέλος την οι­
κογένεια// Ιωάννου Λαμνίδου. του ο­
ποίο·/ η σύζυγος προς μητρός Βεία 
μου ,με κρατούσε να δειπνήσω εκεί. 
—  Αδύνατον, λέγω, είμα κατακου­
ρασμένος και έχω ανάγκην ύπνου 
ναι όχι δείπνου». Κα ι έφυγα, επή­
γα εις το σπίτι μου έφαγα ολίγον 
και κοιμήθηκα και τον ύπνον μου 
διακόψατε σείς σούρα.

—  Κα ι καθόλου δεν βγήκες πε­
ρίπατο στο Κ ιόσκι:

—  Ούτε όρε:., ούτε καιρόν είχα 
δια περίπατον.

—  Υπόγραψε μοί λέγει εδώ και 
εσήμανε τον κώδωνα.

Επαρουσιάσθη. ο δεύτερο: αστυνό 
μος προς τον οποίον είπεν: —  Π ά­
ρε τον κύριον». Ο αστυνόμος με ω- 
όήγησεν εις σο απέναντι δωμά-σιόν 
του όπου υπήρχεν ένα τραπεζάκι, 
μία καρέκλα και ένα καθαρώτατον 
κρεέόκτάκι. το οποίον δείςα; μο: 
λέγει: — Πλάγιασε εδώ και κο - 
μήσου‘ . Εγώ θα πάω στην φαμίλια 
σου να την καθησυχάσω απ’ εκεί 
Βα τρέξοι έξω...·*.

Εγώ χωρίς και να πολυσκοτισθώ 
δια την εςυφχνθείσαν συκοφαντίαν 
χωρίς να λάβω υπ’ όψιν το του 1- 
σοκράτους φοοού τας διαδολάς κάν 
ψευδείς ώσ εξαπλώθηκα εις το 
κρεοόάτι και τον πήρα αμέσως, ύ­
πνον αγαθόν και αδιασάρακτον, τον 
ύπνον του δίκαιου.

Και όταιν το πρωί εςύπνησα, ευ- 
ρέθην εστραμμένο; προς το παράθυ­
ρου το βλέπον προς την είσοδον του 
διοικητηρίου. Και βλέπω να εισέρ- 
χωνται ο ένας κατόπιν του άλλο/υ, 
όλο. εκείνοι τους οποίους ωνόμασπ 
εις την ανάκρισίν μο·/. Λαλά κα ι ο 
λαός ήρχισε να συνιυστίζητα: έξω-

θεν του διοικητηρίου σαν είδος δι-α- 
δηλώσεω; και διαμαρτυρίας δια τη / 
φυλάκισίν μου χωρίς να γνωρίζη ό­
τι χι Αρχαί ενεργούσα:, όπως ενήρ- 
γουν ευρίσκοντο εν τώ οικαίω των. 
Αυθημερόν δε περί την 10 π.μ. ώ­
ραν αφέθην ελεύθερος. Κατόπιν α­
πό φίλου προτσκειμένου εις τον Μου- 
δίρην έμαθα το περιεχόμενον της 
εκθέσεως. την οποίαν έστειλεν εις 
τας εν Βεροία προϊστάμενα; Αρχάς 
του. Έγραψε περίπου τα εξής:

—  Χθες εσπέραν συνέβη ένας 
φόνος εις την συνοικίαν Κιόσκι. Ο 
φονευθείς Λημήτριο; Ζωγράφος, ο- 
λίγας στιγμάς πριν εκπνεύση κατέ­
θεσε·/ ότι τον εκτύπησεν ο διδάσκα­
λος της Κοινότητος Σταύρος Χωνός, 
χνθρυ/πος ευπόληπτος, φιλι',συχος. 
νομοταγής και ανίκανος δια τοιαύ- 
την πράς.ν. Τον έχω φυλακ:σ;ιένον 
απο το μεσονύκτιον. Λνακρινόμενος 
απεοειςε το άκλοθ'- του. Ηθέλησαν 
να τον ενοχοποιήσουν από εμπάθει­
αν δία λόγους κομματικούς, θεωρώ 
περιττόν να σας τον στείλω... Ευ- 
ρίσκομαι άλλωστε επί τα ίχνη του 
πραγματικού ψονέως.,.».

Κα ι πράγματι δεν εέράουνε να α- 
νακαλύψη τον πραγματικόν φονέα.

ΣΤΑΓΡΟ Σ Χ 2 Ν 0 Σ
Νάουσα

6. Το Γυναικείον ζήτημα α­
πό την πλάσιν του αν­
θρώπου μέχρι σήμερον

Α φ ' ότου ο θεός δημιουργήσας 
τον ωραίο·/ αυτόν κόσμον, τον οποί­
ον βλέπουμε·/, έπλασε··/ τον άνθρω­
πον και ο.α να τον χάρε: και ως 
σύντροφον της ζωή; του έδωκεν την 
γυναίκα, από τότε υπάρχει εις την 
ανθρωπότητα το γυν ασκεί ον ζήτημα, 
το οποίον εις την διεθνή γλώσσαν 
λέγεται φεμινισμός.

Δ ιότι ναι μεν ο θ εό ; ευλογήσας 
το ζεύγος των πρωτοπλαστών είπεν, 
αυξάνεσθε και πληθύνεσθε>\χλλά 

δεν καθώρισε τότε ακριβώς και την 
θέσιν της γυνχικός απέναντι του ®ν- 
δοός δεν είπεν λ.χ. ότι η γυνή εί­
ναι ίση με τον άνδρα και επομένως
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η Eux έχε: τα αυτά ίσα δικάιώμχ- 
τα όσα έχει ναι ο Λδάμ.

Ως εν. τούτου τ: συνέβη, ο μεν α­
ν 'ο  οχυρωθείς οπισΟε,ν του ότ: η γυ- 
·,ή είναι οστού·/ έκτων οστών του.

σαρξ εκ της σαρκός του, λησ­
μονώ·/ έμ ; ότ: ν.ν αυτό: γεννάτα: 
εκ γ ύ ν α ιό : και άνευ αυτής δε θα 
νπήνχι. την σιωπήν του Πλάστου 
εςέλα ττ / τττέρ αυτού και δ α τούτο 
ευνοεί να έχε: την κυοιαρχίχν του, 
κα: να ασκεί επ ’ αυτής την επιρρο- 
ήν xw. επιβουλήν του. ΕΞ’ άλλου η 
Γ 'α  i / o ’. τα υ~ όψιν την ευκολίαν 
; : την οποίαν είχεν χπχτήση του 
ένδρχ που έφαγε τον α-η-ορευ ένον 
καρπόν, ότι είχε να κάμη ·με έναν 
•μπουταλάν κα'. φρονούσα άλλως τε
I' ■ i';c; ότι ο άνδρας αν ιή άλλο
Τ TCJ/.άχ στον ε ς αυτήν οφείλει
-C : fva: τ: υ.. την ύπα :ξ'ν -:τυ. δ·ο­

αυτή TÇV πέρε ει:: τον κό σμτν.
τ:ώι ήττ δυνατόν να ανεχθε ί :π ά-
τ:·:: ρον τη/ :¡πε ρο·χήν. την ανώτερο-
τητα, την κυο αοχίαν του α·.δ?ίς:

Εντεύθεν λοιπόν ήρχισεν ένα: 
νκυφός αγών ;■ ττνςύ του ο.νδρός και 
τη : γυνα κός.

Από τ ; ένα ¡ιερό: ο ανδρικός ε­
γωισμός με την σωματικήν υπερο­
χήν του. ζητεί να κρατεί την γυ­
ναίκαν ε:ς κατωτέραν θέσιν. από το 
ο'λλο, η γυναικεία πονηράδα tu  την 
έμφυτον εξυπνάδα της, αμύνετκ.

ζητεί να ανέλθε: και να υψω­
θεί ε·: το επίπεδον, δ’.α το οποίον 
με την παθητικήν στάσιν της είνα·. 
προωρισμένη. Εστω. Και ο άνισος 
αυτό: αγών διήρκησε αιώνας, διήρ- 
κετοε y ι/.ιετερίδκ,ς. πάντοτε προ: τον 
θρίαμβον του ανδρός. Π ώ ; κα·. οιχ- 
-· τούτο; A ότ; α δ’.α των χ'.ώνων 
διαμορφωθείσχι συνθήκαι υπηρςχ/ 
πάντοτε δυσμενείς ο α τα : γυνχι- 

ν.ας.
Λ ότ; άμα δια του γάρου εσχη- 

ματίσθε; η οικογένεια. η κοινότης 
-/α; ετά την κοινότητα η κοινωνία, 
κα: μετά τν/ν κοινωνία η Π ολτε-α . 
-·ί -ε ο;α την συγκρότησν δ’.α την 
προαγωγήν, κα ι την ευδαιμονίαν 
της Πολιτείας, εχ ρειάσθησαν νόμοι. 
Λνεφάνησκν λοιπόν οι διάφοροι νο-

" "ίτο ιι των Εθνών και οι ιδρυταί 
1 η-κ.;· ιάτων. ο οποίοι έθεταν νό­
μους. Κα; επειδή ο τοιούτοι όλοι ι- 
π ’ ρςαν άνδρ:; κρσενιικσί κατά την 
· : ; · ι ': : !χ ν  των ε.-ερολήπσησχν 

π = ρ του ανδρός. και ηγνόησχν εντε­
λώς την γυναίκαν. Ως εν. τούτου η 
γυναίκα δεν ετίθη ¡ιόνον ε ς  υποδ.- 
ε'τέραν, ως πολύ κατωτέραν θέοι/ 
:: 'ό  ττν ό.νδρχ, αλλά περιήλθεν εις 
ταύτην χθλ.εστάτην χαι οικτροτά- 
την κατάστασιν, ώοτε να ή το δ ι’ αυ- 
τ·/,ν π-.οτ μόοερσ/ ο θάνατος από την

-* εν κανένα δικαίωμα από
ζωή. Λ ον της επιτρέπετο να έ-

- ανθρώπινα αισθήματα και συ­
ναισθήματα, δεν της επιτρέπετο να 
Υ 'λά κοι να χαίρη, να novel :να: λυ­
τ ή 'α ι.  να απολαμβάνει τα θέλγητρα 
τη : ζωής, αφού δεν της επιτρέπετο 
.α ζεί.

ΙΙερ ί όλων τούτων θα πεισθώμεν 
εάν ρ’ψ μεν ένα ψλέμα εις την πάγ­
κο-μιαν ιστορίαν, αοχίζο/τες από 
τα ανατολικά Έθνη τη ; Ασίας, η 
οποία θεωρείται ως κοιτίδα του αν­
θρωπίνου γένους, του οποίου εν.ατο- 
μύρχ, εκ ατομυρ ίων εκ της Ινδίας, 
Κ'νας. της Ιαπωνίας, πρεσβεύουν 
π-'ΊΪμώτατα εγεννήθησχν και ανε- 
πτύχθησχν. και επεκράττ,σαν α; ο­
νομαστικοί θρησκεία’.. ως βραχμανι­
σμός. ο Κομφουνομός. ο Βουδοομό:.

Ιν7·. πρώτον ο Ηραχμα/νιτμός τον 
οποίον πρεσβεύουν 3r>f) εκατομύρια 
και πλέον Ινδών. Λυτά έθεσαν την 
γυναίκα εις χαμηλότερου α’/θρίΊπ·.- 
στικόν επίπεδον δεν τσ̂ ς παραχώρη- 
πεν κανένα δικαίωμα, ι/αμμιάν ατο- 
• κήν ελευθερίαν, η θέσις η οποία 
ή,Το προορισμένη δ :’ αυτών εις την
- "Όγένεικν και ε>ις την κοινωνίαν
ήτσ /ειρότερη και της α/.λάβας. Οι 
νόμοι δεν τη ; παρείχον καμμίαν, 
προστασίαν, αφού δεν της η σφάλι­
ζαν και αυτήν και αυτήν την ζωήν. 
Ή  σαν σκληροί κα ι υβριστικοί οα  
την ανθρωπίνων ύπαρίιν η οποία ο- 
πο αοήποτε κα: αν είναι η ψυχική 
κα: διανοητική κκτάστααις, έχε:
σκέψιν, έχει αισθήματα, έχει συναι­
σθήματα. έχε; δικαιώματα ε ι;  τα

οποία της ηρνούντο οι Β.ραχμαίοι. 
Π Βραχμάνχ γυναίκα οξηρτάτο από 
την δ;άθεσ:ν του πατέρα κατά την 
ημέραν τη : γεννήσεώ; της. (>ι νό­
μοι της θρησκείαν έδιϊον επ' αυτού 
το δικαίωμα να θανατώσει τας θυ­
γατέρα; του. αν εθεώρει περιττήν 
την ύπαρξίν των εις την οικογένει­
αν. Και είναι περιττόν να προσθέ- 
σοσμεν ότι το αίσχος αυτό της θη­
λυκής βρεροκτονίας είναι από τα 
βδελυρότερα κα: θηριωδέστερα αφ 
ό 37. εγνώρισεν η ανθρωπότης. I) 
Βραχμ.άνα γυναίκα δεν εδιδάσκετο 
ούτε κνά-,ωωσ ν, ούτε γραφήν. Ε- 

.•μφεύετο εις ηλιικίαν 10 ετών κα; 
ως σύζυγος πολύ μεγαλύτερου της, 
συνήθως γέροντα, πατέρας μάλλον 
ή παππούς παρά σύζυγος. Υπηρέτης 
του ανδρός της, τούτο ήτο συνδεδε- 
μένη μαζί του, ώστε τον θάνατόν 
του εκαίετο, και αυτή ζωντανή επί 
του τάφου του. Το απάνθρωπου αυ­
τό έθιμο ν το κατήργησαν οι Ά γ ­
γλοι, αφ ’ ότου κατέλαβον τας Ινδί­
ας. αλλά και πάλ’.ν η τύχη της χή­
ρας ήτο οικτρά και αξιοκατάκριτος.

Κα: ο Κομφουκισμός ε;ς το ουρα­
νόν κράτος της Κίνας δεν έδωσε·/ 
καλύτερα·/ θέσιν ε.ς την γυναίκα. 
Ο μέγας ιδρυτής αυτής της θρη­
σκείας ο Κομφοώκίος; διδάσκει μεν 
την αρετήν, και συννστά εις του: 
οπαδούς του, την δικαιοσύνην και τα 
καθήκοντα του ηθικού ανθρώπου, αλ 
λά περί της γυνα.κός δεν λάμβανεν 
καμμίαν ιδ.αιτέραν πρόνοιαν. 11 Κι 
νέζα εθεωρείτο φορτίον ε ι:  το σπί­
τι της. κα ι ο πατέρας εφρόντιζε το 
ταχύτερο·/ να την Εεκάμει υπαντ,ρεύ 
όντας αυτήν εις μικρά·/ ηλικίαν. Εις 
δε ττ,ν οιικίαν του συζύγου της αλη- 
θ.νή σκλάβα και εις την διάθεσιν 
της ιίδιοτρόπου πεθεράς. Ο μόνο: 
προορισμός, ήτο να υπηρετεί τον σύ­
ζυγό·/ της και να τον κάμνει αγέ­
ρια. Ή το  δηλαδή ένα απλού ν εργα­
στήρι ον ανθρώπων δια την παραγω­
γήν. και μία κοονή δούλα του οίκου· 
δια την χρήσιν, χωρίς να έχει ααμ- 
μ.ίχν προστασίαν από κανέναν. 
σύζυγος είχε το δικαίωμα να τγι7 
θανατώνει, χωρίς να οίδη λόγον ?’-*
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·, έγκλημά του. Η μόνη περίπτωσ·: 
ϊ.τά την οποίαν η Κ ινέζα γυναίκα 
Μ'ιιβανεν κάπο.αν αξίαν ήτο, όταν 
-.ροβ βχζετο εις πεθεράν. Τότε α­
ν τυραν&υμένη μετεβάλετο αυτή 
: έρανον κα; έκαστο; φαντάζεται 
τ ί  τ ί αισθήματα κατέχετα: τώρα 
ψυχή τη ; όπως είς τα ; Ινδ ία ; και 

;ώ επεκράτη το θηριώδες κα: α- 
άνθριοπον έθιμον τη·; βρεφοκτονί-

II Βουδισμό;, θρησκεία την οποί- 
ν ίδρυσε ο Βούδα; ζήσα; κα ι η τ ί­
ντα; 500 χρόνια π.Χ. σχετ ν.ώ: ,.'· 
ινσεν καλύτεραν θέσιν ε·.: την γυ- 
χίκα, από τας ου ο προηγοτηιένας 
ρησκεία;. Οπουδήποτε ο: Βουδισταί 
ετεχειρίζοντο καλύτερα την γυναί- 
ν. και τη ; παρείχαν ‘ ΐερυκά δικαι- 
>.ατα. Το δε περίεργον είναι ότ: 
τρομοία ήτο η βέσις τη ; γυναικό; 
τ ε:; την Ιαπωνίαν την οποίαν 
εωρούμεν, ως κ α τ ’ εξοχήν φιλο- 
μόσδον Έθνος.

Κ/ρειάσθη να εισχωρήσει ε :; αυ- 
ήν ο Χριστιανισμό; δια να λάοε: η 
υναίκα κάποιαν αξιοπρεπή θέσιν. 
τ: να μετροασθεί και εδώ το κα- 
ι. ήογον και αποτρόπαιο·/ έθιμον τη ; 
υληκή; βρεφοκτονίας. Ε ι;  την Βου- 
■ικήν θρησκείαν σκοπό; «αι προο- 
• ιομό; τη ; γυναικό; είναι ο γάμο; 
·“  ; συνήθο»; κα . η εξυπηρέτησις 
::υ συζύγου. Ε ι;  ηλικίαν 15 ετών 
τρεπε να νυμφευθεί σύζυγον επί- 
:η: νεαρόν τούτοιν κα: αν μέχρι τη ; 
■/ ¡•ία; τούτη; δεν υπαντρεύετο τό- 
π επωλείτο ως δούλα.

Κρχόηεθα τώρα ε ι;  νεότερον θρή- 
:>-υμα, -ον Μο>αμεθανισ;ιόν του /- 
τοίου ίδρυσεν εις την Αραβίαν ο Μοι- 
ψ-θ περί τα Γ>00 χρόνια μ .Χ . κα 

οποία/ πρεσβεύουν σήμερον πε­
ι'’· τα 200 εκαταμύρια Μουσουλμά- 
νΐιιν,

Μεταξύ του Βούδα ακμάσαντο; 
την ΙΙΙίΝ  ττ.Χ, εκατονταετηρίδα, κα: 
ττυ Μωάμεθ ηκμάσαντο; την Την 
!ΐ.Χ • εκατονταετηρίδα μεσολαβεί χρο 
ν:·/.ον διάστημα 1100 ετών, και κα- 
~2 ·'' μακρόν τούτο διάστημα, πα; 
·'·« σα ήλπιζεν και θα ανέμενε ν ση- 
!'αν;:κήν βελτίωαιν τη ; θέσεω; τη ;

γυναικό;. Μάταια: ελπίδες. 11 μω- 
αμεθανίς δεν αατεδικάσθη μεν να 
υπόκειται ε ι;  νόμου; βαναύσου;, 
σκληρούς και απανθρώπους, δεν εί- 
χεν όμω; καμμιαν ελευθερίαν δρά- 
σεω; ε ι; την κοινωνίαν. Κλείομε να; 
μέσα, μέσα στο γνωστό «Χαρέμι* έ- 
,η  πόντοτε υπό την επιτήρησιν, 
τη ; πεθερά; η οποία ήτο η πραγ­
ματική κυρία του οίκου. Λυτή δεν 
ειχεν καμμιάν πρωτοβουλίαν.

Λεν την μεταχειρίζοντο μεν ω; 
δούλην, αλλά και δεν την εθεώραν 
ω; ισότιμον σύντροφον του ανδρό;, 
όστι; εις αυτή/ έβλεπε·/ ένα ευχά­
ριστο/ υποκείμενον δια σαρκικήν α- 
πόλαυσιν, και απόκτησιν τέκνων, 
αφού κα ι μετά θάνατον ε τοποθετή- 
θη ε ι;  τον II αράδεισον μόνον κα: 
μόνον γ ια  να υπηρέτη κα: να ευχά­
ριστε: τον άνδρκ. Είναι τα περιώ- 
ν;ι ια ου,ρ: του μουσουλμανικού παρα­
δείσου.

(I Μωαμεθανικό; νήοο; επέτρεψε 
άλλως τε την πολυγαμίαν κ α τ ’ αυ­
τόν ο μουσουλμάνο; είχε δνκαίοηια 
να έχει κα: να διατηρεί τέσσαρα; 
γυναίκας τα ; οποία; κα: αντικθι- 
στούσε εύκολα, διότι είχε·/ ε ι;  χεί- 
ρα: του πάντοτε το διαζύγιο/ ιχαι 
επειδή εκτός αυτών δεν εζητήθη 
άλλο τ: από μωαμεθανίδα κα: αυτή 
δεν συνετέλεσεν καθόλου ε ι;  την 
πρόοδον και τον πολιτισμόν ταυ τό­
που της, ζήτησα μέσα ε ι; το χαρέ­
μι ζωήν μονότονον κα: αργόν.

II  ροχωρούντε; τώρα από τα ; χώ 
ρα; του ανατέλλοντο; ηλίου προ; 
Ονομά;, η πρώτη χώρα της Ευρώ­
πη; την οποίαν απαντώμεν είναι η 
Ελλά;. Ε ι; την αρχαία,-/ Ελλάδα 
των 12 θεών ταυ Ολυμπου, η θέσι; 
τη ; γυναικό; είναι εντελώ; διαφοοε 
τ:κή  και ούτε ήτο δυνατόν να είναι 
αλλοιώτικη ε ι;  χώραν ε ι;  την οποί­
αν η ζωή ολόκληρη υπήρξε ένα; ύ­
μνο; ε ι; την Ελευθερίαν του πνεύ­
ματος και του σώμματος. Η  Ελλη- 
ν ί; εμαοφώνετο και δια την μόρφω­
σήν αυτήν ελαμόάνετο ιδιαιτέρα φρον 
τ ί ;  και επιμέλεια. Επανδρεύετο ε ι; 
νεαρόν ηλικίαν -/.<%·. ενίοτε ε ι;  τόσο 
μικράν, ώστε ο σύζυγό; τη ; να συ­

μπληρώνει την εκιπαίδευσίν τη ; δ ι­
δάσκων ε ι;  αυτήν τα ; απαραίτητο·/; 
γνώσεις.

Ξενοφών ο Αθηναίος ιστορικός μα 
θητή; του Χωκράτου; του οποίου 
συνέγραψε τα Απομνημονεύματα··, 
έχει γράψει και και τον Δικονομι- 
κόν Ε ι; αυτό λοιπόν το έργο του 
μα ; παρέχει μίαν ωραίαν κα: χα­
ρακτηριστική εικόνα τη ; θέσεω; 
τη ; Ελληνίδο; μέσα ε ι;  την οικογέ­
νειαν της κα: σχετικώ; προ; τον 
προοριστούν τη ;.

Κάποιο; Αθηναίο; ο Ισχόμαλος 
παίρνει γυναίκα δεκαπενταετή κα: 
την διδάσκει και τη ; λέγει ότι ε ι; 
την οικογένειαν πρέπει να έχε* την 
θέσιν την οποίαν είχεν εις την 'κυ­
ψέλην η Βασίλισσα των μελισσών, 
λυτή πρέπει να φροντίζει γ ια  την 

καλήν ανατροφή/ των παιδιών της, 
δα  την τάξ'.ν και την ευπρέπειαν 
της οικίας, ως και δια την πρόοδον 
κα: την ευτυχίαν τη ; οικογένεια;. 
Διότι αν εργον του ανδρό; είναι /α 
εισάγει (να κουβαλά) ε ι ;  το σπίτι 
τα αναγκαία προ; το ζείν, έργον ό 
μω; τη ; γυναικό; είναι να δ ιαχει­
ρίζεται αυτά, καλώ; και καθώς πρέ­
πει. Και εάν προσθέτει ο Ισχ άμα­
χος, εάν σ’ αυτά κατορθώσει; να 
φανείς καλύτερα ¡και ανώτερα από 
εμέ τότε και εμένα με κάμει; θε­
ράποντα σου. δηλαδή υπηρέτην σου.

Ποια βραχμάνα γυναίκα, η Κ ινέ­
ζα. η ϊαπωνέζα, η Τουρκάλα, ή κου­
τέ παρόμοια λόγια από τον άνδοα 
τη ;, λόγια δια των οποίων κατα­
φαίνεται ότι την Ελληνίοα. ο Έ λ ­
λη·/ την θέλει ε ι;  το ίο.ον επίπεδον 
με τον εαυτόν του, και την θεωρεί 
πραγματικήν σύντροφον του βίου 
του.

Και πράγματι παραβάλλονΐε; την 
θέσιν των Ελληνίδων προ: την θέ- 
τ ιν  των λαών τον/ άλλων θρησκευ­
μάτων ευρίσκσμεν αυτήν πολύ ανω- 
τέραν και αξιοπρεπεστέραν. Α ι Ελ- 
ληνίδες ήσαν αι βασίλισσαι μέσα 
ε ι;  τον οίκον των. α·ι επιμελούμενα: 
την τάξιν και την ευπρέπειαν αυ­
τού και την καλήν ανατροφήν των 
τέκνων, εκ των οποίον/ ανεδείχθη-
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■χν νι Έλληνες πολίται, οι δοξά- 
σαντες την Ελλάδα και δια τούτο ή­
ταν άξιαι παντός σεβασμού και πά- 
τη ; εκτιμήσεως εκ μέρους των αν- 
δρών των.

Ομολογείται υπό πάντων ¿τι ο 
γάμος είναι το πρώτον θσμέλιον της 
οικογένειας και τη ; κοινωνίας. Κ α ι 
η πρώτη θρησκεία η οποία επέτρε- 
ψεν ώοτε ο γάμος δια να επιτύχει 
τον προορισμών του. πρέπει να γ ί­
νεται με προσωπικήν εκλογήν είναι 
ο Ιουδαϊσμός. 0  Μωσαϊκό; Νόμος 
χφήσας ελευθέραν την γυναίκα να 
χνχπτυχθή ως άνθρωπος, την εθε- 
σεν εις χ/ωτέρχν και αξιοπρεπέστε­
ρα·/ θέσιν, ενοείται ο ανήρ ετήρησε 
δικαιώματα υπέρτερα, αλλά και την 
σύζυγον δεν την μετχχειρίζετο ως 
σκλάβαν, αλλά ως σύντροφον της ζω 
ής. Κ α ι απάδειξις είναι τα διάφορα 
ρητά, από τα οποία βρίσκει η Αγία 
Γραφή, δια των οποίων επαινείται 
κα ι εγκωμιάζεται η χρηστή γυνή 
• Γυνή χρηστή πηδάλιον εστί οικίας· 
«Γυνή ανδρεία, στέφανος τω 

ανδρ; αυτής»
-Γυναίκα ανδρεία τις ευρήσει;

τίμιοι τέρα εστί λίθων πολυτελών» 
Αγαθής γυναικός μακάριος ο ανήρ 

και ο αριθμός των ημερών αυτού 
διπλάσιος·/

♦Ός εύρε γυναίκα αγαθήν, εύρε 
χάριτα; έλαόε δε παρά κυρίου 
•.ακρότητα».
Ηλθε τέλος ο χριστιανισμός όα- 

τ.ς κυρήξας ότι *ο·υκ έστι άρεν, ουκ 
έστι θήλυ πάντες εστί εσμέν εν Χ ρ ι­
στώ Ιησού», έδωσεν ισότητα δ.και- 
ωμάτων εις την γυναίκαν και την 
ανύψωσεν εις την θέσιν η οποία της 
ήρμοζεν. Αποκαθιστά την γυναίκα 
εις τα ανθρώπινα δικαιώματα της 
και δίδει εις αυτήν την Ελευθερίαν 
εις την πνευματικήν κα ι σωματική/ 
της ανάπτυξιν. Ο χριστιανισμός με 
το πνευματικόν περιεχόμενο·/ τη ; 
διδασκαλίας εξηφάνισε (;) την σω­
ματικήν αδυναμίαν της γυναικός, 
την οποία μέχρι τούοε εξεμεταλλεύ- 
ετο ο άνδρας. Με τη·/ διανοητικήν 
της ανάπτυξιν η γυναίκα εφανέρω- 
σεν τα πλούσια πνευματικά κα ι ηθι­

κά της χαρίσματα.
Η θρησκεία λοιπόν του Χριστού, 

η εξ Αποκαλύψεως αυτή θεία θρη­
σκεία είναι εκείνη, η οποία έθεσε 
την γυναίκα εις το αυτό ίσον επί­
πεδον με τον άνδρα. Λ λ λ ’ αν ο χρ ι­
στιανισμός εξύψωσε·/, ετίμηοεν, και 
εοόξασεν την γυναίκαν, και η γυνή 
εξ ίσου τα ίσα ανταποδίδονται δεν 
συνετέλεσβν ολιγώτερον από τον άν­
δρα ate την υπερΐσχυσιν, την διά- 
οοσιν κα ι την εξάπλωσιν του Χ ρ ι­
στιανισμού εις τον κόσμον

Και εν πρώτοι; το φαιδρόν της 
Α/αστάσεως κήρυγμα πρώτον υι 
μαθήτρια: του Κυρίου, Χ·. μυροφόροι 
γυναίκες το έμαθον από του "Αγγέ­
λου χυταί το είπον εις τους Απο­
στόλους και οι Απόστολοι το διεσαλ- 
πισκν εις όλθγ τον κόσμον. Έ πειτα 
στρατιά ολόκληρος Αγίων γυναικώ/ 
επότισαν ·με το αίμα των το χγλαό- 
κχρπον Βένδραν του Χριστιανισμού.

Ε ίναι ανάγκη να αναφέρωμεν το/ 
μαρτυρικόν θάνατον τη ; Αγίας Α ι­
κατερίνης, της Αγίας Ειρήνης, της 
Αγίας Ελένης... και τόσοι·/ άλλων 
α. οποία·, προσεφέρθησαν ολοκαυτώ­
ματα γ ια  του Χριστού την πτ'στ.ν 
T7jv Αγίαν.

Κ α ι είναι ανάγκη να προσθέσω- 
μεν ότι όσα Έθνη ησπάσθησαν το/ 
Χριστιανισμόν, ανεπτύχθησαν. προ- 
όοευσαν, παρήγαγον πολιτισμόν κα ι 
συνετέλεσαν, εις την πρόοδον και 
ευδαιμονίαν της ανθρωπότητας. Ενώ 
τα ειδωλολατρικά έθνη, α έθντ| με 
ην θρησκείαν των Βραχμάνων, του 
Βούδα και του Κομφουκίου, μένουν 
στάσιμοι και κλείνονται εις την βαρ 
βαρύτητα και δουλεύουν εις τους δι­
ανοητικούς υπερτέρους.

Ανακεφαλαιούντες όλα τα ανωτέ­
ρω παρατηρούμε·/ η γυνή με την 
παθητικήν τη ; στάσιν κα ι ;ιε την υ­
πομονήν της εσώθη « ο ι εθριά»(ιβευ- 
σεν. Εφαρμδσθη επ’ αυτού το Ευ­
αγγελικόν ρητόν «ο υπομένων σω- 
θήσεται» κα ι δεν εσώθη ·ιόνον. αλλ' 
εχειραφετήθη και κατέλαβε·/ τη / 
αρμόζσυσαν εις αυτά,-/ θέσιν, εις την 
οικογένειαν κα ι εις την κοινωνίαν. 
Εις μεν την οικογένειαν εγκαθιδρύ·

θη ως βασίλισσα κυρίαρχος του οί­
κου κα ι διευθύντρια επιμελούμενη 
την ανατροφήν των τέκνων, σ·υμμ=- 
ριζομένη την χαράν ή την λύπην 
του συζύγου, εις τον οποίον επιστρέ- 
φοντα από το έργον του ετοίμαζε ··■* 
λήνην. άνετον ησυχίαν και χνάπαυ- 
σιν από τους κόπους του και τον: 
αγώνας τη ; ημέρας. Εις δε την κοι­
νωνίαν έλαοεν ενεργό·/ μέρος ω; ■,· 
πάλληλος ή δίδασκά/.·.σσα, ως διευ­
θύντρια. ως ιατρός, ως δικηγόρο;, 
ως αστυνόμος, ως δικαστής.

Τώρα ζητεί να ανχμιχθεί και ε:; 
την πολιτικήν ζωήν. Ζητεί ψήφο/ 
δια τας δημοτικά; εκλογάς. αλλά 
ζητεί ψήφον και δια τα; βουλευτ.- 
κάς.

Εάν 'υπάρχουν πολλοί οι ;ργα> 
θεντες δια την χειραφέτησιν της γυ 
ναικός και υποστηρϊξαντες τα δικοί: 
ιίιματά της είναι όμως ολίγοι οι .,- 
ποστηρίζοντες την ανά;ιιξιν της γυ- 
ναικός εις την πολιτικήν κονίστραν. 
Αυτοί φρονούν ναι με*/ ότι η γυναί­
κα είναι ανώτερα του ανδρός. ω; 
προς την αγάπην δια το σπίτι κχ; 
την οικογένειαν και την αυτχπάο- 
νησιν κα ι εθελ.οθυσίαν και ως προ; 
τας αντιλήψεις της πε,ρί καλχισΗησ! 
ας και φιλοκαλίας πιερί κχλωούνη: 
και μεγαλοψυχίας, δεν είναι όμιο: 
πλασμένη δια κοινοβουλευτικούς α­
γώνας κα ι δια την συνθετικήν ερ­
γασίαν της πολιτικής.

Είπε δε και ο φιλόσοφος Πλά­
των: Λια να προοοεύση, να αναπτν- 
χθή, να ευημερίση και να ευδαιμο­
νιστή μ ια πολιτεία πρέπει ή ο: Βασι­
λείς ’/α φιλοσοφήσωσον ή οι φιλό­
σοφοι να βασιλεύσωσιν. Φιλόσοφο: 
όμως γυναίκες όπως και νομοθετα: 
ουδέποτε υπήρξαν, φιλόσοφοι ανέ­
καθεν υπήρξαν και πάντοτε θα εί­
ναι μόνον άνδρες.

Ας π ερ ιορ ίζε ι λοιπόν η  γυναίκα 
εις το ευγενές στάδιον της οικογε· 
•/-ιαχής και κοινωνικής δράσε»'?· 
όπου πλούσια και ευεργετικά *να- 
μένονται τα  πνευιματίικά, τα χαάλ - 
τεχνικά κα: τα ηθικά της χαρίομ*- 

τα.
Συνέχεια στη σελίδα <(
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Ελληνοχαλλικπ
Εκτός από τους μακραίωνους ι­

στορικούς και πολιτιστικούς δεσμούς 
του συνδέουν ττ/ν Ελλάιόα και τη 
Γαλλία, οι σχέσεις τους μπορούν να 
:π:κταθθύν ακόμα περισσότερο στην 
ϊπιστημονική κα ι τεχνική συνεργζ- 
07.. καθώς και στις εμπορικές αν­
ταλλαγές. Στα ¡πλαίσια αυτά, την 
80 /.at 31 Μαίαυ, διοργανώθηκαν 
ττιr αίθουσες του Ζαππείου μεγά­
ρου στην Αθήνα, τρία συνέδρια, με 
Ί: ta τα τον πρωτογενή γεωργικού 
κ  ιέα και των γεωργικών βιομηχχ- 
/ ών.

Στις διασκέψεις αυτές, η διοργά­
νωση κα τα θέματα που αναπτύχθτμ 
-αν, σημείωσαν μεγάλη επιτυχία.

Δόθηκε η ευκαιρία στους συμμε- 
τέχοντες. να ενημερωθούν σε νέες 
ι'ιόδους παραγωγής, διακίνησης, 

-απορία; των γεωργικών προϊόντων 
καθώς και τις τάσεις κα: τ ι ;  προο- 
τ: ν.έ; που εμφανίζουν οι τομείς του 
~:/.λκπλασι αστικού υλικού, της με- 
"/■οίησης του κρέατος κα ι των νω- 
■W7 - μεταποιημένων οπωροκηπευ- 
*:κών.

Επίσης διερευνήθτ,καν ο: δυνατό­
ν' τες γ ια  επενδύσεις, καθώς και η 
τεραιτέρω διείσδυση στην αγορά 
:r- αμοιβαία αφέλεια.

Για την επιτυχία της διοργάνω- 
ης αυτή: τυνεργάσθηκαν. από ελ- 
'.ην,ν.ής πλευράς. το Υπουργεί© Γε- 
'ΐογίας κα. η Αγροτική Τεχνική, 
='■·'» από γαλλικής, η A .D.E.P .T.A.
I Ενωση γ ια  την ανάπτυξη των δι- 
ώνών ανταλλαγών κα: της τεχνο- 
•ογiar στα γεωργικά προϊόντα δια- 
ιτογής) y.xt η Γαλλική Πρεσβεία 
‘ την Αθήνα. Περισσότερο: από πε- 
νήντα (50) γάλλοι και έλληνες ει- 
κ/οί επιστήμονες, ανέπτυξαν τα κα- 
■'Ίτέρω θέματα:

1 ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΙΚΟ
1ΆΙΚΟ :

I. Π οργάνωση του κλάδου πα­
ραγωγής καθαρών σπόρων στη 
Γαλλία, κ. Meyer.

ουνερχασία ατο χεωρχικό τομέα
2. Ο ρόλος της Κ .Γ.Δ .Ε .Ι1 . στην 

παραγωγή και την εμπορία 
των σπόρων κ . θωμαίδης

3. Η έρευνα των νέων ποικιλιών 
σπόρων στην Ελλάδα, κ. Καλ- 
τσίκης

4. Βελτίωση και σπ ©ρ ο π a ρ χγ ωγ ή 
του σίτου στην Ελλάδα, κ. 
Γκόγκας

δ. Γαλλικές ποικιλίες σκληρού 
σίτου, κ. Hübsch

G. Βελτίωση και σποροπαραγω­
γή καλ,αιμποκιού στη-'/ Ελλάδα 
κ. Κατσαντώνη;

7. 1ϊ σποροπαραγωγή υβριδίων 
καλαμποκιού από την Κ .Γ.Δ . 
Ε .Π . κ. Σταυρίδης

8. Οι άξονες έρευνας γ ια  νέες 
ποικιλίες καλαμποκιού κ. Εΐι- 
k itch

1), Παρουσίαση ποικιλιών σπό­
ρων καλαμποκιού, κ. Chave- 
rotte

10. Νέες τεχνολογίες παραγωγής 
γενετικά βελτιωμένων σπόρων, 
κ. Φασούλας

11. Πρόβλημα τιμών - ·(ιέγεθος 
και επεξεργασίας σπόρων, κ

Gondouin δις Rochette
12. Η αγορά των σπόρων σιτηρών

στη Γαλλία. Ποσοστό ανανέωσης.
κ. Meyer

13. I I  εμπορία των σπόρων στην 
Ελλάδα, κ. Σίκολας

14. Έλεγχος νέων ποικιλικών 
καλλιεργούμενων φυτών, εγ- 
γαφή τους στον εθνικό κατά­
λογο κ. Σαμαρόπουλος

1δ. Ο έ/εγχος της εμπορίας του 
πολλαπλασιαστικού υλικού στην 
Ελλάδα - Στατιστικά στοιχεία 
ε ι σαγομένων πολλαπλ ασιαστ ι- 
κού ολικού, κ. Γαβρά:

1(1. Πιστοποίηση των παραγόμε- 
νων σπόρων στην Ελλάδα, κ, 
Λντωνόπουλος

17. ΦυτοΟγεισνομικός έλεγχος ει- 
σαγο;ιένων και εξαγομένων φυ 
τών και φυτικών προϊόντων, 
κ. Λούακας

18. Η  ποιότητα των γαλλικών από 
ρων κ. Serpette

18. Ο έλεγχο; τη ; ποιότητας της 
παραγωγής πατοιτόσπορου στη 
Γαλλία. Μ ιά ασφάλεια γ ια  τον 
παραγωγό, κ. Lebrun

20 Η προσαρμογή των ποικιλιών 
της πατάτας στη ζήτηση του 
καταναλωτή της Βόρειας Ευ­
ρώπης. -κ. Roussineau

21. Η προσαρμογή της δημιουργί­
α: ποικιλιών στη ζήτηση του

τελικού καταναλωτή για σπό­
ρους λαχανικών, κ. Paulet

22. I I  εξέλιξη της φυτικής παρα­
γωγής στην Ελλάδα, κ. Κα- 
ραμάνος

23. Επενδυτικοί νόμοι στον κλάδο 
των σπόρων στην Ελλάδα, κα. 
A εγάκί

Π . Μ Ε Τ Α Π Ο ΙΗ Σ Η  ΤΟ Γ 
ΚΡΕΑΤΟ Σ

24. Παρουσίαση του κλάδου πα- 
ραγωγής και μεταποίησης του 
κρέατος, κ. Baudieville

25. I I  παραγωγή του κρέατος στην
Ελλάδα, κ. At άγχος
Το)ΐε·ακό π:»όγραμμα για την
δημιουργία υποδομής στην ?.-
πες εργασία και εμπορία του
κρέατος στην Ελλάδα, κ. 1 κόλ

Η  εμπειρία υπευθύνου επ.χεί-
ρησης στο ■:αμέα του κρέατος
(προμήθεια.. παρασκευή και

εμπορία τροφίμων) . Η Τε χνό­
λόγια της μεταποίησης του
κρέατος ,ν Ελλάδα, κ. Κο-
Ta7.piv7jr
11 επεξεργα:σία των παρα:τροϊ-
όντων (έντερα, στομάχια πό-
. καθώς κα ι το πρόβλημα τη ;
εξοικονόμησης ενέργειας, κ. 
Blacquebelair

20. Π παραγωγή Χάμπουρκερ και 
προϊόντων από κιμά με τεχνο­
λογία παρασκευής με μηχανές 

7.:μά σε κατάψυξη. Η  κατα­
σκευή ειδικών μηνανημάτω /
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προϊόντων διατροφής, κ. Cres­
son

30. Η  τεχνολογία παρασκευής ψη­
μένου ζαμπόν κα: μπέικον. ν.. 
Corveler

31. Ot νέες τεχνολογίες θερμικής
επεξεργασίας (συμπεριλαμβά- 
νεται το ψήσιμο σε κενό αέ- 
ρος) . προσαρμοσμένες στις νέ­
ες συνταγές ετοίμων φαγητών 
και στους νέους τύπους συσκευ- 
ασίας (μπαρκέτες από πλα­
στική ύλη. ευλύγιστους και 
ημίσκληρου; μικρούς σά ά­
κου) . κ. Babois

32. Βιομηχανικό αέριο και διατή­
ρηση προϊόντων κρέατος, (ε­
λεγχόμενη ατμόσφαιρα και ψύ­
χος) . κ. Παναγόπουλος.

I I I .  Ν Ω Π Α  Κ Α Ι Μ Ε Τ Α Π Ο ΙΗ ­
Μ ΕΝΑ ΦΡΟΥΤΑ Κ Α Ι Λ Α Χ Α ­
Ν ΙΚ Α

33. Η παραγωγή νωπών οπωρο- 
κηπευτικών στην Ελλάδα και 
η θέση τους στην Ευρωπαϊκή 
Κοινότητα, κ. Ευθυμίου

34. I I  οργάνωση της Ένωσης ε- 
παγγελματιών στη Γαλλία 
στον τομέα φρούτων και λα­

χανικών. κ. Ramiere de Fortanier

3f). H εισαγωγή φρούτων και λα­
χανικών. κ. Dreyfus

36. Ο ρόλος των συνεταιρισμών 
στην Ελλάδα στην παραγωγή 
και εμπορία φρούτων .και λα­
χανικών. κα Μαγγανάρη

37. Ο έλεγχος της ποιότητος των 
φρούτων και λαχανικών που 
εξάγονται από την Ελλάδα, κ. 
Τσάλτας

33. Ευρωπαϊκή Κοινότητα και πο· 
ότητα: η πιστοποίηση της ποι­
ότητα; των φρούτων και λαχα­
νικών στη Γαλλία, κ. Ad iat

39. I I  γευστική ποιότητα των 
φρούτων: ένα εμπορικό όπλο.

.κ Crochon και κ. Berget
40. Τ α  προβλήματα σειράς ψύξε­

ως που εφαρμόζονται στα φρού­
τα και λαχανικά στην Ελλά­
δα κ. Λαμπρινός

41. Παγκόσμια εξέλιξη των τε­
χνολογιών μεταποίησης φρού­
των και λαχανικών και η προ­
οπτική εφαρμογής τους στην 
Ελλάδα. «  Τότσιος

42 .Η Συμβολή του Ινστιτούτου Τ ε ­
χνολογίας γεωργικών προϊόν­
των του Ελληνικού Υπουργεί­
ου Γεωργίας στην έρευνα κα. 
στην ανάπτυξη των βιομηχα­
νιών τροφίμων και γεωρκικών 
προϊόντων, κ. Παπανικολάου

43. Η παραγωγή .μεταποιημένων 
τπωροκηπευτικών στην Ελλά­
δα κα: η θέση τους στην Κ ο ι­
νότητα. κ. Ευθυμίου

44. Τα τεχνικά προβλήματα της 
βιομηχανίας κονσερβοποίησης 
στην Ελλάδα. ιΧ. Πλαστουργός

43. Το επττυχη;ιένο παράδειγμα 
προσαρμογής μιάς γαλλικής ε­
πιχείρησης στην εξέλιξη της 
βιομηχανίας κονσερβοποίησης 
και η στρατηγική προσεγγι­
στώ της στην Ελληνική αγο­
ρά. κ. Β ο υ ΐπ ^ ϊε ζ

46. Η  χρήση των βιομηχανικών 
αερίων γ ια  τη βελτίωση συν- 
τηρησης των φρούτων και λα­
χανικών. κ. Π αναγόπουλος

47. Πώς η ελεγχόμενη ατμόσφαι­
ρα μπορεί να βελτιώσει την 
διατήρηση των φρούτων και 
λαχανικών γ ια  την εξαγωγή, 
κα Λαμπρίνού

48. Ο ι νέες τεχνολογίες της θερμι­
κή : επεξεργασία: των φρού­
των και λαχανικών, κ. ΒειΈο^

49. Η συσκευασία των υγρών τρο­
φίμων. κ. ΡοϋνΙεΒϋ

Από τα ανωτέρω. αα;τιστώνε-
τα. η πτλυμέρεια των ΖίΥ.Ίιεθέντω /
ίγΛ ελληνες και γάλλ •yjc ειδικούς
εΓ.:τ·τήμονες. Επίσης, ο: £71!ιπτώσε-.ς
Z'C'J: επιμέρους το,εείς 7̂ ταν θετικέ:
λόγω τη: ανταλλαγής απόψεων σε 
θέματα κοινού ενδιαφέροντος, καθώς 
κα: η ανάπτυξη δημοσίων σχέσεων 
μεταξύ του επιχειρηπατικού κόσμου, 
των ειδικών σε οργανισμούς, ιδρύ­
ματα έρευνας κ.λ.π.

Ε ίναι βέβαιο πλέον ότι έχουν δια­

μορφωθεί οι προύποθέσεις γ ια  αμοι­
βαία περαιτέρω αφέλεια, μεταξύ των 
δυο χωρών, εις το εγγύς και απώ­
τερο μέλλον.

Αθήνα 11.6.1990 
Ο Συντάξας

Ν ΙΚ . Α Ν Τ . Ν ΙΚ Ο Λ Α Ε Α Κ Η Σ
Γεωπόνος

ΣΤΑΥΡΟΣ Χί?ΝΟΣ
Συνέχεια από τη σελίδα fis 

Π αρ ' όλα αυτά είναι βέβαιον ότι 
η γυναίκα εκτός από την οικογε­
νειακήν, και κοινωνικήν της δράση 
κάποτε εις το μέλλον θα έλθη =-.· 
πλήριν χειραφέτησι,ν μετέχουσα σ: 
κοινωβουλευτικούς αγώνας, κατα - 
λαμόάνουσα ανωτέρας ηγετικά : ΐιέ

Μάρτιος 1932 
ΣΤΑΥ ΡΟ Σ ΧΩΝΟΣ

7 Επίλογος
Αυτός ήταν ο Σταύρο; Χον.ός 

Λόγιτς μια ακένωτη πηγή γ,ώσε- 
ως και σοφίας, τα γραφούμενα το ν 
οποίου ήταν άπειρα δεν είχαμε τ η ν  
τύχη να φθάσσυν στα χέρια μας. 
Δικαίως λοιπόν ο Δήμος μας του * 
φ-έρωσε ένα δρόμο στ’ όνομά τ:ν  
-ΟΔΟΣ ΣΤΑΥΡΟ Υ Χ Ω Ν Ο Υ .

Μένει μόνο ya ευχηθούμε κάπο.τ 
μέρα να συγκεντρωθούν όλα τα δη­
μοσιεύματα του από εφημερίδες 
ημερολόγια και να εκδοθεί ένα ϋι­
όν,ίο με τ ' όνομά του.

δ. Βιβλιογραφία
Μ Π Α Ι-Τ Σ Η Σ  ΔΗΜ. 1981 Κωνστσ 

τούλης, ο λαϊκός ποιητής της ΝΙΑΟ 

ΣΤΑΣ. Εκδόσεις Συλλόγου «Γιαννιτσυ- 

ροι και Μπούλες
ΧΑΤΖΗΜΑΛΟΥΣΗΣ KQN) ΝΟΣ ( α ι ­

δοίο αρχείο)
ΧΓεΝΟΣ ΑΛΕΚΟΣ (ανέκδοτα αρχείο) 

Εφημερίδα «Μακεδονικά Νέα” ΝΑΟΥ­

ΣΑ 1990, φύλλο 474 
Εφημερίδα «Νέο Αλήθεια» ΘΕΣΣΑΛΟ­

ΝΙΚΗ 1912
Εφημερίδα «Φωνή της Ναούσης* ΝΑ­

ΟΥΣΑ 1952, φύλλο 38 
Εφημερίδα «Φωνή της Ναούσης’ f',A 

ΟΥΣΑ 1974.
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ΑΞΙΟΛΟΓΕΙ ΟΨΙΜΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΡΟΔΑΚΙΝΙΑΣ
FA YETTE

Προήλθε από διαστχύρωση τη ; 
1 ΛΓ E LB E R T A  X FV89 - 14 
I (F IR E  GLOW  X Η ΙΕ Ε Γ) X F I ­
RE G L O W ]. Την δημιούργησε o J. 
Η. W E IN BE R G ER  στην ¿αλιφόμ- 
νιχ των Η. 11 .Λ. νύχ. άρχισε να δια­
δίδεται από το 1966. Είναι ποικιλία 
ζωηρής ανάπτυξης, παραγοίγ.κή και

Του
Κώστα Τσιπουρίδη 
γεωπόνου Ι.Φ.Δ.

έχει μέτριες απαιτήσεις σ: χαμηλές 
( ιρμοκρασίες. Τα άνθη της είνα: 
ροδοπέταλα, ομοιόμορφα κατανεμι- 
¡ιένα υτο δένδρο. Τ α  νεκταρία των 
τ ’ .·λων είνα; σφαιρικά.

Ο καρπός είναι εκπΰρηνος κ ιτρ ι- 
νόσαρκος με καλά γευστικά χαρα­
κτηριστικά, μέτριου - μεγάλου μ ε­
γέθους. Το μέσο βάρος καρπού είναι 
ISO γραμ. κα; η περίμετρος του 
καρπού είναι 22·,5 εκατοο. περίπου. 
II καρπός καλύπτεται κατά 60-70% 
από κόκκινο χρώμα. Έ χ ε ι πολύ κα- 
λή - άριστη αντοχή στις μεταχειρ ί­
σεις - μεταφορές κα ι προωθείται σε 
ζντικατάσαση ης J.H.HALE.

Είναι ποικιλία αυτογόνιμη (σε 
αντίθεση με την I.HJELALE) κα ι ω­
ριμάζει 31 μέρες μετά την RED 
HAVEN.

Χαν μειονέκτημά της αναφέρουμε 
την εμφάνιση σκωρίασης στο άκρο 
του καρπού όταν έχουμε ξηρασία, 
αυξημένες θερμοκρασίες ή επιδρά­
τε:; ορισμένων γεωργικών φαρμά­
κι·'·/ ή όταν οι θερμοκρασίες κατά 
το γλύστρητια του κάλυκα είναι χα-

Π-ΑΜ1Ν1Α

Π ροήλθε από διασταύρωση της
Pa l e t t e  χ  f a i r t i m e . Δημι-
^ργήθηκε στο Δενδροκομικό I I  ει- 
?ΐ|ΐατικό Ινστιτούτο της Ριχτής και 
%χισε να διαδίδεται από το 1983.

Είναι ποικιλία ζωηρής ανάπτυξης, 
πολύ παραγωγική. Τα  άνθη της ε ί­
ναι ροδοπέταλα και τα νεκταρία των 
φύλλων νεφροειδή.

0  καρπός είναι εκπύρηνος κιτρι- 
νόσαρκος τραγανός με πολύ καλά 
γευστικά χαρακτηριστικά, μεγάλου 
μεγέθους. Το μέσο βάρος καρπού εί­
να: 190 γραμ. και η περίμετρος του 
καρπού 22,9 εκατοστά περίπου Έ ­
χε: σχήμα σφαιρικό ωοειδές συμμε­
τρικό. Η κοιλότητα του μίσχου ε ί­
να: κλειστή. Ο καρπός καλύπτεται 
κατά 40 - 60% με κόκκινο χρώμα, 
το υπόλοιπο μέρος του καρπού έχει 
χρώμα κίτρινο. Είναι μία από τ ι ;  
πιό χρωματιστές όψιμες ποικιλίες. 
Έ χ ε ι άριστη αντοχή στους χειρ ι- 
-7 ιούς κα ι μεταφορές.

Προωθείται από το Γπουργείο 1'ε 
ωργίας. Π ρόκειται για πολύ καλή 
ποικιλία που ωριμάζει 70 μέρες με­
τά την RED H AV EN .

JULY LADY

Προήλθε από διασταύρωση της 
1 .Η .HALE X M E R IL  GEM. Την 
δημιούργησε ο Ε. M E R IL  στην Κα­
φθονία των H .D .A . και άρχισε να 
διαδίδεται από το 1970. Είναι ποι­
κ ιλ ία  μέτρια ζωηρή, πολύ παραγω­
γ ική  και έχει μέτριες απαιτήσει: 
σε χαμηλές θερμοκρασίες. Τα άνθη 
της είναι καμπανοειοή με ομοιόμορ­
φη οιασπορά στο δένδρο. Ο καρπός 
είναι εκπύρηνος κιτρινόσαρκος με 
καλά γευστικά χαρακτηριστικά, μέ­
τριου μεγέθους.

Έ χ ε: σχήμα σφαιρικό-ωοειδές
συμμετρικό. Η κοιλότητα του μ ί­
σχου είναι κλειστή. Το μέσο βάρος 
καρπού είναι 160 γραμ. και η πε­
ρίμετρο: του καρπού είναι 21.6 εκα­
τοστά περίπου. Καλύπτεται κατά 
60 - 100% με κόκκινο χρώμα, έχει 
άμισχη αντοχή στις μεταφορές και 
προωθείται από το Γπουργείο Γεωρ­
γίας. Οι καρποί δεν δείχνουν καθό­

λου συμπτώματα ιώσεων και ωριμά­
ζουν 31 μέρες μετά την RED Η Α- 
ΑΈΝ. Οι σπόροι έχουν μεγάλη φυ- 
τρωτική ικανότητα.

SUN CREST

Προήλθε από 'διασταύρωση τη ; Λ- 
LA M A R  X GOLD D U R T  που έγ ι­
νε στην Γεωργία της Καλιφάρνιας 
των Η .Π .Α . και άρχισε να διαδίδε­
ται από το 1959. Είνα: ποικιλία ζωη 
ρή, πολύ παραγωγική με μέτριες α­
παιτήσει; σε χαμηλές θερμοκρασίες. 
Τα άνθη της είναι ροδοπέταλα, ο­
μοιόμορφα κατανεμημένα στο δέν­
δρο. (1 καρπός είνα: εκπύρηνος κι- 
τρινόσαρκος πάρα πολύ γευστικός, 
εγάλου μεγέθους, σχήματος σφαι­

ρικού. Το μέσο βάρος του καρπού 
είναι 220 γραμ. κα ι η περίμετρό; 
του 23,7 εκατοστά.

11 κοιλότητα του μίσχου είναι 
κλειστή κα ι τα νεκτάρια των φύλ­
λων νεφροειδή. Ο καρπός καλύπτε­
ται κατά 50 - 60% με κόκκινο χρώ­
μα και η ανθεκτικότητά του στις με­
ταφορές είναι πολύ καλή, ωριμάζει 
18 μέρες μετά την RED ΗΑΑΈΝ.

Προωθείται από το Γπουργείο 
Γεωργίας.

SUN CLOUND

Προήλθε από διασταύρωση τη ; ]. 
I I .H ALE X μιας μεταλλαγής της 
νεκταρινιά: B L A Z IN G  GOLD. Δη- 
μιουργήθηκε από τον R A. C A L I- 
XON στην Καλιφόρνια των Η .Π .Α . 
και άρχισε να διαδίδεται από το 
1963. Είναι ποικιλία μέτρια ζωηρή, 
παραγωγική. Τα  άνθη της είναι 
καμπανοειδή. Ο καρπός είναι εκπύ- 
ρηνο; κιτρινόσαρκος πολύ γευστι­
κός, σχήματος σφαι ρ·ι κού-ωοει όού : 
μεγάλου μεγέθους Το μέσο βάρος 
του είναι περίπου 280 γραμ. κα ι 
καλύπτεται κατά 40 - 60% με κόκ­
κινο χρώμα. Ωριμάζει 14 μέρες με­
τά την RED H A V E N . Η αντοχή 
στις μεταφορές είναι καλή - μέτρια.
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ΟΨ ΙΜ Η ΝΑΟ ΥΣΗΣ

Ελληνική ποικιλία που αξιολογή­
θηκε στο Ινστιτούτο Φυλλοβόλων 
Δένδρων. Είναι ποικιλία ζωηρή, αρ­
κετά παραγωγική.

Ο καρπό; είναι, μεγάλου μεγέ­
θους συμπύρηνο; με καλά γευστικά 
χαρακτηριστικά. Το μέσο βάρος του 
είνα: περίπου 320 γραμ. Έ χ ε; σχή­
μα σφαιρικό κα: τα δύο ημισφαίρια 
είνα; ελαφρά ασύ»τετρά. Καλύπτε­
ται κατά 40 - 60% από κόκκινο 
χρώμα και η ανθεκτικότητά του στις 
μεταφορές είναι πάρα πολύ καλή. 
Ωριμάζει 55 μέρες μετά την REO 
HAVEN.

HONEY DEW HALE

Μεταλλαγή της [.Η . H ALE . Ε- 
πιθημάνθηκε στην Πενσιλοάνια των 
Ι ί .Π .Α . από τον C. O. G R IR S IN - 
GER και άρχισε να διαδίδεται από

το 1949. Είνα: ποικιλία ζωηρή, με­
τρ α παραγωγική, με αρκετές απαι­
τήσει; -σε ψύχος Τα άνθη της είναι 
καμπαιναειόή ομοιόμορφα κατανεμη­
μένα στο δένδρο, και τα νεκταρία 
των φύλλων καμπανοε-ιοή. Δεν έχει 
γόνιμη γύρη και χρειάζεται επικο- 
νιαστές (C A R D IN A L . E LB E R T A , 
κλπ.) .

Ο καρπός είναι εκπύρηνος λευκό- 
σαρκος με χαρακτηριστική κίτρινη 
λουρίδα κατά μήκος της ραφής. 
Σφαιρικός λίγο ασύμμετρος, αρρω- 
ματικός με εξαιρετικά γευστικά χα­
ρακτηριστικά. Το μέσο βάρος του 
είναι 230 γραμ. Η αντοχή στις με­
ταφορές και τους χειρισμούς είναι 
καλή. Καλύπτεται κατά 30 - 60% 
με κόκκινο χρώμα και ωριμάζει 34 
μέρες μετά την RED H AV EN . 
Πρόκειται γ ια  ενδιαφέρουσα λευαό- 
σαρκη ποικιλία.

M A R IA  B IA N C A

II ροήλθε από διασταύρωση της
ΗΟ ΝΕΓ DEW  H ALE  X  Μ Ι- 
C H E L IN I, που έγινε στην Φλω­
ρεντία της Ιταλίας από τον καθη­
γητή Ε. B E L IN I. Αρχισε να δια­
δίδεται από το 1980. Ε ίνα ι ποικι­
λία ζωηρή, παραγωγική ;ιε μέτριε: 
απαιτήσεις σε ψύχος. Τα άνθη της 
είναι καμπανοειδή και τα νεκταρία 
των φύλλων σφαιρικά. 0  καρπός 
είναι εκπύρηνος λευκόσαρκο; πάρα 
πολύ γευστικός, μεγάλος στο μέγε­
θος, με μέσο βάρος 180 γραμ.· Η κοι­
λότητα του μίσχου είναι κλειστή. II 
αντοχή στις μεταφορές είναι καλή. 
Ο καρπός καλύπτεται κατά 40 - 
70% από κόκκινο χρώμα. Ωριμάζει 
6 - 7 μέρες μετά την RED Η ATEN

I Ιρόκε'.ται γ ια  μια πολύ καλ, 
λευκόσαρκη ποικιλία.

ΤΟ Γ Λ Ω Σ Σ Ο Π Λ Α Σ Τ ΙΚ Ο  Δ Α ΙΜ Ο Ν ΙΟ  ΤΟΥ ΝΕΟΕΛΛΗΝΑ

συνέχεια από την σελίδα 60

από το αεροπλάνο ο προαναφερόμενος υπουργός θα 
κρατούσε στο χέρι του ένα θαυματουργό «πακέτο· σε­
βαστών. κάπως διαστάσεων, διακοσμη·ιένο <u πολυ­
χρωμίες κορδέλλε: και ελληνοτουρκικές σημαιούλες. 
Δ ιότι η λέξη •'πακέτο·, εννοιολογικά, προσδιορίζει κά ­
ποιο υλικό αντικείμενο και σημαίνει: 1) δέμα από 
διάφορα πράγματα που έχουν τυλιχτεί ¡ιε χαρτί ή 
χαρτόνι και 2) χαρτονένιο κουτί (η λέξη λατινικής 
προέλευσης, ιταλ. PACCHETTO , γαλικ. PAQ U ET, 
βλ. αχ. Πρότυπο λεξικό της Νέας Ελληνικής Π  Α Ι ­
Δ Ε ΙΑ , Ζ ' έκδοση αναθεωρημένη, Μ ήνα  1982, σελ. 
794) , προέρχεται δ» από τη λέξη -πάκο« που κ ι '  αυ­
τή σημαίνει δέμα (ιταλ. PACCQ, βλ. ό.π.) .

Με τη χρήση, λοιπόν, της λέξης ιπ α /έ τ ο  αυτο- 
;ιάτως κατατασσόμαστε στη χορεία των πολιτισμένων 
ευρωπαϊκών κρατών, ενώ η χρήση της αντίστοιχης 
προς το «πακέτο» ελληνικής λέξης «δέσμη· (αρχ. δέ­
σμη, από το ρήμα δέω -  δένω, που σημαίνει : πακέ­
το, αρμαθιά, μάτσο, δεμάτι, βλ ό.π. σελ. 2 5 0 ), θα 
προκαλούσε απωθητικά αισθήματα λόγω της προέλευ­

σή; της από γλώσσα βαλκανικής (διάο. καθυστερη- 
μένης) χώρας κα ι θα μας εξέθετε ανεπανόρθωτα στους 
Ευρωπαίους. Ευτυχώς, δηλαδή!

ΣΓΜ  Π Ε Ρ Α Σ Μ Α Τ Α

Μ ι βάση, λοιπόν, τα όσα παραπάνω ενδεικτικά 
χναφέρθηκαν θα ήταν δυνατόν να δοθεί ένα αντιπρο­
σωπευτικό δείγμα της γλωσσοπλαστικής ικανότητα; 
μερικών Νεοελλήνων, όπως π.χ. αυτό που ακολουθεί: 

Οσοι από τους ηθοποιούς θα αγάπαγαν (περί­
πτωση Α ’ ) να κάνουν κινηματογράφο (περίπτωση 
Β ')  θα πρέπει να παντρέψουν το σενάριο με τη σκη­
νοθεσία του κινηματογραφικού έργου (περίπτωση I ' 
να επισκέπτονται τακτικά  τη ντισκοτέκ Μ ατζίκ κα 
το τεάτρ Φανταιζί κα: παρακολουθώντας την οθόνη κά­
ποιου τσάνελ (περίπτωση Δ ') ,  να προσέξουν μήπω-' 
στις μεταδοθέντες ειδήσεις που αφορούν στις δ’.ατε- 
θέντες πιστώσεις γ ια  την ενίσχυση του ελληνικού κι­
νηματογράφου (περίπτωση Ε ') ,δ © ν  περιλαι;ιβάνοντα 
όλα τα πακέτα των προτάσεων (περίπτωση ΣΤ  ) ■·· 

Π ο ιό ; είπε ότι οι Έλληνες πρέπει να μάθουν 
πρώτα ελληνικά και ύστερα άλλες γλώσσες;
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Είναι γενικά παραδεκτό ότι απ' 
λα τα θρεπτικά στοιχεία που προ- 
Ίέτονται στο έδαφος το άζωτο προ- 
,αλεί τις μεγαλύτερε; αντιδράσεις 
τ ις  καλλιέργειες. Βάρα πολλά πεί­
σματα που διεξήχθησαν στο πχ- 
ελθόν, έδειξαν ότι γ ια  τα πιό πολ- 
,ά εδάφη, το άζωτο είναι ο πιό 
ιτουδαίος περιοριστικός παράγοντας 
ινάπτυξης - απόδοσής των κχλλιερ- 
•ειών. Είναι το κλειδί γ ια  τη γεωρ- 
'ΐκή  παραγωγή και τα σύγχρονα 
'εωργ'κά συστήματα που αποβλέ- 
:ουν σε υψηλές αποδόσεις, απαιτούν 
ιεγάλες ποσότητες αζώτου.

II διαχείριση του Ν είναι σημαν- 
: κά πιό πολύπλοκη, απ’ ότι του Γ 
σ ι του Κ. Λυτό οφείλεται στους δι­
άφορου; μετασχηματισμούς που ο­
ι ισταται στο έδαφος. Β τε/κκή μορ­
φή του ανόργανου Ν στο έδαφος εί- 
/χι η ν ικ ’.τρκκή N O j-N . Αυτή η αρ­
νητικά φορτισμένη - οξειδωμένη μοο 
ςή μετακινείται εύκολα στο έδαφος 
και μετατρέπεται. κάτω από αναε- 
οόο.ες συνθήκες με αναγωγή σε αέ- 
οιο μορφή Ν. Λυτή η συμπεριφορά 
του Ν. στο έδαφος είναι η α ιτία  γ ια  
απώλειες Ν με έκπλυση και απονι- 
τονποίηση. Η δυνατότητα εξαέρω- 
οή: των αμμωνιακών λιπασμάτων 
που προστίθενται στην επιφάνεια του 
εοάφους, χωρίς ya ενσωματώνονται 
ο αυτό, θα πρέπει επίσης να λαμ- 
οάνεται υπόψη, ιδιαίτερα στα ασδε- 
~ούχα εδάφη. Ορισμένα από τα 
χαρακτηριστικά των Ν-ούχων λιπα­
σμάτων που επηρεάζουν τις πρακτι- 
η :  διαχείρισής τους είνα ι:
*· πολυάριθμοι μετασχηματισμοί 
"ου μπορεί να υποστεί το Ν. ευθύς 
"ό προστεθεί στο έδαφος,
- >, σχετική ακινησία του ΝΗ.-Ν 
τ̂α περισσότερα εδάφη κα ι η υψη- 

'Ψ κινητικότητα του ΝΟ λ-Ν,
'*■ ή δυσκολία με την οποία αποθη­
κεύεται το Ν στο έδαφος,
*· '-· oixoyojuxoi παράγοντες που 
'^¡λαμβάνουν το κόστος/Kg Ν που 

Ε?ηρμόζεται στο έδαφος ικαι

5. ο κίνδυνος που υπάρχει πάντοτε 
να χαθεί το Ν, ιδιαίτερα σε περιό­
δους με μεγάλη βροχόπτωση.

Τ α  φυτά προσλαμβάνουν Ν από 
τα λιπάσματα περίπου κατά μέσο 
όρο 50% , αλλά το ποσοστό αυτό 
ποικίλει από 2 0 -8 0 % . Το υπόλοι­
πο χάνεται με τις διεργασίες της 
έκπλυσης, κπονιτροποίησης και 
ξαέρωσης. Τ α  αζωτούχα λιπάσματα 
που εφαρμόζονται στο έδαφος μετα- 
τρέποντα: σε νιτρικά και μαζί με 
τα νιτρικά που σχΥ/ματίζοντα: από 
την ανοργανοποίηση τι,ς οργανικής 
ουσίας, πάντοτε υφίστανται τον κ ίν­
δυνο να χαθούν με έκπλυση ή απο- 
νιτρσποϊηαη.

Τα προβλήματα κατά τη χρήση 
των Ν-ούχων λιπασμάτων είναι ε ­
κείνα που οδηγούν στη χαμηλή α- 
ποτελεσματικότητά του. Το 1985 
με τα συγκομισθέντα σιτηρά απο­
μακρύνθηκαν 77.0<Χ1 τόννοι Ν, έ­
ναντι των 243.000 τόννων Ν που 
καταναλώθηκαν -32% αποτέλεσμα- 
τικότητα Ν-,

Γπολογίζεται ότι ένας διπλασια­
σμός στην αποτελεσματικότητα αυ­
τή θα ισοδυναμσύσε με μιά ετήσια 
εξοικονόμηση 120.000 τόννων Ν η 
1-1.5 εκατομμύρια σιτηρών,

Η μικρή αποτελεσματικότητα Ν 
στις καλλιέργειες μπορεί να αποδο­
θεί στις μεγάλες απώλειες Ν που 
λαμβάνουν χώρα κάτω από συνθη 
κες αγρού σαν αποτέλεσμα τέτοιων 
διετγασιών - μηχανισμών όπως: έκ­
πλυσης και απσνιτροποίησης ΝΟ?-Ν 
κα ι εξαέρωσης Ν II .

α. έχττλυση κιτρικών — >  υπόγειο

νερά
β οπονιτροποΐηση ΝΟ., — >  ΝΟ

—  >  ΝΟ — >  Ν,,Ο — >  Ν.
ατμόσφαιρα

γ εξαέρωση Ν Η; — >  ατμόσφαιρα

Μιά βελτίωση στην αποτελεσμα­
τικότητα Ν μα; παρέχει τη  δυνα­
τότητα: να πάρουμε μεγαλύτερη α­
πόδοση ·κχι πρόσληψη Ν με την ίδια

ή μικρότερη κατανάλωση Ν ή να 
πάρουμε την ίδια απόδοσή και πρό- 
σληψη Ν μ.ε κατανάλωση μικρότε­
ρης ποσότητας Ν. II αράλληλα έ­
χουμε την δυνατότητα να αυξήσου­
με την αγρονομική και οικονομική 
αξία των Ν-ούχων λιπασμάτων κα. 
να μειώσουμε τις αρνητικέ; επιπτώ-

Του
Αστεριού Σιμώνη 

Δ )ντο ύ  Ινστιτούτου  
Εδαφολογίας Θεσ) νίκης

σεις τους στο περιβάλλον. Η βελτί­
ωση στην αποτελεσματικότητα του 
Ν μπορεί να επιτευχθεί ιιε  τι, χρή­
ση διαφόρων αγροτεχνικών και χ η ­
μικών μεθόδων. Σ αυτές περιλαμβά 
νοντ-αι:
—  Ανάλυση εδάφους γ ια  νιτρικά, 
τμηματική εφαρμογή Ν, κατάλλη­
λε ; μέθοδοι εφαρμογής Ν - ορθολο­
γ ική  λίπανση
—  Νέα τεχνολογία λιπασμάτων 
(βραδεία; δράσης λιπάσματα, δια- 

φυλλική λίπανση)
—  Αναστολείς νιτροποίηση;.

(I πιό αποτελεσματικός τρόπος 
μείωσης των απωλειών Ν. θα συνί- 
στατο ασφαλώς στην εφαρμογή αζω- 
τούχου λίπανσης στους χρόνους πρό­
σληψης του Ν από τα φυτά. Κοιτά 
κάποιον τρόπο αυτό θα επιτυγχάνε- 
το ;ι« διαδοχικές λιπάνσεις. Γνωστή 
είναι εξάλλου η τακτική , προκειμέ- 
νου γ ια  χειμερινές καλλιέργειες, της 
εφαρμογής της αζωτούχου λίπανσης 
την άνοιξη (επιφανειακή λίπανσή) . 
Γπάρχουν πάντως ορ.σμένα σοβαρά 
προβλήματα στη χρήση των μεθό­
δων αυτών, αγροτεχνικής και οικο­
νομική; φύσης που συντείνουν στην 
διερεύνΥ/ση νέων μέσων και τεχνι­
κών περιορισμού των απωλειών Ν, 
με αποτέλεσμα την χρησιμοποίηση 
αζωτούχων’ ενώσεων βραδείας δρά­
σης. Η παραγωγή κατάλληλου λιπά­
σματος που θα ελευθέρωνε θρεπτικά 
στοιχεία γ ια  το φυτό με μιά ταχύ-
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τητα ανάλογη προς ο·.; εικάστοτε ι-  
παιτήσεις σε θρεπτικά στοιχεία των 
φυτών που αναπτύσσονται, θα απο­
τελούσε την καλύτερη λύση του προ- 
όλήματος που είναι σχετικό με τον 
περιορισμό των απωλειών των θρε­
πτικών στοιχείων από το έδαφος. 
Π ιστεύεται ότι τα λιπάσματα βρα­
δείας δράσης αποτελούν μερική του­
λάχιστον λύση στο πρόβλημα.

Το ΝΗ.Α μερικώς προσροφάτα: 
από τα κολλοειδή του εδάφους και

ΙΟ Ν Τ Α  Α Μ Μ Ω Ν ΙΟ Γ (ΝΗ.+)

Τα ιόντα Ν Η ,+ έλκοντα* από αρ­
κ τ ικ ά  φορτία της αργίλλου στην 
επιφάνεια της ή στις άκρες των ακ­
μών - δεν μετακινούνται έτσι, μέ- 
χρις ότου ανταλλαγοόν από ιόντα

Κ, Μ§, 0.Ά ή Η - δεν θα εκπλυθούν.
Ορισμένα ιόντα ΝΗ-+  παγιδεύ­

ονται μεταξύ των κυψελίδων της αρ 
γίλλου - είναι αργά διαθέσιμα.

Μικρές ποσότητες ΝΗ-;~ βρίσκον­
ται στο εδαφοδιάλυμα.

Αιαγραμματική παράσταση ενός 
τεμασίου αργίλλου στο εοαφοδιώλυ- 
μα. Η επιφάνεια φέρει ηλεκτρικά 
αρνητικά φορτία, που έλκουν και 
συγκρατούν τα θετικά φορτισμένα

Το ερώτημα: ποιο τύπο λιπάσμα­
τος (;ΝΟ,-Ν ή Ν Η --Ν ), θα προσθέ­
σουμε στο έδαφος εξαρτάται από τις 
εοοκκές συνθήκες του εδάφους. Ο

ο ρυθμός πρόσληψής του από τα φυ­
τά είναι συνεπώς μικρότερος απ' ό­
τ ι ταυ ΝΟ,-. Για το λόγο αυτό, οι 
πιό πολλές καλλιέργειες δεν αντι­
δρούν τόσο γρήγορα στα αμμωνιακά 
λιπάσματα, όσο στα νιτρικά. Στις 
περισσότερες περιπτώσεις πάντως η 
διαφορά ιοεταξύ των δυο τύπων λ ι­
πάσματος παίζει μικρό ρόλο. Μόνο 
στα πολύ όξινα εδάφη βρέθηκε τα 
ΝΟ-.- να υπερτερούν έναντι των 
ΝΗ.+.

ΙΟ Ν Τ Α  Ν ΙΤ Ρ ΙΚ Α  (ΝΟ,-)

Τα ΝΟ,- δεν έλκοντα; από τα 
αρνητικά φορτισμένα τεμαχίδια της 
αργίλλου. αφού όμοια φορτία απο>- 
λσύνται μεταςύ τους.

Μετακινούνται προς όλες τις κα ­
τευθύνσεις: προς την επιφάνεια του 
εδάφους κατά τη περίοδο της ξηρα-

1
\  I

σίας και προς το υπέδαφος μετά τη

Ανάλογα με τη ποσότητα της βρο 
χόπτωσης και την υόατοϊκανότητα 
του εδάφους, είναι δυνατό να εκπλυ­
θούν κάτω από το ριζόστρώμα.

ιόντα αμμωνίου Ν Η *+ (αριστερά), 
αλλά δεν συγκρατούν τα αρνητικά 
φορτισμένα νιρικά ιόντα ΝΟ,- (δε­
ξιά.

κίνδυνο; απώλειας Ν Η , με εξαέρω­
ση π.χ. είναι σημαντικά μεγαλύτε­
ρος σε εδάφη με υψηλό ρΗ. Με ά- 
νυδρη αμμωνία αζωτού/α διαλύμα­

τα, ουρία κα ι άλλα υλικά που περι­
έχουν αμμωνία, είναι δυνατόν να 
προκληθούν απώλειες Ν από την ε 
ξαέρωση της αμμωνίας, όταν τοπο­
θετούνται επιφανειακά σε αλκαλικά 
ή ασοεστούχα εδάφη. Επίσης αμμω- 
νιακά λιπάσματα είναι δυνατό να 
δράσουν τοςικά στα φυτά που ανα­
πτύσσονται, όταν έρχονται σε επα­
φή άμεση με τα φυτά. Με την κα­
τάλληλη τοποθέτησή τους και τη 
ρύθμιση του χρόνου εφαρμογής των 
λιπασμάτων αυτών, ο: δυσκολίες αυ­
τές είναι δυνατόν να παρακαμφθούν.

Τα νιτρικά λιπάσματα πλεονε­
κτούν όταν χρησιμοποιούνται γ ι ' ε- 
π φάνε κακή εφαρμογή, ιδιαίτερα στα 
ασοεστούχα εδάφη κα ι σε γμιξερι­
κές περιοχές, όπου σπανίως υπάρ­
χουν συνθήκες ευνοϊκέ; για απον - 
τροποίηαη και οι απώλειες από έα- 
πλυση είναι μικρές Αντίθετα, -α νι­
τρ ικά λιπάσματα (εξ αιτίας της α- 
πονιτροποιηση;) είναι ακατάλληλα 
γ ια  'καλλιέργειες που απαιτούν πα­
ροδική ή μόνιμη κατάκλιση με νερό 

*
Μεγάλες ποσότητες νιτρικών 

πασμάτων που εφαρμόζονται επιφα­
νειακά και που ενσωματώνονται στο 
έδαφος λίγο πριν από τη σπορά 
μπορεί να βλάψουν τα φυτάρια, από 
την ψηλή περιεκτικότητα αλάτων 
στο ξηρό επιφανειακό έδαφος.

Ό τα ν  η θερμοκρασία του εδά­
φους κατά το χειμώνα, δεν είναι συ­
νεχώς κάτω του ελάχιστου ορίου, 
που απαιτείτα ι γ ια  να λάόει χώρα ' 
νιτρτποίηση, η εφαρμογή λιπασμέ 
των που περιέχουν αμμώνιο, θα πρέ­
πει να καθυστερεί μέχρι την άνοι­
ξη. Η χρήση ανασταλτικών τη: ν·- 
τροποίησης χημικών ουσιών, δεν ρ- 
ήθησε στην πλήρη λύση του προβλή­
ματος.

Ό τα ν  οι συνθήκες ευνοούν τη νι- 
τροποίηση, η ανωτερότητα της μ·*- 
μορφής Ν έναντι της άλλης. μπ«ί:: 
να αποδοθεί οπήν παρουσία ιόντο- 
που συνοδεύει το Ν, ή την παρου­
σία άλλου στοιχείου που υπάρ'/ρ- 
σαν ακαθαρσία. Αυτό φαίνεται στη/
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ερίπτωση της θειϋκή; αμμωνία;, 
:ου όταν προστίθεται σ' ένα φτωχό 
ε θείο έ'δαφος. δίνει καλύτερη αν- 
££ραση, απ' ότι ένα ¡άλλο αζω- 
ούχο λίπασμα ττου στερείται παντε- 
,ώς θείου. Σ τις  περιπτώσεις αυτές, 

τρόπος κατά τον οποίο πρέπει να 
ιρεστίθεται το θρεπτικό που λείπε: 
ιαθορίζεται, συνήθως από οικονομι­
κός λόγους.

Η ικανότητα εναλλαγής ιόντων 
ιν εδαφών, επηρεάζει γενικά την 

ιποτελεσιματι/κότητα των αζωτού- 
μ·>ν Λιπασμάτων. 11 αμμωνιακή ·ιοο 
ιή προστατεύεται από την έκπλυση. 
ιατί το αμμώνιο πρκσροφάται από 

ια κολλοειδή του εδάφους, ενώ, το 
Μ ):-Ν , ως μή συγκρατούμενο από 
:α κολλοειδή μορφών χάνεται εύκο- 
'7. από το έδαφος με έκπλυση. Π 
¡ιαφορά αυτή μεταξύ των δυό μορ­
ίων αζώτου είναι μεγαλύτερη σε 
ηπτόκοκκα παρά σε χοντρόκοκκα 
•όάςη, ενώ κάτω από συνθήκες τα­
μ ίας νιτρσποίησης η διαφορά αυτή 
ι /αι πολύ μικρή.

Σε ορισμένα εδάφη, στα οποία . - 
π.κρατούν συνθήκες που εμποδίζουν 
τη νιτροποίηση της αμμωνίας, είναι 
δυνατό να υπάρχουν περιπτώσεις υ- 
Ψηλή: συγκέντρωσης ιόντων αμμω- 
■'ίου, που θα επηρεάσουν δυσμενούς 
ορισμένες ευαίσθητες καλλιέργειες 
(καπνός). Στις περιπτώσεις αυτές, 
^α πρέπει ένα σημαντικό μέρος των 
• -ωτούχων λιπασμάτων που χορη- 
ί’Άνται, να προστίθεται με νιτρική 

/ ν?ή·
Συνεχής χρήση φυσιολογικά όξι­

νων λιπασμάτων (αμμων.ακά άλα- 
·ά· · Ν11, ΝΟ,) , προκαλεί ελάττωση 
: ·υ ρΗ του εδάφους, η οποία μπορεί 
Μ π ροχαλίσει μειωμένες αποδόσε.ς 

καλλιέργειες, εκτός αν, γ ια  
-V  εξουδετέρωσα, της οξύτητας που 
~/.Τ(ματίζεται. προστίθεται <κε τα λι- 
'■τοματα αυτά και επαρκής ποσάτη- 
τα ασβέστου. Το (Ν Η ^νβ Ο . έχει 
Τ|ΐν ισοδύναμης οξύτητας 110, που 
^ 1, ιαίνει άτι θα απαιτηθούν 110 Κ§ 
( Χ Ό ι γ ια  την εξουδετέρωση της 
•Γυτητα; “ συ πρόκαλείται από προ­

σθήκη 100 Kg (Ν Η -Ιιδ Ο ; στο έ­
δαφος.

Ιΐασικής αντίδρασης λιπάσματα 
(νιτρικά άλατα, εικτός του ΝΗ< 
ΝΌο), ο.εν παρουσιάζουν σοβαρά 
προβλήματα κατά τη χρήση τους. 
Εξαίρεση αποτελούν τα διαπερατά ή 
αλκαλικά εδάφη, τα οποία είναι δυ­
νατόν να επηρεαστούν δυσμενώς από 
την προσθήκη μεγάλης ποσότητας 
νατρίου. Μόνο όταν τα νιτρικά λιπά­
σματα προστίθενται σε μεγάλε; πο­
σότητες και γ ια  μακρό χρόνο, είναι 
δυνατά να προκαλέσουν αύξηση στην 
τιμή του ρΗ του εδάφους. Η κυα- 
νειμ ίϊη  έχει την τιμή ισοδύναμης 
αλκαλικότητας 63, που σημαίνει ότι 
100 ^  κυαναμίδης (προστιθέμενη 
στο έδαφος) είναι ισοδύναμα ως 
προς την ικανότητά τους να εξουδε­
τερώνουν την οξύτητα του εδάφους 
μ.ε 63 0 3 (Χ )3.

Ό τα ν  λαμοάνοντα. υπόψη, η όξι­
νη επίδραση των λιπασμάτων στο έ­
δαφος, η ποσότητα σε οευτερεύοντα 
θρεπτικά στοιχεία κα ι μικροστοι- 
χεία που περιέχουν, ικάθώς και η 
μέθοδος, χρόνος και τοποθέτηση του 
λιπάσματος, τότε οποία δήποτε μορ­
φή αζωτούχου λιπάσματος μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί κα. θα πρέπει να 
προτιμάται το λ.ίπασμσ εκείνο, από 
το οποίο θα αναμένεται το μεγαλύ­
τερο οικονομικό αποτέλεσμα, ανά 
μονάδα αζωτούχου λιπάσματος.

Σε θερμά καλά αεριζόμενα και 
υγρά εδάφη, ο ρυθμός νιτροποίησης

των αμμωνιακών αλάτων είναι τόσο 
έντονος, ώστε να υπάρχει πάντοτε 
■-ίνδυνος απώλειας αζώτου με έκ- 
πλυση. Αντίθετα, σε ψυχρά λεπτό­
κοκκα εδάφη, ο ρυθμός της νιτρο- 
ποίησης των αλάτων αυτών είναι 
βραδύς.

Καλλιέργειες ζωοτροφικών ψυχαν 
θών (μηδική, τριφύλλι) δεν χρειά­
ζονται συνήθως Ν. Αντίθετα, η προ­
σθήκη Ν είναι δυνατόν να μειώσει 
ακόμα και την απόδοση, καθώς το 
Ν που προστίθεται εμποδίζει τη οέ- 
σ, :υση Ν και ευνοεί την ανάπτυξη 
των ζιζανίων. Οι ετήσιες καλλιέρ­
γειες ψυχανθών αντιδρούν συχνά σε 
μικρές προσθήκες Ν ( 3 - 4  ^ /σ τ ρ )  , 
ενώ λίπα,ση τη ; σόγιας με Ν (κα­
τά το χρόνο σποράς) συνιστάται 
πάντοτε. Στους βοσκοτόπους λειόά- 
οια μόνον όταν η αναλογία ψυχαν­
θών προς τα αγροστώδη είναι μιαρή, 
συνιστάται η αζωτούχος λίπανση.

Μ.ά επιτυχή: προσέγγιση στο θέ­
μα της ορθολογικής χρήσης των Ν- 
ούχων λιπασμάτων μπορεί να επι­
τευχθεί μόνο όταν λαμβάνεται υπό­
ψη εκτός από τις απαιτήσεις σε Ν 
των καλλιεργειών για μιά οικονομι­
κή άριστη απόδοση και η ποσότητα 
του διαθέσιμου Ν, που παρέχεται 
στο έδαφος. Π ποσότητα αυτή εξαο- 
τάτα; από το οργανικό άζωτο που 
ανοργανσποιείται κατά τη διάρκεια 
της ανάπτυξης της καλλιέργειας 
και την ποσότητα του ανόργανου-υ- 
πολεμματικού (ΝΗ . + +Ν0.--) Ν’ 
που υπάρχει αρχικά στο έδαφος.

Π ρ ο σ έ ξ α τ ε

— Οι στήλες της «ΝΙΑΟΥΣΤΑΣ» είναι στη διάθεση όλων 
των Ναουσαίων «σι των φίλων του περιοδικού.

— Οι αποοτελλόμενες για δημοσίευση εργασίες και άρθρα 
να είναι σύντομες σε 6 το πολύ σελίδες γραφομηχανής και να 
μην έχουν δημοσιευθεί σε άλλο περιοδικό ή εφημερίδα.

— Παράκληση οι εργασίες να γράφονται στη Δημοτική και 
με το μονοτονικό σύστημα.

— Η πΝΙΑΟΥΣΤΑ» δεν φέρει καμία ευθύνη για τις εκφρα 
¿όμενες γνώμες των συνεργατών της.

— Εργασίες είτε δημοσιευθούν είτε όχι δεν επιστρέφονται
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ΔΕΝΤΡΟΚΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Το «βακτηριακό κάψιμο* των μηλοειδών

Σημ. Ν IΑ Ο  ΥΣΤΑΣ. Γ ιογ τ ο  «6ακτηριοη<ό κάψιμο» EPW INIA  Α-
ΜΥΙ_ΟΒΟίϊΑ μιλήσαμε κι άλλες φορές (6λ. τευχ. 23ον σελ. 77 1983 
40ον σελ. 129 και 130 και 43ον σελ. 85 και 86 1988. Στο σημερινό 
τεύχος προσθέτουμε καινούργια και συμπληρωματικά στοιχεία, λαμ 
βάνοντας υπόψη και την φετεινή έξαρση της ασθένειας.

1.1. Εισαγωγή

Το «βακτηριακό χάψνμο■ των μη- 
λοειοών αναμφισβήτητα είναι μία 
σοβαρή απειλή για πολλά είδη οπω- 
ροφόρων όπως είναι η αχλαδιά, η 
μηλιά και η κυδωνιά. Έ χ ε ι εγκα­
τασταθεί σχεδόν σ' όλη την Ελλά­
δα. Σήμερα λ ίγ ε ; γωνίες τη ; Ελλη­
ν ική ; γ η ; παραμένουν αμόλυντες.

Ο. ζώνε; προσβολή; βρίσκονται 
στ:; περιοχές εκείνες που καλλιερ­
γε ίτα ι η μηλιά κα ι η αχλαδιά.

Π εκδήλωση τη ; ασθένεια;, συ­
νοδεύεται με τ ι ;  «ορατές* ζημίες. 
Ό,μως, πριν γίνουν ·οραταί τα συ­
μπτώματα τη : ασθένεια; σε πάρα 
ποΛ/.εε περιπτώσεις είναι ουνατό, 
τα δέντρα να έχουν προσβληθεί τα 
προηγούμενα έτη. Επειδή όμως τα 
συμπτώματα δεν ήταν «ορατά ή ή ­
ταν περιορισμένη; εκτάσεως, συνή­
θως δεν λαμβάνοντα: τα δέοντα μέ­
τρα. Λεν αποκλείεται ένα δέντρο 
■< φαινομενικά υγιές να έχει μολυν- 
θεί από τις πληγές του δέντρου, - 
φειλόμενε; σε παγετό και άλλα αί­
τια . κα ι από τα άνθη που εκπτύσ- 
σονται το καλοκαίρι ή το φθινόπω­
ρο σε επικίνδυνες θέσεις (κορμός, 
βραχίονες), Έ τσ ι μπορεί να ερμη­
νευτεί το γεγονός πώς τα καλά κα­
θούμενα ένα οένρο ςηραίνεαι. Με 
λ ίγη  προσοχή, επισημαίνει κανείς 
τις μολυσμένες θέσεις από την αλ­
λαγή του χρωματισμού του φλοιού. 
Π προσβολή, από το αρχικό σημείο 
μσλΰνοεως, προχωρεί κάθετα, από 
τα έξω προς τα μέσα, δηλαδή από 
τον φλοιό προ; τ ι ;  ηθμαγγειώδεις 
δεσμίδες κα ι δημιουργεί τα έλκη

(καρκίνο;) Λν δεν καθαρισθεί έγ­
καιρα το μολυσμένο τμήμα, το δέν­
τρο αυτό, είναι καταδικασμένο αρ- 
φά ή γρήγορα να ξηραθεί. Βέβαια 
η εργασία Κάθαρση;» έχει ένα κό­
στος το οποίο δεν μπορεί κανείς να 
το αγνοήσει.

Π έξαρση της ασθένειας δεν οψεί- 
/ ττα μονάχα στις ευνοϊκέ: συνθή­
κες μιας συγκκεκριμένης χρονιάς, 
αλλά είναι κα ι το αποτέλεσμα της 
δραστηριότητας των μικροβίων πολ­
λών ετών.

Σήμερα, σχετικά με την ασθένεια 
γνωρίζουμ-ε πολλά πράγματα. Έ χ ε ι 
αποκτηθεί αρκετή πείρα και στη­
ρ ίζετα ι στην Ελληνική πραγματικό­
τητα. Ξέρουμε, στις Ελληνικές συν­
θήκες. ποιες ποικιλίες είναι ευπα­
θείς στα άνθη και ποιες στα, βλά­
στηση,

1.2. Συμπεριφορά του βα 
κτηρίου στη διάρκεια  
του έτους

Την άνοιξη τα βακτήρια (ΕΒ- 
ν \Ί Ν ΙΛ  Λ Μ ϊΈ Ο νΟ Β Λ ) εισχω­
ρούν μέσα στο φυτό, κατά την 
περίοδο τη : ανθοφορίας, δηλαδή α­
πό το φυσικό άνοιγμα που προσφέ­
ρει το ίδιο το άνθος. Επίσης μπο­
ρούν να εισχωρήσουν από τις κορυ­
φές της τρυφερή; βλάστηση; κα ι 
προπαντός όταν έχουν πληγωθεί α­
πό κάποιο αίτιο (από τσίμπιμα εν­
τόμων. άνεμο, εργαλεία, χαλάζι, 
βροχή) ή ακόμα από τα στομάτια 
(πιό σπάνια) . Προοδευτικά κατε­

βαίνουν. από τους βλαστούς, στους 
βραχίονες κα ι κορμό του δέντρου.

ανάμεσα στους ιστού; που βρίσκον­
ται υπό τον φλοιό, τους οποίους νε­
κρώνουν κα ι ξηραίνουν.

Στο τέλος της βλαστική; περιό­
δου (Φθινόπωρο και ;ΐ£τά), τα βα­
κτήρια δημιουργούν τα έλκη (καρ 
κινώματα), τα οποία μπορεί να εί­
ναι ολιγότερο ή περισσότερο ορατέ

Τον χειμώνα «λουφάζουν«. II

Του
Οδ. Π. Ντινόπουλου

ραμένουν ζωντανά, χωρίς να ανα­
πτύσσουν δραστηριότητα. Από τα 
καρκινόματα αυτά, την άνοιξη, θα 
διαχυθούν τα βακτήρια για. να επι­
βεβαιώσουν τις ανοιξιάτικες μολύν­
σεις.

Η  προοδευτική προσβολή των βα­
κτηρίων στους ιστούς συνοδεύονται 
αρκετές φορές από εκροή παχύρευ- 
στου υγρού (σταγόνες «,σπρουδερές - 
κιτρινωπές), το οποίο είναι γεμάτο 
από -ζωντανά βακτήρια» - α οποία 
στη συνέχεια μετα,φέροντοιι από τη 
βροχή, έντομα μυζητικά κλπ., αέρα: 
κα ι σ' άλλα δέντρα. Παχύρευστο 
υγρό διαπιστώνει κανείς επίσης 
στους καρπούς και τα φύλλα.

1.3. Π αράγοντες που ρυθμί 
ζουν την  δραστηριότητα 
του βακτηρίου
1.3.1. Το επίπεδο μόλυνσης 
Το- επίπεδο μόλυνσης είναι η κο- 

σότητα των βακτηρίων που υπάρχί- 
γενικά στη βεντροκομική ζώνη και 
ειδικά στο συγκεκριμένο οπωρώνα, 
μέσα ή στους γειτονικούς. Αυτό το 
απόθεμα των βακτηρίων, είναι δύ­
σκολο να υπολογισθεί. Πόσο εινα- 
δηλαδή το χει;ιώνα, αρχές ανορ- 

ως κλπ.
Έ χ ε ι όμως άμεση σχέση )ΐε ■■- 

παλιέ; μολύνσεις (έλκη κλπ.), ” 'Λ
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»πάρχουν στα «άρρωστα» δέντρα 
;την συγκεκριμένη περιοχή ή στον 
συγκεκριμένο οπωρώνα. Έχε·: ανα- 
: ερθεί, ότι το χειμώνα η Ε Έ Π ν ί- 
:Ί Λ  Λ Μ Π ,Ο νΟ Η Λ  διατηρείται 
ιέσα στα έλκη των μολι>σμένων δέν- 
ιρων. Από τα έλκη (-/καρκίνου· αυ- 
::ί. την άνοιξη, ξεκινά η μόλυνση. 
II επέκταση αυτή των μολυσμάτων 
:: ζρτάται από τ ι :  κλιματικές συν- 
ιήκες (ζέστα και υγρασία) και την 
ταρουσία των παλιών καρκίνων που 
;:ν αφα,ιρέθηκαν.

II αφαίρεση των ¡οολυσμένων τμη- 
ιάτων, τον χειμώνα θα συμβάλλει 
αποφασιστικά στη μείωση του αρι- 
!*ιοώ των βακτηρίων που προβλέπε­
ι  αι να δραστηριοποιηθούν στις α,ο- 
/ές της άνοιξης και στη συνέχεια 
<· : το φθινόπωρο. Η  επέκταση των 
μολύνσεων έχει επίσης άμεση σχέ­
ση από τη παρουσία τρυφερής βλά- 
σιηστί;.

1.3.2. Συνθήκες καλλιέργειας 
(τεχνική κλττ)

1.3.2 1. Η στράγγιση του εδάφους

II διατήρηση υπερβολικής υγρα­
σία: στους οπωρώνες οφειλώμενη 
σ; κακή στράγγιση/ του εδάφους, 
δημιουργεί ευνοϊκό μικροκλίμα γ ια  
τον πολλαπλασία/»ιό των βακτηρι-

'.3 2.2. Το κλάδεμα

Τ ο αυτηρό κλάδεμα έχει ως α­
ποτέλεσμα την δημιουργία ζωηρής 
ααι τρυφερής βλάστησης. Ο ι νεαροί 
τρυφεροί βλαστοί κα ι κυρίως οι κο­
ρυφές τους είναι πολύ ευπαθείς 
~ην ασθένεια. Έ να θερινό κλάδε- 
ι>: μιας ευπαθούς ποικιλίας είναι 
οσ.ιτερα επικίνδυνο. Αυτό θα εξαρ- 
τηθεί εάν επακολουθήσουν βρόχε:, 
ιστω χχ. μικρής διάρικειας.

I 3.2.3 Οι Παραφυάδες

• ι· παραφυάδες επειδή αναπτύσ- 
:5νται πολύ γρήγορα, έχουν ζωηρή 
Γ/·: Τρυφερή βλάστηση και είναι αρ 

ευπαθείς στη προσβολή. Το
'ώ.υσμά τους, ιμεταφερόμενο κ α τ ’

ευθείαν στον λαιμό του δέντρου, το 
προσβάλει άμεσα και το κτυπά 
στην καρδιά του».
1.3.2.4. Υποκείμενα—  Ενδιάμεσος 
μετεμδολιασμός

Τα υποκείμενα επειδή επηρεά­
ζουν την ζωηρότητα της εκβολνα- 
σμενη; ποικιλίας φρενάρουν έμμεσα 
την διάδοση της ασθένειας.

Γενικά στα γάνα και ημιάνα υπο­
κείμενα, οι εμβολιαζόμενες ποικιλί­
ες έχουν μικρή ή μέτρια ανάπτυξη 
με συνέπεια να μειώνονται οι προΟ-

Σημ. προσβολή καθόλου =  Ο

1.3.2.5. Τα  σψιμα άνθη (θερινά — 
φθινοπωρινό)

Τα άνθη που εκπτύσσοντα: μετά 
το πέρας της κανονικής περιόδου 
ανθοφορίας και καθ’ όλη τη διάρ­
κεια τη : βλαστικής περιόδου (Μ άι­
ο: - Σεπτέμβριος) , ευνοούν τη διά­
δοση της ασθένεια:. Η  έκπτυξη των 
ανθέων αυτών είναι χαρακτηριστικό 
γνώρισμα της ποικ ιλ ία : κα ι ευνοεί­
ται από την άρδευση, ύστερα από 
περίοδο ξηρασίας. Το φαινόμενο αυ­
τό το συναντά σε πολλές ποικιλίες 
αχλαδιάς Πάσα Κρασάνα. Αμπάτε 
Φετελ, Ουίλιαμς κλπ. Π  παρουσία 
των ανθέων αυτών παραμένει Σ Ι ­
ΓΟΥΡΑ ένας κίνδυνος μόλυνσης, 
όταν επικρατήσουν ευνοϊκέ: κλιμα­
τικές συνθήκες (βροχοπτώσεις).

ποθέσεις προσβολής.
Επίσης και ο ενδιάμεσος μετεμ 

βολιασμός περιορίζει το μόλυσμα. 
Στο Ινστιτούτο Φυλλοβόλων Δέν­
δρων τε σχετικό πειραματικό που 
ντο σκοπεί στη μείωση της ζωηρό­
τη τα : τη : ποικιλίας Ντεκανα ντέλ 
Κομίτσιο, χρτ,σιμοποιήθηκαν διάφο­
ρε: ποικιλίες αχλαδιάς ως γέφυρα 
(ενδιάμεσος εμβολιασμός) . (μεταξύ 

τη : Ντεκάνα ντέλ Κομίτσιο και της 
κυδωνιάς τύπου Α . Τα στοιχεία κ- 
ξιολογήσεως των προσβολών φ-αίνον-

1.3.2.6. Η αζωτούχος λίπανση

11 αζωτούχος λίπανση όταν χορη­
γείται μπόλικη στα δέντρα ευνοεί 
α) την ανάπτυξη ζωηρών βλαστών 
και β) την διάρκεια της βλάστησης 
για πολλούς μήνες, με συνέπεια να 
επιμηκύνει την περίοδο της ευπά­
θειά; τους. Επιπλέον έχε: αποοει- 
χθεί, ότι ανεξάρτητα του αποτελέ­
σματος επί της αυξήσεως της βλά­
στησης, το άζωτο κάνει την βλάστη­
ση πιό ντελιτ/άτη . τρυφερή, αυ­
ξάνοντας έτσι την ευπάθεια στο 
βακτηριακό κάψυμον Είναι αναγ­

καίο τα αζωτούχα λιπάσματα να 
χορηγούνται με σύνεση, και προπαν­
τός εκείνες οι μορφές που απελευ­
θερώνουν γρήγορα το άζωτο στο έ­
δαφος (νιτρική μ-ορφή) .

τα ι στον πίνακα 1 .

Π ΙΝ Α Κ Α Σ  1. Ε Π ΙΔ Ρ Α Σ Η  ΤΟ ΥΕΝ ΔΙΑΜ ΕΣΟ Υ ΕΜ ΒΟ ΛΙΑΣΜ Ο Υ 
(ΓΕΦΥΡΑ) Σ Τ Η Ν  Π Ρ Ο Σ Β Ο Λ Π Τ Η Σ  Π Ο ΙΚ ΙΛ ΙΑ Σ  Α Χ Λ Α Δ ΙΑ Σ  

Ν Τ Ε Κ Α Ν Α  Ν ΤΕΛ Κ Ο Μ ΙΤ Σ ΙΟ

Υποκείμενο

Π ο ικ ιλ ία
που χρησιμοποιήθηκε 

ως
•γέφυρα»

Βαθμό: 
προσβολή: 

της ντεκάνα 
ντελ Κομίσω

Κυδωνιά τύπου Α ρ,χρταιρας
(χωρίς γέφυρα) 1.6

* Ντεκάνα
ντελ Κομίτσιο 1,0 0

» Σάντα Μαφία 9,95
» Κάσα 0,70

Μπερέ Αρυτώ 0,63
Τζεντίλε Μπιάνκα 0,27

προσβολή μεγίστη =  4

77



Γ ια  την ίδια ποικιλία στον ίδιο 
οπωρώνα οι μεγαλύτερες προσβολές 
εμφανίζονται στα ζωηρότερα δέν­
τρα.

Τα γόνιμα χωράφια που ευνοούν 
την ανάπτυξη των δέντρων, ταυτό­
χρονα συντελούν έμμεσα στις προ­
σβολές, Η ποικιλία Λμπάτε Φέ­
τελ στο Ινστιτούτο Φυλλοβόλων Δεν 
Ορων έχει μικρή ανάπτυξη (εμβο­
λιασμένη επί κυδωνιά;) . Φέτος δε, 
έτος ;ιεγάλων προσβολών, δεν εμ­
φανίζει κανένα σύμπτωμα. Αντίθε­
τα, τα δέντρα Αμπάτε Φέτελ γειτο­
νικών κττ,μάτων. που είναι αρκούν­
τως ζωηρά έχουν προσβολές υπολο­
γίσιμες.

1.3.2.7. Η δράση των εντόμων

Τα έντομα και ιδαίτερα όσα, ε- 
πικον.άζουν τα άνθη η (λ.χ. ;ιέλισ 
σα) , συντελούν στην εξάπλωση της 
ασθένειας, θα  συμβούλευε κανείς, 
ο: τοποθετούμενε: κυψέλες σ’ ένα 
οπωρώνα, να μή προέρχονται από 
οπωρώνα μολυσματικό* ή ύποπτο·».

Επίσης δεν πρέπει να λησμονού­
με ότι τα έντομα, είτε πετούν, είτε 
όχι (όπως τα ιυρ μ ίγκ ια ). μεταφέ- 
οουν τις εκκρίσεις παχύρευτα μολυ- 
σ;ιένα υγρά). από ένα δέντρο σε άλ­
λα».

Είναι φυσικό ένας ¡υολυσμένος α- 
χλαδεώνα; να αποτελεί πηγή έντο­
νης μόλυνσης στους γειτονικούς μη- 
λεώνες.

1.3.2.8. Η άρδευση

Η υγρασία στον οπωρώνα ευνοεί 
την ασθένεια, επειδή διατηρεί τα 
φυτά σε μία κατάσταση τέτοια που 
τα κάνουν πιο δεκτικά κα ι ευπρό­
σβλητα. II άρδευση με τεχνητή βρο­
χή είναι επικίνδυνη, διότι συντελε­
στή οιασπορά του 'μολύσματος.

1.3.3. Η ευστάθεια των ποικιλιών

1.331 Όπως προκύπτει, από τ ι ;  
ζημιές που έχει προξενήσει το -βα- 
κτηριακό κάψιμο· στη χώρα μας. 
σε γενικές γραμμές η αχλαδιά και 
η κυδωνιά προηγούνται στην ευπά­

θεια. κα ι ακολουθεί η μηλιά.
Εκτός από τα παραπάνω οπωφο- 

φάρα, υπάρχουν και άλλα φυτά ξε­
νιστές, όπως είναι ο Πυράκανθος, 
ο Κράταιγος κλπ.

Πρέπει να διευκρινισθεί, ότι μέ­
σα στο ίδιο είδος ο', διάφορες ποικι­
λίες, έχουν διαφορετική συμπεριφο­
ρά. Γπάρχουν ποικιλίες πολύ ευπα­
θείς, λίγο ευπαθείς και αρκετά αν­
θεκτικές. ’ Αλλες ποικιλίες παρου­
σιάζουν ευπάθεια επί των ανθέων 
και άλλες ανθεκτικότητα επί της 
ρλαστήσεως.

1.332 Α Χ Λ Α Δ ΙΑ . Λνθεκτικκό- 
τητα σε ικανοποιητικό βαθμό έδωσε 
η ποικιλία αχλαδιάς (COSCIA (κό 
σ:α) και οι κλώνοι της. Μεγάλη ευ­
πάθεια παρουσιάζουν οι ποικιλίες 
PASSE CRASSANE (Πας Κρασ- 
σάν) και η S A N TA  M A R IA  (Σάν- 
τα Μαρία) . Ο: άλλες γνωστές ποι­
κ ιλίες (Κοντούλες, Τσακώνικη, Α ­
μπάτε Φέτελ, Νάουσα) , παρουσιά­
ζουν μία ευπάθεια ολιγότερο ή πε­
ρισσότερο, όχι τόσο όπως οι δύο 
προηγούμενες. Αρκετέ; πρώϊ;ιες πο: 
κ ιλίες (Πρώ ιμη Κύσ.α. Ζούσκο 
Ζλάτο, Τζεντίλε Μπιάνκα. Μπερέ 
Αρντύ. παρουσιάζουν αρκετή αυθε­
ντικότητα. Ο: κοντούλες φαίνεται 
να είναι πιο ανθεκτικές συγκριτικά 
με την τσακωνική.

1.333 Μ Η Λ ΙΑ . Η ομάδα Ρεντ 
Ντελίτσιους κα ι ο: κλώνοι της, ε ί­
ναι αρκετά ανθεκτικές στο βκτηρι- 
ακό κάψιμο». Οι άλλες γνωστές ποι­
κιλίες Γκόλντεν Ντελίτσιους Μού­
τσου. Γκοάννη Σμιθ, εμφανίζουν πε­
ρισσότερη ευπάθεια στα άνθη και 
λιγότερη στους βλαστούς. Μεγαλύ­
τερη ευπάθεια έχει η Τζονάθαν κα. 
ο: κλώνοι αυτής, όπιο; είναι η Τζό- 
ναρεντ. Μπλάκζον, Τζόνε κλπ. και 
τα υβρίδιά της. Μελρόζε (Τζονά- 
θαν X Ντελίτσιους), Ίνταρεντ 
(Τζονάθαν X Βάτζενερ), Τζόναγ- 

κολντ (Γκόλντεν Ντελίτσιους X 
Τζονάθαν).

Συγκριτικά με την αχλαδιά, σε 
γενικές γραμμές, ο: ποικιλίες μη­

λιάς αμύνονται καλύτερα, εναντίον 
του βακτηριακού καύματος». Αυ­
τή την περίοδο (Ιούνιος 1990) , δι­
απιστώθηκε, ότι οι πφοαβλημένοι 
βλαστοί, μήκους 20 - 30 εκατοστά, 
-πέφτουν» από το δέντρο, ή αποσ- 
πώνται πολύ εύκολα. Το δέντρο δη­
μιουργεί νέα βλάστηση κχ,ι απομο­
νώνει την προσβολή. Το ίδιο συμ­
βαίνει και με τα άνθη τα οποία ι-  
ποξηραινόμενα αποσπώνται εύκολα. 
Δνχπιστώθηαε επίσης ότι στην ίδια 
ταξικαρπίχ να επ-ζεί ο υγιής κ α ρ ­
πός που δεν προσβλήθηκε στην πε­
ρίοδο της ανθοφορίας. Έ τσ ι βλέπε, 
κανείς δίπλα στους δύο ή τρείς μου- 
μουποιουμένους καρπούς να αυξάνε­
ται ανηπηρέαστα ο υγιής καρπό: 
Αυτό οε< παρατηρείται στα αχλά­
δια όπου ο υγιής καρπός στην προ- 
σβλημένη ταξιανθία πιροσδάλλετ?. 
κ : ' αυτός μετέπειτα όταν είν: ι ίλ -
“ ίο;  ανχΓ.τυγμ:ένος (μέ σα Μαίου κα.
μ ετά ).

1.3.3.4. Η φετεινή συμπεριφορά
τη» δέντρων. σε μια •νιολυσιατ'.ν.ί'
χρονιά·, ιέχει ιδιαίτερη σΤ/ματ/;..
Θα πρέπει να ληφθεί ’υπόψη το γε·
γονός, ότι δεν ελήφθησαν ιδιαίτερα
μέτρα καταπολέμησης της ασθενεί 
ας σε ετήσια βάση, που να προστα­
τεύουν τους αχλαοεώνες και μηλεώ- 
νες. Σε πολλές περιπτώσεις, οι αρ­
γές μόλυνσης πχρέμειναν στη θέσρ 
τους, όπως είναι οι εγκατελλειμέ/'.ι 
αχλκδεώνες, ο; κυδωνιές στους φρά­
χτες κα ι στα όρια των -κητ/ιάτιο/, 
οι αγριαχλαδιές πάστας κατηγορία: 
(κοκετά ευπαθείς), που αναπτύ: 
σονται ελεύθερα κατά μήκος των 
δρόμων, δίπλα στα χωράφια κλτ 

Ετσι η φετεινή χρονιά προσφέρτ- 
τα ι. γ ια  την αξιολόγηση των ποικι­
λιών ως προς την αντοχή στο ?>■' 
κτηριακό κάψιμο ·.

1.3.3.5. H  δημιουργία ανθεκτικ"1' 
ποικιλιών στο -βακτηριακό κάψιμ6’- 
θα λύσειι το πρόβλημα σε μόνιμτ) Ρ ' 
ση. Ας ελπίσουμε ότι πολλή tV1ií'-r 
ρα οι παραγωγοί θα έχουν στη δ·?·· 
θέσή τους, τέτοιες πονκιλίε:
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1.3.4 Κλίμα

Χωρίς αμφιβολία το κλίμα είναι 
ο κυριότερο; συντελεστής που αυξο- 
μειώνει τη σοβαρότητα της ασθένει­
ας. Το πόσο Οχ εξελειχθεί η ασθέ- 
ν?'α (ταχύτητα και σοβαρότητα), 
Μα εςαρτηθεί βασικά από τις  βρο­
χές κα ι τις  θερμοκρασίες που θα ε­
πικρατήσουν στη συγκεκριμένη πε-

?:»χή·
Σύμφωνα με τα δεδομένα της έ- 

ιευνας, έχουν διαπιστωθεί τα εξής: 
Την άνοιξη, κατά την περίοδο τη ; 

ανθοφορίας του φυτού ξενιστή (α­
χλαδιά, μηλιά, κυδωνιά κλπ.) , η 
θερμοκρασία είναι ευνοϊκή γ ια  την 
ασθένεια, α) όταν η μεγίστη θερ- 

ικρασίχ την μέρα ξεπερνά τούς 
24°Γ. αδιάφορο πιά είναι η ελαχι- 
::η  την νύχτα και β) όταν η με­
γίστη φθάνει τους 2 1 °Γ  κα ι τη νύ­
χια δεν κατεβαίνει κάτω του; 1 2 °Γ 
(θερμοκρασίες υπό σκιά σε σκέπα­

στρο) .

Αργότερα Μάιο - Ιούνιο κατά την 
πεοίοδο της αύξησης της βλάστη- 
;ης. η βροχή είναι επικίνδυνη όταν 
ξεπερνά τα 2,5 χιλιοστά ημερησί- 
ι»:. Επίσης και άλλοι κλιματικο ί 
παράγοντες επιδρούν σοβαρά στην 
ασθένεια, εφόσον τραυματίζουν την 
γ ίσ τησ η  και ιδίως τη νεαρή. (1 - 
ι/νροί άνεμοι, χαλάζι, ισχυρές βρο­
χές κλπ.) .

Αν δεν επικρατήσουν ευνοϊκές 
συνθήκες γ ια  την ασθένεια, στη πε- 
μ ιισ  τη ; ανθοφορίας, είναι δυνατό 

προξενούμενες ζημιές να περιο- 
Ρ σθούν στο ελάχιστο. Μπορεί να 
σι,ιόεί, μ ία ευπαθής ποικιλία να επι- 
-ή~ει σε μία συγκεκριμένη περιο­
χή. επειδή οι συνθήκες στην ασθέ- 

α. στη περίοδο της ανθοφορία: 
5-ν ήταν ευνοϊκές. Αυτό φυσικά ε: 
ν*'· ζήτημα τύχης.

Φέτος οι θερμοκρασίες τον Απρί- 
θ:ο και το Μάιο ήταν *αφύσιμα>' υ- 
ντ]λές γ ια  πολλά διαμερίσματα της 
χώρας. (Βλέπε τους συνη)ΐμένου: 
'ίνακες 2  κα ι 3 ) . Οι σημειωθείσες 
ρροχοπτώαιεις επαύξησαν το «μόλυ- 
σμ,α>· ε·ντυπ<.ι)σιακά.

Αεν μπορούμε να προολέψουμε 
τη πορεία της ασθένεια; σε '¡ιία συγ 
κε/ριμένη περιοχή, γ ια τ ί δεν γνω­
ρίζουμε τις συνθήκες που θα επι­
κρατήσουν την άνοιξη κλπ. Μπο- 
ρεύ;ιε όμως να κάνουμε μ ία  υπόθε­
ση, βασιζόμενοι στα μετεωρολογικά 
στοιχεία πολλ.ών ετών και να πού­
με περίπου πόσες χρονιές στις 10  
είναι μολυσματικές».

Π ΙΝ Α Κ Α Σ  2
Μέγιστες και ελάχιστες θερμοκρα­
σίες και βροχοπτώσεις κατά τον μή 
να Απρίλιο 1990 στο Ινστιτούτο 
Φυλλοβόλων δένδρων
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1 2 1 ,6 8,3
9 22  - 6,2

3 21,5 7 -  2 -
4 2 0 - 9 -
5 22,5 8,7
6 21,7 8,6

7 17,7 12 ,8  2

8 2 3 - 7,5
9 23,5 9 -

1 0 18,7 1 1 - 1 1 -
1 1 1 5 - 9,5 6,5
12 14,3 14,3 6

13 16,5 8,2 3 -
14 19,5 6 -
15 20,3 7,4
16 16,5 10,7 1.5
17 18,3 9,7 11 -
18 18,4 9 -  5 -
19 18.2 8 -
20 17,7 9,8
2 1 20,3 6,7
2 2 2 1 , - ΙΟ -
23 21.7 l l  -
24 19 1 2 ,8  1 -
25 23 1 0 -
26 20,6 1 2  -
27 2 2 β ­
28 23,5 ί ο ,6

29 19 7,5
30 17,5 6 ν

Π ΙΝ Α Κ Α Σ  3
Ημερομηνίες που σημειώθηκαν 6ρο 
χοπτώσεις κατά τον μήνα Μάϊο 90, 
με τις αντίστοιχες μέγιστες και ελά­
χιστες θερμοκρασίες στο Ινστιτού­
το Φυλλοβόλων δένδρων
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3 Μαίου 1 3 - 12 .2 2

13 Μαίου 19- 13.5 3
19 Μ αίου 30,5 15,5 4
21 Μ αίου 16,5 Μ ­ 9
29 Μ αΐου 1 8 - Ι 4.5 9,5
30 Μαίου 1 3 - 9,8 15 -
31 Μαίου 18.5 1 0 ή 1 2  -

1.4. Μ έτρα καταπολέμησης

Σ ένα πρόγραμμα ολοκληρωμέ­
νης καταπολέμησης, είναι αναγκαίο 
να εφαρμοστούν σε συνδυασμό τα 
συνιστώμενχ υγιειονομικά· μέτρα 

αι η χημική καταπολέμηση,

1.4.1. Κ α τ ' αρχήν ο παραγωγός 
θα πρέπει να εφοδιάζεται υγιές (φυ­
τικό υλικό, από μή μολυστιένε; πε- 
ριοχές.

1.4.2. Την άνοιξη πριν ξεκινήσει 
Vf νέα βλάστηση, επιβάλλεται να α- 
ποκρυνθούν άλα τα προσβλημένα 
τμήματα του δέντρου που προέρχον­
ται από μολύνσεις της προηγούμε­
νης χρονιάς. Να επακολουθήσει έ­
νας ψεκασμός με χαλκούχα παρασ­
κευάσματα. Είναι αναγκαίο να κλεί 
σ:υν όλες ο: πόρτες εισόδου των βα­
κτηρίων. (Πληγές, σχισίματα του 
λαιμού κλπ .). Η  παλιά συνήθεια 
των παραγωγών να προστατεύουν 
τον λαιμό των δέντρων με κάποιο 
πολτό ασβέστης, καραμπογιάς, ή 
βορδιγάλειου, έχει θετικά αποτελέ­
σματα.

1.4.3. Στην άνθηση χρειάζεται 
ειδική προστασία κα ι φροντίδα του­
λάχιστο στις αχλαδιές που είναι 
πιό ευπαθείς. Όσο δυαρκεί η ανθο­
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φορία πραγματοποιούνται δυο ή 
τρεις ψεκασμοί, ο πρώτος με ανοιγ­
μένα άνθη 1 0 -2 0 %. ο δεύτερος με 
50% ανοιχτά άνθη και τρίτος λίγο 
αργότερα ως την πτώση των πετά­
λι ον, Εάν επακολουθήσει βροχή (πά 
νω από 2 0  χολ) , ο ψεκασμός επα­
ναλαμβάνεται. Αν οι μέγιστες θερ­
μοκρασίες δεν ξεπερνούν τους 2 1 °€ 
είναι δυνατό να περιορκοθούν οι ψε­
κασμοί. Οι Γάλλοι τονιστούν για 
τον ψεκασμό, το Γ ΙΗ 8 ΤΟΡ (φάΐρ- 
στόπ) και τα χαλκούχα παρατ/.ευά 
σ;ιατα.

Το φάϊρ στοπ εφαρμόζεται στην 
άνθηση κα ι στο δέσιμο του καρπού. 
Ο ι εφαρμογές αυτές είναι προληπτι­
κές - προστατευτικές. Λύση 200 

κυβ. εκ. στο στρέμμα.

Στις περιπτώσεις μεγάλου κινδύ­
νου μόλυνσης (ζέστη και βροχή). 
χρηοιμοποιείται κα τ ' ανάγκη το 
Φάϊρστοπ. Τα χαλικυύχα παρασκευ­
άσματα χρησιμοποιούνται σε αραιές 
δόσεις. Οι Γάλλοι τονιστούν 100 
γομ. χαλκό σε 10 0  κιλά νερό. Χρει­
άζεται να γ ίνει προηγουμένως κά­
ποια δοκ-μή χωριστά γ ια  κάθε ποι­
κ ιλ ία . Πολλές ποικιλίες παρουσιά­
ζουν κάποια ευπάθεια στα χαλκού­
χα παρασκευάσματα κα ι δημιουρ­
γούν ένα είδος σκουριάς στην επι-

δερμίοα. Το φάιρτοπ δεν παρουσιά­
ζει κανένα κίνδυνο φυτοτοξικότη- 
τας.

1.4.4. Οι τρυφεροί ετήσιοι βλα­
στοί, είναι ευπαθείς στην ασθένεια 
και ιδιαίτερα οι κορυφές τους. I I  
προστασία τους είναι αναγκαία. Ύ ­
στερα από μ ια  καταιγίδα επιβάλλε­
ται ο ψεκασμός να γ ίνε ι αμέσως με 
το Φάζρστόπ.

1.4.5. Η επιθεώρηση στον οπωρώ 
να έχει τόσο μεγάλη αξία  όσο και 
η καταπολέμηση της ασθένειας.
Οι πηγές μόλυνσης θα πρέπει να 
εςουδετε,ρωθούν. H επιθεώρηση θα 
πρέπει να επεκταθεί και γύρω από 
τον οπωρώνα, γ ια τ ί υπάρχουν και 
άλλα φυτά ξενιστές, όπως είναι ο: 
άγριο - αχλαδιές. αγριογκ.ορτσιές. 
εγ/ατελλεμνένοι αχλαδεώνες, κυδω­
νιό: στους φράχτες ή στα όρια του 
κτήματος. Λυτά τα δέντρα επιβάλ­
λεται να καταστραφούν πόση θυσία.

1.4.6. Λεν πρέπει να χρησιμοποι­
ούμε κυψέλες μεταφερόμενες κα τ ’ 
ευθεία από μολυσμένο οπωρώνα.

1.4.7. Επισκεπτόμεθχ τον οπωρώ - 
να ύστεσα από βροχή κα ι Ελέγχομε 
τις .μολύνσεις. Αφαιροΰμε τα προσ- 
ολημένα τμήματα του δέντρου, κλα­
δεύοντας αυτά αρκετά κάτω από τα

2. Ποιότητα καρπών ή απόσυρση
2.1 Εισαγωγή

2.1.1. 'Ενας δεντροκαλλιεργητής 
μπροστά του έχει δυο δρόμους να ε- 
π λέςε ι. Ή  να επιδιώξει να επιτύ­
χε ι καρπούς ποιότητα: ή να υιοθε­
τήσει τη  μέθοδο της -απόσυρσης. Σή­
μερα είναι γνωστό τ ί ποσότητα 
φρούτων διακινείτα ι στο εμπόριο 
και τ ί αποσύρεται. Ακόμα είναι 
γνωστό ποια τάση επικρατεί ανα- 
μεσα στους παραγωγού: στο θέμα 
αυτό.

Μ ία καλλιέργεια γ ια  να σταθεί 
•και να επιβιώσει. χωρίς αντίρρηση, 
θα πρέπει ν-α είνα ι “ανταγωνιστι­

κή». Έ να προϊόν, μακροπρόθεσμα.
γ ια  να σταθεί, θα πρέπει να είναι 

αυτοδύναμο-. 0 : επιδοτήσεις, οι 
■ενισχύσεις·, τα πριμ, ο: άευκολύν

σεις» κλπ. θα πρέπει να έχουν προ­
σωρινό κα ι μεταβατικό χαρακτήρα 
και δεν θα πρέπει να αποτελούν αν­
τικειμενικό σκοπό και μόνιμη κα­
τάσταση.

2.1.2. Το θέμα που θίγετα ι, είναι 
αρκετά σοβαρό, γ-Γ αυτό κρίναμε 
σκόπμο να παραθέσουμε την γνώ­
μη δύο ειδικών ξένων που γνωρί­
ζουν τα οεντροκομικά θέματα στον 
χώρο της ΕΟ Κ:

«ορατά συμπτώματα». Μετά από 1 - 
2 εβδομάδες επιθεωρούμε ξανά τα 
δέντρα. Λπομακρύνουμε τα μολυ- 
σμένα τμήματα.

1.4.8. Αφαιρούμε όλα τα άνθη ό­
ψιμης εμφάνισης (θερινά ή φθινο­
πωρινά) με το «χέρι». Ιδ ιαίτερα ε­
πικίνδυνα είναι τα άνθη που εκπτύσ 
σονται στον λαιμό του δέντρου να. 
στους βραχίονες.

1.4.9. Πριν τη συγκομιδή αφαι- 
ρούμε τα μολυσμένα τμήματα του 
φυτού. Το πράγραμ|ΐα συγκομιδή: 
αρχίζει από τα υγιή δέντρα και 
λειώνει·, με τα άρρωστα. Χρησιμο­
ποιούμε υ/.ΐΓ/.ά συσκευασίας, διαφο­
ρετικά σε κάθε περίπτωση. Μετά 
τη συγκομιδή γίνεται ένας ψεκασ­
μός (Βορδιγάλλειος πολτός ή άλλα 
χαλκούχα συσκευάσματα).

1.4.10. Το φθινόπωρο, μετν. τη 
φυσιολογική φυλλόπτωση επισημχί- 
νονται εύκολα τα άρρωστα δέντρα. 
Τα  προσβλημένα φύλλα μένουν αρ­
κετό καιρό προσκολη;ιενα στον: 
βλαστούς και έχουν διαφορετικό 
χοιμνατ.ισμό. Αφαιρούμε όλο->ς του: 
καρπούς που δεν συγκομίσθηκα- 
διότι προσελκύουν τα πουλιά που εί­
ναι υπεύθυνα γιοι τη μετάδοση τη: 
ασθένειας.

α) της K AN N E - Μ ΑΡ ΙΑ  DE 
PASCAIJC (περίληψη της εισήγι, 
ση; που ανέπτυξε στην ημερίδα γ ά 
τα οπωροκηπευτικά» της 9 Μαρτίου 
1990 που οργάνωσαν ο Σύλλογο: 
γεωπόνων Ν. Ημαθία: κα ι οι ανε- 
γνορισμένες ομάδες παραγωγών, 
στη Βέροια

και β) του Κ  JOHANNES EISEN 
BAC H 2 (περίληψη από την εισή­
γηση που ανέπτυξε στο πανελλήνιο 
συνέδριο. s Οι Ελληνικές εξαγωγε; 
σπωροκτ/πευτ,ικών στη πρόκληση 
της δεκαετίας του 90« που οργάνω­
σαν το Σπουδαστήριο Ιψιπορίας γ=’
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ιργικών προϊόντων και αγροτικής 
ιολιτ ι·'ής Τ .Ε .Ι. Θεσσαλονίκης και
I Ελληνική Εταιρεία της Επιστη 
LT/= των οπωροκηπευτικών, στο αμ­
φιθέατρο των Τ .Ε .Ι. (από 26.4.90 
ως 27.4.90).

Σ Η Μ Ε ΙΩ Σ Η : 1 . Η  AN N E —  
ΜΑΡΙΑ DE PASCALE είνα ι προϊ- 
πάμενη τμήματος νωπών φρούτων 
νι·'. λαχανικών τη ; Γενικής Διεύ­
θυνσης Γεωργίας τη ; Επιτροπής 
υρωπαϊκών Κοινοτήτων, ς

ΣΗ Μ Ε ΙΩ ΣΕ 2. JOHANNES EI 
> KN Β ACH είναι γεωργοοσκονομολό 
¡’ος. επιστημονικός ουνεργάτη: Π κ- 
/ζπιστη'ΐίου G IESSEN.

Σ Η Μ Ε ΙΩ ΣΗ  : «Ν ΙΑ Ο ΓΣ Τ Λ Σ -
I I ερ λήψεις εισηγήσεων 6α δημοσι­
εύσει το περιοδικέ μας, μετά την 
δημοσίευση των πρα,κτικών του συ- 
εδρίου κα ι τη ; ημερίδας

2.2. Προοπτικές του Τομέα  
Οπωροκηπευτικών (περί- 
λ η φ η )

της ANNE - MARIA DE PASCALE

2.2.1. Λέγω της μεγάλης εκτα­
τή; του θέματος, θα περιαριοθώ 
ττην οργάνωση της διακίνησης, έ- 
~ν> δίνει βάρος η Κοινότητα γ ια  
την ανάπτυξη της νέας πολιυκκής 
της.

Χρειάζεται να εςασφαλισθεί η 
Μταγωνιστικότητα των παραγωγών 
του τομέα. Σοβαρός παράγοντας 
οτην κατεύθυνση αυτή είναι η βελ- 
•ίίοτη της ποιότητας και τα διάφο- 
■-ϊ μέτρα που θα —αρθούν το 1993.

2.2.2. Πολιτική της ποιότητας

Π ρόλος των προδιαγραφών ποι- 
' Γητας κα ί οι αντίστοιχοι έλεγχοι 
ΐποτελοϋν το κλειδί γ ια  την βελτίιο- 
: ϊ ι της ποιότητας.

Ετσι θα έχοιηιε καλύτερη ροή 
Τ,ι>ν προϊόντων, αύξηση εισοδήματος, 
-θολότερες 5ιαπραγματεύσεις πω- 
Λψίων εξ -αποστάσεως και διαφά- 
'=·»· στις τιμές.

" ι  έλεγχοι « im  απαραίτητο να

γίνονται σε όλα τα στάδια της πα­
ραγωγής μέχρι την απόσυρση και 
πρέπει να εφοδιάζονται αυστηρά 
και ομοιόμορφα από όλα τα κράτη 
μέλη.

Δε θα υπάρχουν έλεγχοι στα σύ­
νορα των κρατών, αλλά μόνο στους 
τόπους παραγωγής κοκ διάθεσης.

2.2.3 Μέτρα οργάνωσης παραγω­
γών και προώθησης

Οι ομάδες παραγωγών πρέπει να 
ενδυναμωθούν και να στελεχωθούν 
γ ια  να μπορούν να είναι μέσα στις 
εξελίξεις συνεχώς και όχι να ασχο­
λούνται μόνο με τις αποσύρσεις.

Στόχος τους να είναι η βελτίωση 
της ποιότητας κα ι η μείωση της α­
πόσυρσης γ  σ. να αυξηθούν τα εισο­
δήματα τους.

Η παραγωγή αυξάνει, ενώ η κα­
τανάλωση είναι στάσιμη, θα  δο­
θούν κίνητρα προώθησης γ ια  να 
αυξηθεί η κατανάλωση

Η Κοινότητα υπολογίζει στην αύ­
ξηση της κατανάλωσης.

2.3. Η  ανταγωνιστικότητα  
των ΕΛληνικών οηωροκη- 
Γτευτικών στην αγορά της 
Δυτικής Γερμανίας

Συγκριτική έρευνα στους εισαγω­
γείς των λαχαναγορών Μονάχου. 
Αμβούργου και Φραγκφούρτη; (πε­
ρίληψη) .

του ΙΟ Η Ν Ν ΕΣ5 Ε Ι5 Ε Ν Β Α Π Ι

2.3.1. Εισαγωγή

Οι -/οσμογονικές αλλαγές που δι­
α 000151 ατίσθηκαν τον περασμένο χρό­
νο (1989) και θα συνεχισθούν με 
αυξανόμενη ταχύτητα και τα επό­
μενα έτη, δίνουν μια γεύση του τί 
σημαίνει ■ πρόκληση της δεκαετίας 
του 90*. Μ αζί με τις πολιτικέ; α­
ναδιαρθρώσεις που παρατηρούνται 
παντού προσφέρουν και νέες προο­
πτικές οικονομικής ανάπτυξη: ιδ ί­
ως σε χώρες που μέχρι τώρα απο­
κλείσθηκαν από τη δυνατότητα να 
συμμετάσχουν ενεργά στους μηχανι­
σμούς της ελεύθερης αγοράς Με το

άνοιγμα των ανατολικών χωρών αλ­
λάζει οριστικά ο χάρτης της Ευρώ­
πης τόσο πολιτικά, όσο και οικονο­
μικά. Με άλλα λόγια, το άνοιγμα 
της ανατολικής Ευρώπης σημαίνει 
καινούργιες δυνατότητες γ ια  επεν­
δύσεις, μεγαλύτερες δυνατότητες 
πωλήσεων, νέα ώθηση προς μια πο­
σοτικά μεγαλύτερη παραγωγή και 
ευρύτερα περιθώρια γ ια  κάθε ε ί­
δους επιχειρηματική δραστηριότη­
τα..

Εδώ πρέπει να σημειωθεί το ε­
ξής: η αγορά της δεκαετίας του 80 
,και του 90 δεν καθορίζεται πια α­
πό την προσφορά όπως ήταν τις 
πρώτες ¡μεταπολεμικές δεκαετίες, 
αλλά από τη ζήτηση. Ο αγοραστής 
καθορίζει τ ί πρέπει να παράγει ο 
παραγωγός, ποιά πρέπει να είναι η 
συσκευασία και ποιά γεύση να έχει 
το προϊόν.

Σε μ ια  μεταδοτική περίοδο, η ο- 
ποίχ στην Ελλάδα δυστυχώς δεν έ­
χει αρχίσει, όπως φαίνεται, το δ ί­
λημμα ήταν διπλό. Ούτε το κατα­
ναλωτικό κοινό, ούτε οι παραγωγοί 
αντιλαμβάνονταν το γεγονός όν. ο: 
μεν κερδίζουν σε δύναμη και επιρ­
ροή, οι δε όμως χάνουν την παλιά 
του; θέση. Με την ίδρυση οργανώ­
σεων για την προστασία του κατα­
ναλωτή άρχισαν και οι παραγωγοί 
να επαναπ ροσανατολισθούν.

Γ ια  πρώτη φορά ως τώρα μόνο 
στην Ελλάδα εμφανίσθηκε το φαι­
νόμενο ότι οι κανονισμοί της Κ ο ι­
νότητας συνέβαλαν σε μ ια  αισθητή 
πτώση της ποιότητας και αποσύν­
θεση των λειτουργιών της αγορά;. 
Μ ια συμπεριφορά όμως που δεν αν- 
ταποκρίνεται πια στις απαιτήσεις 
μιας αγοράς ζω τικής σημασίας γ ια  
τις ελληνικές γεωργικές εξαγωγές 
όπως η Ευρώπη και ιδιαίτερα η Δυ­
τ ική  Γερμανία έχει πολλές δυσμε­
νείς συνεπείς γ ια  τους εμπόρους, 
όσο και γ ια  τους παραγωγούς του­
λάχιστον μεσοπρόθεσμα. Στην προ­
κειμένη εισήγηση θα αναφερθώ στ.; 
διαπιστώσεις όπως προάκυψαν αρ­
κετά φανερά από μ α  έρευνα που ε-

81



γίνε τα περασμένο καλοκαίρι στις 
λαχαναγορές της Δυτικής Γερμανί­

ας.

2.3.2. Περιγραφή της έρευνας στους 
εισαγωγείς των λαχαναγορών Μονά 
χου, Αμβούργου και Φραγκφούρτης

Το καλοκαίρι του 1989 μια ομά- 
5a ερευνητών στα πλαίσια του ερευ­
νητικού προγράμματος Ε Λ Λ Α Σ —  
Τ Ο Γ Κ ΙΛ : Π Ο Ρ Ε ΙΑ  Κ Α Ι Π ΡΟ ­
Ο Π Τ ΙΚ Ε Σ  Τ Ω Ν  ΓΕ Ω Ρ ΓΙΚ Ω Ν  Ε ­
ΞΑΓΩ ΓΩ Ν  A T  Α Π Ο  Τ ΙΣ  ΣΓΝ - 
ΟΗΚΕΣ ΤΗ Σ Ε Ϊ’Ρ Ω Π Λ Τ Κ Η Σ  Ε 
ΣΤ Ε Ρ ΙΚ Ή Σ  ΑΓΟΡΑΣ», πραγμα­
τοποίησε μια έρευνα στους εισαγω- 
γείς των μεγάλων λαχαναγορών του 
Μονάχου, του Αμβούργου κοκ της 
Φραγκφούρτης. Συνολικά «ρωτήθη­
καν 47 εισαγωγείς, ατό τους οποί- 
ους 24 βρίσκονται στο Μόναχο. 13 
τγο .Αμβούργο κα ι 14 στη Φραγκ- 
φούρτη.

Ο αριθμός των ερωτηθέντων κα­
λύπτει περίπου 80% των εισαγωγέ­
ων των εν λόγω λαχαναγορών, έτσι 
ώστε η μελέτη μπορεί να θεωρηθεί 
σε απόλυτα ικανοποιητικό επίπεδε 
αντιπροσωπευτική. Σκοπός της με­
λέτης ήταν να γ ίνε ι μ ια συστηματι­
κή σύγκριση των ελληνικών προϊ­
όντων με άλλους ανταγωνιστές στον 
τομέα των οπωροκηπευτικών κα ι - 
οιαίτερα των εσπεριδοειδών, προκε.- 
μένου να οιερευνηθούν οι παράγον­
τες που συνιστούν την ανταγωνιστι­
κότητα των διαφόρων χωρών που 
προμηθεύουν τη γερμανική αγορά. 
Επίσης απέβλεπε στη όιερεύνησα, 
των αναμενόμενων τάσεων της αγο­
ράς, τόσο ενάψει της Ενιαίας Ευρω­
π α ϊκή ; Αγοράς, όσο και εκοψει μιας 
ενδεχόμενη; (αν και στην επόμενη 
δεκαετία απίθανης) ένταξης της 
Τουρκίας στην ΕΟ Κ. Π μελέτη 
που παρουσιάζεται εδώ περιορίσθη- 
κε στην αγορά εσπεριδοειδών χωρίς 
να παυσουν να είναι αντιπροσωπευ­
τικά  τα αποτελέσματα και γ ια  άλλα 
προϊόντα, δεδομένου ότι η φήμη του 
ενός προϊόντος επηρεάζει κα ι τη 
φήμη των άλλων

2,3.3. Βαθμολόγηση των ανταγω 
νιστριών χωρών σύμφωνα με διάφο­
ρα κριτήρια.

Βασικά για τγ,ν εκτίμηση της 
ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας σε 
σχέση με τις άλλες προμηθεύτριες 
χώρες τη ; Γεριμανίας 'μπορούν να 
θεωρηθούν τα αποτελέσματα που 
προκύπτουν από μ ια βαθμολόγηση 
που ποοραααλέσαμε νοι κάνουν «. λι- 
ανέμποραι κα ι εισαγωγείς των εν 
λόγω λαχαναγορών.

Η βαθμολόγηση της κάθε χώρας 
έγινε ξεχωριστά για διάφορα κρ ι­
τήρια που θεωρήθηκαν ουσιαστικά 
γ ια  τη χαρακτήρηση του image 
μιας χώρας. Τα  κριτήρια αυτά ε ί­
ναι:

2.3.3.1. -Έ ΪΈ Λ ΙΞ ΙΑ · : Εννοεί­
ται η ευελιξία στις ποσότητες κα ι 
τα ορο;ιολόγια γ ια  να φτάσουν τα 
εμπορεύματα στην κατάλληλη συσ- 
κευασία και ποσότητα και την κα- 
τάλλήλη στιγμή στον τόπο προορι­
σμού τους. Με άλλα λόγια βαθμολο­
γείτα ι ο βαθμός συντονισμού μετα­
ξύ εξαγωγέα και εισαγωγέα, δηλ. 
εάν τα προϊόντα φτάνουν ανάλογα 
ή δυσανάλογα με πς απαιτήσεις που 
έχε. κάθε φορά η αγορά. Πρέπει 
να σημειωθεί ότι τα ελληνικά φσρ- 
ηγά ράνουν καά κανόνα ααυνόνι- 
στα και προκκλούν έτσι δυσμενείς 
επιπτώσεις και σοβαρές ανωμαλίες 
ιδιαίτερα στη λαχαναγορά του Μο- 
χου. Το γεγονός αυτό εκφράζεται 
στον χαμηλό βαθμό που πήρε η Ελ­
λάδα σύμφωνα ¡ιε τις  απόψεις τιον 
εισαγωγέων της Γερμανίας σ' αυτό 
το κριτήριο.

2.3.3.2. «ΤΕ ΧΝ Ο Λ Ο ΓΙΑ»: Με
αυτό το κριτήριο εκτιμάται κατά 
πόσο είναι σύγχρονη η υποδομή με­
ταφοράς της κάθε προμηθεύτριας 
χώρας, που σημαίνει -πόσο γρήγορα 
και πόσο σίγουρα (τεχνολογία ψύ­
ξεως κ τλ .) , μπορούν να φτάσουν τα 
προϊόντα στον προορισμό τους. Ο ε ­
ξαιρετικά χαμηλός βαθμό; που πή­
ρε η Ελλάδα δείχνει ότι εδώ υπάρ­

χει μεγάλη διαφορά με τις άλώς 
χώρες ιδιαίτερα με: την Ισπανία κα 
το Ισραήλ. Χαρακτηριστικό είναι 
ότι η διάμετρος των ελληνικών φοσ 
τηγών είναι μικρότερη από τα ευ­
ρωπαϊκό standards, έτσι ώστε είναι 
αδύνατο ή τουλάχιστον πολύ δύσκο­
λο να μεταφερθούν τα εμπορεύματα 
σε ευρωπαλέττες (80X120 cm) που 
οι περισσότερες αλυσίδες καταστη­
μάτων θέτουν ως προϋπόθεση πριν 
αγοράσουν από έναν εξαγωγέα Με 
άλλα λόγια ο ελληνικός κλάδο; με­
ταφορών χρε άζετχι ρ ιζ ική  ανανέω­
ση, εάν οι ελληνικέ; εταιρίες διε­
θνών μεταφορών θέλουν να επιβιώ­
σουν και μετά το 1993.

2.3.3.3. Π Ο ΙΟ Τ Η Τ Α  *: Στενά 
συνδεθδεμένο με τα  προηγούμενα 
είναι το κριτήριο τη ; ποιότητα:, η 
οποία επηρεάζεται φυσικά από μια 
μή κανονική και ακατάλληλη μετα­
φορά του εμπορεύματος.

Εάν βλέπατε κα ι εάν τρώγατε τα 
ελληνικά πορτοκάλια που πουλιούν­
τα ι καμιά φορά στη Γερμανία, θα 
καταλαβαίνατε γ ια τ ί από άποψη 
ποιότητας κα ι φρεσκάδας πήραν κα 
τά μέσον όρον μόλις το 4,1 και ό/ 
ο 9.4 που πήρε η Ισπανία π.χ.’ (Β/έ 
πε πίνακα.).

2 .3.3.4. Σ ΓΣ Κ Ε ΓΑ Σ ΙΛ » ; Ό ­
πως ξέρετε, η ποιότητα ενός προί 
όντος όλο και περισσότερο καθορί­
ζετα ι από τη συσκευασία του. Είναι 
πασίγνωστο ότι η Ελλάδα υστερ:ι 
στον τομέα της συσκευασία; σε σχε· 
ση με όλες τ ις  άλλες χώρες, εκτός 
από την Τουρκία που πήρε ακόμα 
χαμηλότερο βαθμό από την Ελλάδν 
όσον αφορά τη συσκευασία Εκείνη 
όμως έγιναν ολόκληρα συνέδρια ύ- 
θέμα τη συσκευααία, θα περινρ: 
σθούιμε εδώ μόνο σε ορισμένες β*0'·' 
κές διαπιστώσεις. Τα  αποτελέσμα­
τα της έρευνά; (ία ; στις λαχαναγο­
ρές της Γερμανίας, αλλά και οι «μ· 
πβψόες (εας κατά τη συλλογή '<ι>ν 
ερωτηματολογίων *δώ στην Ελλανκ 
δείχνουν, ότι η έννοια μιας σωστή? 
και ελκυστικής συσκευασία; 8βν ί·
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/ν. ακόμα εδρ»ιώβεί ανάμεσα στην 
TjYxpeantíefj πλειοψηφία των Ελλή­
νων εςαγωγέων.

\v  θέλουμε να νποστηρίΕουμε ir¡
: ισση: Το καλό προϊόν θέλει κα­
λή συσκευασία» πρέπει να προσέ- 
μυμε δυο πράγματα: πρώτον την 
ποότητα των προϊόντων και δεύτε­
ρον τη αυσκευααία. Το πρώτο, χω­
νί: το δεύτερο σ η; ια ίνει απώλεια ση­
μαντικού μεριδίου της αγορά;. Το 
δεύτερο ,χωρίς το πρώτο όμως ση­
μαίνει απάτη.

2.3 3.5. Σ Γ Ν Ε Π Ε ΙΑ -  Ο ό,ρο; 
συνέπεια σηι ιαίνει τήρηση συμφωνι- 
ιόν και ητιερομηνιών, άψογη εκτε- 
εστ, τη ; παραγγελίας και γενικά 

;άτιμη συνεργασία. Είναι γεγονός 
συγκλονιστικό ότι η Ελλάδα σ' αυ­
τό το κριτήριο πήρε το χειρότερο 
β*8;ιό από όλες τις άλλες χώρες, 
ίί όλο τον πίνακα δεν υπάρχει χα ­
μηλότερη βαθμολογία. Ούτε το Μα- 
ρόκκο ούτε η Τουρκία βαθμολογούν­
ε?. τόσο χαμηλά. Εδώ σκοντάφτον- 

: στον πηρύνα των προβλημάτων 
του ελληνικού φρουτεμπ ορίου κα: 
φοβάμαι του εμπορίου της Ελλάδα; 
γενικά. 'Οταν οι εισαγωγείς των 
λαχαναγορών της Γερμανίας εατι- 
:··.ύν τη συνέπεια των Ελλήνων εξα- 
γωγέων σε τόσο χαμηλό βαθμό είναι 
αυτό ένα σημείο βαθειάς κρίσης, 
ΐΐροφανώς η σχέση των Ελλήνων 
εςαγωγέων με τους Γεςηιανούς εισα­
γωγείς χαρακτηρίζεται από έλλει­
ψη εμπιστοσύνης, παράβαση συμφω- 
‘ "ΐν. τσαπατσουλιά κα ι απάτες. Φαί 
ν;:αι πως ν. ξένοι πήραν '.χαμπά- 
/■' την περίφημη ελληνική πονηριά 
ν-α: δεν ξεγελιούνται άλλο. I I  διά- 
νρ-τη αυτή που φανεριόνετοα ιδ ια ί­
τερα στη βαθμολογία αυτού του κρι­
τηρίου είναι ο βαθύτερος λόγο; γ ια  
το ότι τα ελληνικά πορτοκάλια, ό- 
:,ν τυχόν φτάσουν σε άψογη κατά­
σταση και δεν ξεχωρίζουν ποιοτικά 
ϊΓλ  άλλες προελεύσεκς δεν πιάνουν 
-η> ίδια τιμή όπως τα ισπανικά τη ; 
ι;ιο·ε κατηγορίας. Ερωτηθέντες αν 
~?ά'ρ.ιατ·. συμβαίνει μ α  τέτοια άνι- 
7rt (ΐεταχείρηση γ ια  απολύτως ίδιεε

ποιότητες. 85% απάντησαν *vai« 
δικαιολογώντας αυτήν την συμπερι­
φορά του; (ΐε το ότι τα ελληνικά 
προϊόντα δεν έχουν αποκτήσει όνο­
μα και ότι μ ια  φορά μπορεί να είναι 
σε καλή κατάσταση και την άλλη 
όχι. Με άλλα λόγια, η τιμή που 
πιάνει ένα προϊόν στην αγορά δεν 
είναι μόνο έκφραση της αντικειμε­
νικής ποιότητας, αλλά και έκφραση 
ήθους και σταθερότητα: των εμπο­
ρικών σχέσεων.

•2 3.3.6. Κ Α ΙΝ Ο Τ Ο Μ ΙΑ : Με 
την έκφραση καινοτομία εννοείται 
η ετοιμότητα των εν λόγω χωρώ/ 
να παράγουν καινούργια προϊόντα 
κα,: να εφαρμόσουν καινοτομίες στον 
τομέα της συσκευασίας. Η σχετική 
βαθμολόγηση μετράει το βαθμό ε- 
φευρητικότητας ενός προμτ)θευτή ό­
σον αφορά νέες ιδέες που βοηθούν 
να πωληθεί καλύτερα ένα προϊόν, 
είτε γ ια τ ί έχει νέα εμφάνιση, είτε 
γ ια τ ί δεν υπήρχε πριν.

Χαρακτηριστικό είναι και εδώ ό­
τ ι η Ελλάδα παίρνει σχετοκά χαμη­
λό βαθμό. Μόνο το Μαρόκικο φαίνε­
ται να μή σκέπτεται καθόλου γ ια  
καινούργια προϊόντα. Σημαντικό 
γ ια  την Ελλάδα είναι ότι η Τουρ­
κ ία  κατέχει σ' αυτή την κατηγορία 
την τέταρτη θέση, πράγμα που ση­
μαίνει ότι γίνονται συνεχείς προσ­
πάθειες βελτίωσης των πρασφερψιε- 
νων ποικιλιών και της συσκευασίας 
τους. Μ ια τέτοια προσπάθεια πάν­
τως παρατηρ-είται με προσοχή από 
τους εμπόρους κα: εκτιμάται ιδ ια ί­
τερα αν ληφθεί υπόψη το χαμηλό ε ­
πίπεδο απ' όπου ξεκίνησε η Τουρ­
κία.

Ο 'γενικός βαθμός· μπορεί να χα 
ρακτημ.σθειί ως ιιέτρο γ ια  το γενικό 
image μ ια ; χώρας οηλ. το σύνολο 
όλων των παραγόντων που συμβάλ­
λουν στο σχηματισμό μιας γενικής 
άποψης πάνω σε μ ια  χώρα κα ι τα 
προϊόντα της. Η  Ισπανία κατέχει 
την πρώτη θέση, έχοντας βαθμολο­
γηθεί σχεδόν σ ’ όλα τα κριτήρια με 
ά,ρόστα». Ακολουθεί στη βαθμολογία 

το Ισραήλ., το οποίο θεωρείται ιδ ια ί­

τερα ικανό στις συσκευασίες και τη
. ,(ι '.ι&υργία νέων ποικιλιών. Οι υ­
περπόντιες χώρες, στις οποίες ανή­
κουν οι Ηνωμένε; Πολιτείες της Α- 
Ι'.' .ικής, η Νότια Αφρική και η Αρ­
γεντινή. εκτιμούντα: γενικά καλά, 
ιο.αίτερα στον τομέα της τεχνολο­
γίας ^μεταφορών. Μεσαία θέση παίρ­
νε: η Ιταλ ία , η Κύπρος και το Μα- 
ρό/.κο. Με μεγάλη απόσταση ακο- 
/.συθεί η Ελλάδα και η Τουρκία.

Είναι .εύγλωττο άτι μια τέτοια εχ- 
τίμηση δεν περιορίζεται μόνο στα 
εσπεριδοειδή, αλ.λ.ά ισχύει γ ια  ολό­
κληρη την παλλέτα προϊόντων που 
διαθέτει μια χώρα. Αυτό σημαίνει, 
ότι η καλή ή κακή φήμη που απο­
κτά ένα συγκεκριμένο προϊόν μιας 
χώρας στο πέρασμα του χρόνου επη­
ρεάζει και τα άλλα προϊόντα. Γ ι ’ 
αυτό το λόγο έχει ιδιαίτερη σημα­
σία η δημιουργία μιας φήμης που 
συνδέεται με {ΐ/.α καθορισμένη ποι­
ότητα που παραμένει σε ένα σταθε­
ρό επίπεδο επί χρόνια ολόκληρα και 
γ ια  όλ.α τα προϊόντα όπως συμβαί­
νει στην περίπτωση της Ολλανδίας, 
του Ισραήλ και τη ; Νότιας Αφρι­
κής. Η απόκτηση μιας τέτοιας φή- 
μης πρέπει να συνουασθεί με τη δη­
μιουργία ενός εμπορικού σήματος, 
το οπαίο επιτρέπει να αναγνω,ρισθεί 
η προέλευση και επομένως η ποιό­
τητα που συνδέεται με αυτήν την 
προέλευση. Από τα προανχφερθέντ2 

αποτελέσματα προκύπτει γ ια  την 
Ελλάδα η επείγουσα ανάγκη από­
κτησης μ ια ; καλύτερης φήμης, η ο­
ποία πρέπει οπωσδήποτε να ξεκινή­
σει από τη βελτίωση της εμπορικής 
συνέπειας σε συνδυασμό με έντονες 
προσπάθειες στον τομέα της συσκευ- 
ασίας.

2.4. ’ Αλλα σχόλια — Συμπε 
ράσματα

Ο παραγυνγός έχει τον λόγο κα. 
την ευθύνη να "δημιουργεί» καρ­
πούς ποιότητα/;, ο έμπορος να τους 
μεταφέρει καί να τους π αρ ου στάζε: 
στην αγορά κα: ο καταναλωτής να 
τους αξιόλογε.! πληρώνοντας ακρι-
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Πίνακας 1. Βαθμολόγηση των ανταγωνιστριών 
χωρών σύμφωνα με διάφορα κριτήρια
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Ισπανία 9,5 9,4 9,4 9,6 8,7 8,5 9,2
1 σραήλ 7,2 8,5 8,7 9,5 8,8 9,5 8,7
Γπερ,πόντια 7,0 8 ,S 7,8 8,0 8 ,1 5,9 7,6
Ιτα λ ία 6.7 8,7 7,4 6,4 7,3 4,1 6,7
Κύπρος 5,2 71 6.7 6,7 5,3 3,9 5,8
Μαρόκν.ο 4,9 6,5 7,8 5,3 5,0 2,8 5,4
Ελλάδα 4,6 3,6 4,1 3.3 2,8 3,5 3,6
Τουρκία 3,1 2,9 4,1 3,1 3,2 4,8 3,5

κή »Μ-η την στρατηγηκή της από- 
σρσης πήρα.τ£ λάθος δρόμο».

Σ ' άλλη ερώτηση δυευκιρίνησε, ό­
τ ι την ΕΟ Κ δεν την ενδιαφέρει 
ποιος παράγει το προϊόν, εάν είναι 
δηλαδή «γνήσιος παραγωγός’' ή ε­
ρασιτέχνης, συνεταιρισ|ΐός ή άλλος 
φορέας κλπ., αλλά το προσφερόμενο 
προϊόν στην κατανάλωση να αντι­
προσωπεύει την ποιότητα που ανα­
γράφεται στο πωλούμενο προϊόν.

Με άλλα λόγια η «μόστρα» μπαίνει 
στο περιθώριο.

Συνυφασμένη με την ποιότητα 
των καρπών είναι ααιι η συσκευχ- 
σία. Ααμδάνοντας υπόψη τις  νέες 
συνήθειες των καταναλωτών σε ευ­
ρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο, ο: 
καρποί δεν αρκεί να είναι «ποιο­
τικά άψογοι", αλλά και συσκευα­
σμένοι, άψογα».

Στον πίνακα 1 (βλέπε 2 .3 ) , φαί­
νεται καθαρά η "¡Βαθμολογία» των 
ελληνικών προϊόντων σε σχέση με 
τα Ισπανικής προέλευσης και άλ­
λων χωρών, στην γερμανική αγο­
ρά. Με άριστα το 10, τα προϊόντα 
της Ισπανίας βαθμολογήθηκαν στην 
ποιότητα 9,4 ικα: στη συσκευασία 
9,6, ενώ τα ελληνικά, αντίστοιχα 
στην ποιότητα 4,1 και στη συσκευα- 
σίχ 3,3. Η  απόσταση στη βαθμολο­
γ ία  είναι τεράστια, κ ι '  αυτό π-¿πει 
να προβληματίζει όλους τους φο­
ρείς που εμπλέκονται στην αγορο- 
πωλησίχ των προϊόντος, πολιτεία, 
εςαγωγείς (συνεταιριστικοί ιδιώ­
τες) , δεντροικαλλιεργητ έ ς κλπ.

βότερα ή φθηνότερα ανάλογα με τη 
ποιότητά τους. Η  ποιότητα των καρ­
πών, γενικά γ ια  κάθε ποικιλία και 
είδος φυτού, είναι συνοσταμένη πολ­
λών παραγόντων. Ξεκινά από τον 
οπωρώνα κα ι ολοκληρώνεται με τη 
συγκομιδή και διατήρηση. Έ χ ε ι ι ­
διαίτερη σημασία, πως αναπτύχθη­
καν οι καρποί στον οπωρώνα, σε 
σχέση με τ ι ;  περιποιήσεις που δέ­
χθηκε (λίπανση, άρδευση, οολάδεμ- 
μα, ψεκασμοί). πότε συγκομίσθηκαν 
(στάδιο ωρίμανσης), σε σχέση με 

τον προορισμό τους γ ια  άμεση κατα­
νάλωση ή γ ια  άλλες χρήσεις, και 
πώς διατηρήθηκαν στους ψυκτικούς 
χώρους (ελεγχόμενη ατμόσφαιρα, 
λίγος ή πολύς χρόνος διατήρηση: 
κλπ .).

0  παραγωγός βεβαίως είναι εκε ί­
νος που θα αποφασίσει αν θα παρά­
γει καρπούς υψηλής ποιότητας «αν­
ταγωνιστικούς», εφαρμόζοντας στο 
ακέραιο όλες τις επιβαλλόμενες πε­
ριποιήσεις στον οπωρώνα ή θα κα- 
ταλήξει στην εύκολη και απλή λύ­
ση να οδηγήσει τους καρπούς στην 
απόσυρση (χωματερή), περιφρονόν- 
τας τη /  -ποιότητά τους.

Στο θέμα της ποιότητας και της 
απόσυρσης των καρπών η  Γαλλίδα 
εκπρόσωπος της ΕΟ Κ K . A N N E  -—  
M A R IA  DE PASCALE (βλέπε 2. 
1.2. και 2 .2 ), στην ημερίδα της 9 
Μαρτίου 1990, σε ερώτηση ακροα­
τών ήταν σαφής και κατηγορηματι-

Το

περιοδικό «N IΑ Ο ΥΣΤΑ»  

να μπει

σε κάθε Ναουσαίϊκο σπίτι

Κάθε συνδρομητής 

να γράφει 

ένα καινούργιο 

συνδρομητή
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Προβλήματα συμμετοχής Ελληνικών Φολκλορικών 
Συγκροτημάτων σε Φολκλορικά Φεστιβάλ Εξωτερικού

Εισήγηση στα μέλη του BUREAU EXECUTIF του C.I.O.F.F.

Με τον ΠΓΡΣΟ έχω συμμετά- 
■¡ν. 3Σ πολλά φεστιβάλ του εξωτε- 
•.w 'j. Χορέψαμε στην Ισπανία. στο 
Ι'εστιβάλ της IACA, στη Μ άγιό μ­
ια και στο συνέδριο των Αμερικα- 
ων Τουριστικών πρακτόρων στην 
ιΐν.ορίιτη. Στην Γαλλία σε τάμα 
ιολλά φεστιβάλ. Έχουμε τρία Γαλ. 
..κά βραβεία: Στολής, χορού με :ο

Του
Λυκειάρχου 

Εμμανουήλ Βαλσαμϊδη 
προέδρου Ε.Σ. «Πυρσός»

εγάλο χορευτικό σττ, D IJO N  κα. 
-ε το παιδικό στην Μ Λ ΤΗ Λ . M a; 
ιίναι τόσο οικεία η Γαλλία που νιώ- 
10υ;ιε σαν στη χώρα μας. Απορώ 
ιώς μα; ξέφυγε το Κονφαλάν. Στο 
Ιέλγιυ χορέψαιοε σε πάρα πολλά 
Ι’εστιβάλ. επίσης στην Αυστρία, 
ιήν Γιογκοσλ.αόία, την Ιταλ ία  και 
:ην Ουγγαρία. Σιτην Αγγλία 3ώσα- 
u μ. αν ανεπανάληπτη παράσταση 
:τ,7. πλαίσια του Ιγγλ ίς  Μπαχ Φε- 
πιόάλ που διευθύν©; η Ελλήνισα 
ιαλλιτέχνης Λ ίνα Λαλάντη.

Στις αποστολές μας αυτές πάμε 
, πολύ πλούσια ή πολύ φτωχά.

Πολύ πλούσια πάμε όταν μας 
ιαλούν ο Τουρισμέ; ή κάποιες δυ- 
'ϊτές οικονομικά οργανώσεις ή παγ 
ιττμια συνέδρια. .Αεροπορικά ταξί- 
'ΐα. υπερπολυτελή ξενοδοχεία και 
τλούσιο φαγητό, θυμάυ,ιοκ αε Ελ- 
^τικό ηφου«ζε>ρόπλοιο τα πιάτα του 
,'ΐύματο; έφταναν τα εφτά! Στη 
Μαδ ρίτη σε κάθε τραπέζι τεσσάρων 
ττόμων είχαμε δυο να μας υπηρε- 
ιιύν!

ΙΙολύ φτωχά πάμε όταν καλού- 
!ωστε να αντιμετωπίσουνε την απο- 
ττο/.ή μ ΐ τ ις  δικές μας δυνάμ®;;. 
Ί’τάσαμε με πούλμαν χωρίς διανυ- 
ν'ίμευση από Ελλάδα στη Βρετά- 
VV Εδώ θα «ναφεοθώ σε κάτι που

μας συ νέθει. Γεα τη Βρετάνη είχα­
με κάνει παραδοσιακά μποτίνια γ ια  
τις κοπέλλες. Παραγγελία στα πό­
δια των χορευτριών μας. Μας κό­
στισαν πολύ. Ό τα ν  ήρθε η ώρα της 
παράστασης διαπιστώσαμε ότι ήταν 
αδύνατο να φορεθούν. Τα πόδια των 
κοριτσιών είχαν /πρισθεί απ’ το συ­
νεχές και χωρίς ξεκούραση ταξίδι. 
Στα κατοπινά ταξίδια βάλαμε οικο­
νομική συμνετοχή των χορευτών 
γ ια  την αντιμετώπιση των διανυ- 
κτερεύσεων καθ’ οδόν. Αλλά αυτό 
δημιουργεί άλλα προβλήματα.

Απαιτείται η οικονομική ενίσχυ­
σή μα; ή δημιουργία πόρων δικών 
μας. Θέλουιμε πολύ τον Σεπτέμβριο 
να πάμε στην Πολωνία. Το θέλει 
κα ι ο κ. Κοζίνσκυ. Πώς όμως. Έ ­
να ταξίδι δέκα ημερών έχε·, έςοοα 
1,000.000. Επί πλέον αυτών, άλλες 
διακόσιες τουλάχιστο χιλιάδες δρα­
χμές θέλουν οι μουσικοί, που είναι 
επαγγελματίες. Ακόμα ένα μεγάλο 
πρόβλημα είναι οι φθορές των στο­
λών μας. οι περισσότερες από τις 
οποίες είναι παραδοσιακές, παλιέ; 
στολές, θέλουμε ένα τσαγκάρι για 
να μας προλαβαίνει στα παπούτσια 
και ένα συνεργείο ραπτών γ ια  τα 
ρούχα. Κάποιος θα πρέπει να μας 
ενισχύσει. Να πούμε η Π ολιτε ία ; 
Εδώ υπάρχει ένα πρόβλημα. Στην 
Ελλάδα τα φολκλορικά συγκροτή­
ματα είναι πάρα πολλά. Η επιθυ­
μία όλων είναι να βγουν στο εςω- 
τεοικά. Ποιόν πρώτα να βοηθήσει 
η Πολιτεία. Κ α ι με ποιά κριτήρια. 
Ε ίναι κάττ. που πρέπει να συζητη­
θεί.

Κα ι έρχομαι στο θέμα της φιλο­
ξενίας. Σε κάποιο φεστιβάλ τρώγα­
με κάθε μέρα μακαρόνια. Σε ένα 
άλλο κάθε μέρα νερόβραστα φασο­
λάκια. Νέοι άνθρωποι οι χορευτές 
έχουν ανάγκη από κανονική τροφή.

Αλλά αυτό ίσυ>ς ςεπιερνιέται. Ε κε ί­
νο που εμένα με προβληματίζει πε­
ρισσότερο είναι η έλλειψη ελέγχου 
στα φεστιβάλ του ηθικού ποιου των 
γκρουπ που συμμετέχουν. Από το 
Μπονχάϊντεν του Βελγίου πέρασε 
ένα συγκρότημα που ρήμαξε κυριο­
λεκτικά τα σπίτια στα οποία φιλο- 
ςενήθηκε. Το συναντήσαμε στη Μα­
γιόρκα την επόμενη χρονιά. Είχε 
φτάσει στο κοινό κατάλυμμα πριν 
από τα άλλα γκρουπ κατά μία ¡νέ­
τα Λυτή η ¡tipa στάθηκε ικανή για 
να βρωμίσουν οι κοινόχρηστοι χώ­
ροι και να γίνουν απλησίαστοι. Ά λ ­
λο συγκρότημα, φεύγοντας από φε­
στιβάλ νύχτα, συναποκόμισε όσα ζευ 
γάρια παπούτσια, κάλτσες, εσώρου­
χα βρήκε στα μπαλκόνια.

Βεβαίως είναι γνωστό, κα ι πρέ­
πει να θιγεί, ότι χορευτές κάνουν 
χρήση ναρκωτικών και οι αχινού ι 
ναρκωτικά. Δεν γνωρίζω τις από­
ψεις της επιτροπής, αλλά γ ια  ενη­
μέρωσή σας αναφέρω ότι γ ια  κά­
ποια Ελληνικά σπίτια κοκ ο ελεύ­
θερο; έρωτας είναι καταδικαστέος 
και γ ια  να επιτρέψουν την συμμετο­
χή των παιδιών τους στην αποστο- 
ηή απαιτούν οι γονείς από τους συ­
νοδούς εγγυήσεις.

Κα ι εμείς σαν διοίκηση του 
Συλλόγου δεν θα θέλαμε να εξαι­
ρέσουμε από την αποστολή κανό­
ναν από τους χορευτές μας, που 'με­
τά από πολυετή επίπονη προσπάθεια 
έφτασε στην ώρα της απόδοσης και 
της ικανοποίησής του από μ ια  συμ­
μετοχή. Στο σημείο αυτό, αναφέρω 
ότι στον Π ΓΡΣΟ  λειτουργεί Σχολή 
του παραδοσιακού χορού στην οποία 
φοιτούν περί τα 300 παιδιά.

Συνοψίζοντας θα έλεγα ότι με τις 
σημερινές συνθήκες είναι αδύνατη 
η συμμετοχή μας σε φεστιβάλ που 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΔΙΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΟΙΝΩΝ Ο.Π.Α.Π. ΝΑΟΥΣΑ

ΕΛΛΗΝIΚΑ ΦΟΛΚΛΟΡIΚΑ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΑ

Σύνδεσμο, δεδομένου ότι πρόκειτα. 
γ ια  τον πρώτο αντίστοιχο φορέα 
στην Ελλάδα στον οποίο συμμετέ­
χουν εκτός xtJj τ ι ;  μεγάλε: οινοποι- 
ητοκές μονάδες (ΛΑΟΣ, Μπουτά­
ρης, Τσάνταλης), οι μικροί οινο-πα- 
ραγωγοί, αλλά και οι περισσότερο: 
αμπελουργοί της περ:οχής.

Την εκδήλωση της 26ης Matoj, 
παρουσίαση αποτελεσμάτων από τη/ 
Λρ. κ. Στ. Κουράκου - Δραγώνα, 
παρακολούθησαν εκτός από του; α­
μπελουργούς της Νάουσας, οίνοπιοί. 
οιναλόγοι απ' όλη την Ελλάδα, στε­
λέχη οινοποιητικών μονάδων, γ·ε<·ι· 
πόνο:, δημοσιογράφοι κ.λ.π.

Κατά κο:νή ομολογία, ήτα μ:α 
σημαντική εκδήλωση της οποία; τ; 
ενδιαφέρον δεν εντοπίζεται μόνο στο 
επιστημονικό επίπεδο, αλλά κα: στην 
ευαισθητοποίηση των αμπελουργοί > 
και των οινοπαραγωγών - μικρών 
και μεγάλων - γ ια  καλύτερο σταφύ­
λ ι και συνεπώς καλύτερο κρασί.

Πληροφορίες: Δ) κός Σύνδεσμο; 
Οίνων Ο .Π .Α .Π . «Νάουσαν, Σολο­
μού 3 Νάουσα, 59200, τηλ. (0332) 
25.973. Νανά Μιμιλίδου.

Το Σάββατο 26.5.90 πραγματο­
ποιήθηκε στη Νάουσα μία εκδήλω­
ση με ιδιαίτερο ενδιαφέρον γ ια  την 
αμπελοκαλλιέργεια και την οννοπα- 
ραγωγή της περιοχής.

Στην εκδήλωση αυτή παρουσίασε 
τ, Λρ. κα Στ. Κουράκου - Δραγώνα 
μια σειρά αποτελεσμάτων πειραμα­
τικών οινοποιήσεων που έκανε το 
Ινστιτούτο Οίνου σε δείγματα ενδε.- 
,κτικών αμπελώνων γ ια  λογαριασμό 
του Διεπαγγελματικού Συνδέσμου 
Προστασίας και προβολής Οίνων 
Ο. Π . Α. Π . « Νάουσα·.

Τ α  ερευνητικά αυτά προγράμμα­
τα αφορούσαν τις χρονιές 19S8 και 
1989, ενώ είχε προηγηθεί μια αν­
τίστοιχη εκδήλωση για το 1987.

Σκοπός των προγραμμάτων είναι 
η βελτίωση της ποιότητας των πα- 
ραγόμενων οίνων -Νάουσας»/ και η 
διατήρησή τους σε υψηλά επίπεδα.

Η παρουσίαση των αποτελεσμά­
των εκτός από το επιστημονικό εν­
διαφέρον που παρουσιάζει, φιλοδο­
ξεί να ευαισθητοποιήσει τον αμπε­
λουργικό κόσμο της περιοχής, ώστε 
να επικεντρώσει τις προσπάθειες 
του σε μια προοπτική εξέλ ιξη : - 
διαφοροποίησης με τα νέα δεδομένα 
των αποτελεσμάτων πλέον των αμ­
πελουργικών καλλιεργητικών φρον 
τόδων, αλλά και της συνακόλουθης 
αναβάθμισης του οινικού δυναμικού 
της περιοχής.

Τα πρώτα αποτελέσματα των τρ ι­
ών αυτών ετών ερευνητικής δουλει­
ά: από το Ινστιτούτο Οίνου μας δί­
νουν ακριβή πια στοιχεία, αλλά και 
επαληθευμένα που αφορούν καλιερ- 
γητικές φροντίδες (ποτίσματα, κλα­
δέματα) στοιχεία εόαφολογικών συ­
στάσεων, στρεμμαπικές αποδόσεις κ, 
λ.π.

Ο Διεπαγγελιοπτικός Σύνδεσμος, 
προσφέρει ήδη πολλά σ' αυτήν την 
κατεύθυνση με την γεωπόνο που α-

πασχολΕΐ την συμβουλευτική δρα- 
στηριάτητα που απευθύνει, τις επι­
μορφωτικές και εκπαιδευτικές εκδη­
λώσεις που διοργανώνει, αλλά κυ­
ρίως τα ανάλογα ερευνητικά προ­
γράμματα που προωθεί, φιλοδοξεί 
μάλιστα σε μικρό χρονικό οιάστη-

Της
Χαρίκλ. Σπινθπροπούλου 

γεωπόνου

μα να αναλάβει αυτοδύναμα τέτοια 
ερευνητικά προγράμματα ¡ιε τα, βο­
ήθεια βεβαίως των μεγάλων σινοποι- 
ητικών μονάδων (Μπουτάρης, Τσάν- 
ταλης, Οινοποιητικός Συν) σ;ιός) . 
που είναι μέλη του Συνδέσμου.

Να σημειωθεί, ότι έχει εγ,κριθεί 
η χρηματοδότηση του Δ) κου Συν­
δέσου από το Ευρωπαϊκό Κοινοτι­
κό Ταμείο γ ια  την τετραετία που 
αρχίζει το 1990, η οποία αφορά προ 
γράμματα επιμορφωτικά, ερευνητι­
κά, πειραματικές οινοποιήσεις κλω- 
νι.νή επιλογή, κατάρτιση αμπελουρ­
γικού μητρώου, προώθηση, προβολή 
οίνων '/Νάουσα» κλπ. Χρηματοδότη­
ση, η οποία εγκρίθηκε γ ια  τον Δ/κό
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απλά παρέχουν μια φιλοξενία. Το 
οικονομικό βάρος μιας αποστολής 
είναι πολύ μεγάλο και δεν μπορού- 
"ι= να το βαστάσουμε μόνα. Τ ί μπο­
ρεί να γ ίνει .είναι συζητήσιμο. Α ­
κόμη είναι ανάγκη εν όψει ορατών 
κ ΐ’/δύνων να υποχρεο>θούν τα Φεστι­
βάλ, τουλάχιστο αυτά που συμμετέ­
χουν στον C IO FF, σε ένα μ ίνιμουι 
απαιτήσεων και ελέγχου, ώστε οι 
συναντήσεις να αποβαίνουν σε όφε­
λος κα: όχι σε βλάβη των παιδιών.

Κα ι πιο πέρα νομίζω ότι κάτι π 
θετικό πρέπει να προκύπτει απο ί ­
λη αυτή την προσπάθεια σύμφων* 
και με τους στόχου: αυτής της προ­
σπάθεια;.

Έθεσα τα προβλήματα μας. Κ ι­
χ οριστώ που με ακούσατε.

Σημείωση. Πρόεδρος του 61 · 
R EA D  EXCUT1F του C.I.OJ.F. 
ήταν ο πρόεδρος του FESTIN ^  
του Κονφολάν.

86


